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Вступление
Мы начинаем наше мероприятие у выставки, посвященной М.Е. Салтыкову-Щедрину – «Писатель горечи и гнева». Это выставка картотеки с одноименным названием. Она не отличается ни новизной книг, ни многообразием периодических изданий.

В XXI веке имя Щедрина оказалось в тени общественных, писательских и литературоведческих интересов, что не умаляет значения творчества и, уж тем более, личности писателя в истории русской литературы.

«Сатиры смелый властелин» - он создатель фантастического мира иносказаний и преувеличений, который тем не менее производил на современников впечатление более чем реальное. Произведения Салтыкова-Щедрина подтвердили его парадоксальный афоризм: «Смешное – это всего страшнее». 
Щедрин являл собою редкое сочетание талантов: писательского, редакторского и административного. В качестве чиновника производил впечатление человека странного, уникального в своей порядочности. Он «жизнь для правды не щадил», «любил Россию до боли сердечной».

Салтыков-Щедрин сегодня не самый читаемый писатель. Но этот факт – не оценка его таланта. В XX веке для Булгакова Щедрин -  на недосягаемой высоте. В ХХI – для нашего современника М. Веллера – Щедрин суперпрофессионал в жанре сатиры.

Салтыков-Щедрин рядом с нами и в нашей повседневной жизни. Мы пользуемся его хлесткими афоризмами «не в бровь, а в глаз»: «У нас нет середины: либо в рыло, либо ручку пожалуйте»(о русских), «То не беда, если за рубль дают полрубля; а то будет беда, когда за рубль станут давать в морду»(о финансовом кризисе), «Писатель пописывает, читатель почитывает»(о качестве чтения).
А современные литературоведы ощутили необходимость в новой расшифровке книг Щедрина. Они в поиске новых ключей к классическим произведениям писателя, к художественному миру его иносказаний.

«Правдивый слог иносказаний»

Викторина-словарь
1. Иносказательная форма художественной речи, ведущая свое название от имени древнегреческого баснописца-раба.

Ответ: эзопов язык
2. Форма комического, при которой правдоподобие уступает место искажению, фантастике, что позволяет яснее увидеть безобразие реальных явлений. В «Истории одного города» градоначальник Прыщ Иван Пантелеевич оказался с фаршированной головой, в чем и был уличен местным предводителем дворянства.
Ответ: гротеск

3. Образное выражение, преувеличивающее свойство явления или предмета, благодаря чему усиливается художественное впечатление. Другой градоначальник Баклан Иван Матвеевич был роста трех аршин и трех вершков и кичился тем, что происходит по прямой линии от Ивана Великого (известной в Москве колокольне).
Ответ: гипербола

4. Одна из форм иносказания, условная передача отвлеченного понятия или суждения посредством конкретного образа. Этот вид иносказания широко применяется Салтыковым-Щедриным в «Сказках»: карась-идеалист – не карась на самом деле, а социалист-утопист; а коняга – не коняга вовсе, а замученный крепостным правом крестьянин.
Ответ: аллегория
5. Комическое или сатирическое подражание или переделка какого либо текста. Есть известное латинское выражение «Пришел. Увидел. Победил.» А у Салтыкова – «Налетел. Захватил. Ограбил.», «Не потерплю! Сокрушу! Разорю!»
Ответ: пародия

6. Выдуманное имя, или условный знак, которым автор  подписывает свое произведение.
Ответ: псевдоним

 «В губернском городе N…»

Обстоятельства «Дела…»
 Николай Иванович Щедрин, чиновник недавно ещё слывший человеком порядочным: «не пил, не объедался, не спал после обеда, трудился и надеялся» - приезжает по делам в провинциальный Крутогорск. С этого и начинается  его литературная биография.

 «Въезжая в этот город, вы как будто чувствуете, что карьера ваша здесь кончилась, что вы уже ничего не можете требовать от жизни… И в самом деле из этого города даже дороги дальше нет, как будто здесь конец миру». 
 В последнем Николай Иванович Щедрин ошибся. Въехав в чуть торжественном и иронически приподнятом настроении в Крутогорск, он, сам того не ожидая, въехал в великую русскую литературу.

          Из воспоминаний писательницы Авдотьи Панаевой: « В 1857 году появились «Губернские очерки» под псевдонимом Щедрина, и с тех пор расположение читающей публики к произведениям Щедрина росло, как говорится в сказках «не по дням, а по часам»». 

Имя Щедрина героя этой повести стало быстро известно всей читающей России. Направление же  писателя Щедрина вот как характеризует другой персонаж повести – князь Чебылкин: «…. Всё какие то нарывы описывают! и так знаете всё это подробно, что при дамах даже и читать невозможно… Знакомят  с какими то лакеями, мужиками, солдатами… Слова нет, что они есть в природе, эти мужики, да ведь от них пахнет, - ну, и опрыскай его автор чем-нибудь, что бы знаете в гостиную его ввести можно. А то так совсем, и с запахом, и ломят…Это не только не прилично, но даже безнравственно». 
Многолетний сослуживец Салтыкова чиновник М.С. Мусерский откликнулся на «Губернские очерки» стихотворением с характерным названием «Память минувшего, в честь настоящего»:

Было время, люди жили

Как крыловские сатрапы,

 Кошелек чужой любили

Забирать бесчестно в лапы.

То-то время золотое!

Люди только ели, спали

И невежество слепое 

Простотой разумной звали.

В пояс кланялись породе,

Честь богатству продавали

И на страждущем народе

Униженья вымещали.

Ум  и жизнь забыты  были…

Но дни эти схоронили

Литераторы России.
Слава богу! Миновало

Это грустное былое:

Слово правды зазвучало

Обличительно живое.
 Имя Салтыкова сделалось популярным. К нему навеки приросло другое – короткое и доброе Щедрин.
Почему оно появилось? Из условностей светских приличий? - чтобы отделить дворянина, чиновника от писателя. Из соображений конспирации? Или это просто литературный приём? – есть же «Повести Белкина».
Откуда появилось это приложение Щедрин? Дело запутанное.
Версия «французская»

В феврале 1948 года во Франции, в Париже, грянула революция.

Через три недели после начала революции во Франции,  14 марта 1848 года, Николай 1 издал «Манифест…», в котором говорилось:

«…Запад Европы внезапно взволнован ныне смутами, грозящими ниспровержением законных властей и всякого общественного устройства… Теперь, не зная более пределов, дерзость угрожает в безумии своем и нашей, Богом нам вверенной, России. Но да не будет так!»
После «Манифеста…» вездесущие агенты третьего отделения усилили свои старания. Жандармский секретный цензор обнаружил, что появившаяся в самый острый момент французских событий повесть некого М.С. «Запутанное дело» написана «в самом разрушительном духе». Далее выяснилось еще более ужасное – автор Салтыков служит в «самой цитадели порядка» - канцелярии военного министерства. 
Началось следствие. Пошла переписка. Доложили царю. В следственной записке подробно излагается содержание «сна» героя салтыковской повести, Мичулина. «Маленький человек», несчастный чиновник увидел гигантскую пирамиду социального угнетения, а в самом основании – себя, раздавленного. Члены следственного комитета нашли, что в этом нельзя не видеть дерзкого умысла – изобразить в аллегорической форме Россию. Императорское Величество приказали уволить Салтыкова, на неделю посадить под арест, а затем сослать в Вятку без указания срока.
7 мая 1848 года Михаил Салтыков в сопровождении жандармского штабс-капитана и своего  неизменного дядьки, слуги Платона Иванова, выехал в Вятку. 
Там он был назначен писцом губернского правления, потом чиновником особых поручений при губернаторе и, наконец, советником.

Весной же 1848 года столичный чиновник Салтыков воспринимал произошедшее как трагедию: «С приезда не очень здоров, ипохондрия, расстроены нервы и воображение порой колобродит.» Ему 22 года. Блестящий выпускник Московского дворянского института, Царско-сельского лицея. Здесь готовились «государственные младенцы» в высшие эшелоны власти. И вот все позади: кружок Петрашевского, литературные среды у Языкова, знакомство с Белинским, радость от публикации первой повести.

Салтыков по уму, образованию, по духовным интересам на голову превосходил и своих сослуживцев, и весь цвет губернского общества Вятки.
Несмотря ни на что, чувство юмора не изменило изгнаннику. В письме к родственникам он сообщает, что «в ожидании будущего обречен увеличивать воды Вятки потоками слез».

Наконец полицмейстер известил Салтыкова о назначении на службу. Это точка отсчета семилетнего сизифого чиновничьего труда: «…Я службу свою считаю далеко не бесполезной в той сфере, в которой я действую, хотя бы по одному тому, что я служу честно».

Из донесения министру внутренних дел Бибикову: «Салтыков – весьма способный и образованный, честный и деловой, но, как говорят, самонадеянный и смелый в словах и действиях, характера неприятного».
Чиновничье-бюрократическая машина России предстала перед молодым чиновником во всей своей громадности и безобразии: врут и пишут, пишут и врут. Сотни верст, сотни дел, сотни бумаг и – мизерный результат. Взяточничество и рабство. «О провинция! – Ты растлеваешь людей, ты истребляешь всякую самодеятельность ума, охлаждаешь порывы сердца, уничтожаешь все, даже самую способность желать!»

На протяжении всех семи с половиной лет ссыльной службы Салтыков предпринимает многочисленные попытки освободиться от вятского пленения.

В феврале 1855 года умер император Николай 1. Новым министром внутренних дел назначен Сергей Ланской. В Вятку приезжает генерал-адъютант Петр Ланской, двоюродный брат нового министра, и его жена Наталия Николаевна Ланская-Пушкина. В результате их настойчивых ходатайств новый император Александр II 12 ноября 1855 года «высочайше повелеть соизволил: дозволить Салтыкову проживать и служить где пожелает.»
Салтыков пожелал - в Петербурге. И уже в феврале-марте 1856 года в «Русском вестнике» начинают печататься «Губернские очерки». Весь колоссальный опыт вятских лет – в этой повести, и сам он – «либерал в капище антилиберализма».

Энциклопедическая справка. Либерал – человек, отстаивающий демократические свободы. Во французском языке есть и второе значение – щедрый. Как известно, на титульном листе «Губернских очерков» впервые появляется псевдоним Щедрин. А не содержится ли в этом псевдониме намек на либерализм их автора? Вот так сошлись в судьбе и литературе французское с вятским.
Версия «крестьянская»


«Я родился в капище крепостного права» - сказано по-щедрински сурово. «Капище» - это тверские (исконные) и благоприобретенные поместья Евграфа Васильевича и Ольги Михайловны Салтыковых.


Родился Салтыков в селе Спас-Угол Калязинского уезда Тверской губернии 27 января 1826 года. Углический мещанин Курбатов при крещении пророчествовал: «Сей младенец будет разгонщик женский и супостатов покорит…» Первая часть изречения осталась на совести  прорицателя. 

Новорожденный же тотчас же был отдан на попечение кормилицы, крепостной крестьянки Домны. К ней он впоследствии любил бегать украдкой в деревню и с благодарной памятью назвал ее имя  в своей предсмертной хронике «Пошехонская старина». Здесь же он  вспомнил и о своем первом учителе – крепостном живописце Павле Дмитриевиче Соколове, обучившем его грамоте.

«Я вырос на лоне крепостного права, вскормлен молоком крепостной кормилицы, воспитан крепостными мамками и, наконец, обучен грамоте крепостным грамотеем. Все ужасы их крепостной работы я видел в их наготе».

Надо сказать, отец Салтыкова в делах помещичьих, хозяйских не разумел ровным счетом ничего, впрочем, как и в чиновничьих. Карьера не сложилась. Дослужился до переводчика, потому как знал языки. Имение приходило в упадок. Дело поправила женитьба по расчету на дочери московского купца Ольге Михайловне Забелиной. Ему – сорок, ей – пятнадцать. И поначалу она – жертва в этой чужой и чуждой семье. Длилось это недолго. Уже в девятнадцать лет она стала полновластной помещицей, о которой впоследствии говорили: «Женщина недюжинного ума», «министр в юбке», она долгие годы держала в повиновении и мужа, и детей, и весь уезд. «…Везде она безапелляционно вершила суд и расправу». Сам Салтыков охарактеризовал матушку «кулак-бабой».
Сколачивала рубли по копейке. За тридцать лет увеличила владения семьи в 10 раз. 275 душ крепостных было у Евграфа Васильевича. Ее стараниями стало - 3000, около 18 тыс. десятин земли. А при этом она была матерью семерых детей.

Барщина и оброк, тяжба, купля-продажа, «копейка рубль бережет» - эти понятия были каждодневно в обиходе взрослых и на слуху у детей. В этой семье детям не читались сказки. А вот рассказ о том, как Ольга Михайловна у надворной советницы Рославлевой выгодно и ловко за тридцать тысяч купила Заозерье, 18 деревень и 1000 душ, звучал в семействе многократно. Тут были и поэзия и чудо. А главное чудо – это сама Ольга Михайловна.
Этот рассказ и мы сможем услышать из уст Арины Петровны в «Господах Головлевы» и «Пошехонской старине».

Миша Салтыков воспитывался в родовом имении до десяти лет, и тем удивительнее сведения о том, что Ольга Михайловна брала сына в свои деловые поездки по своей обширной вотчине. Делала она это с дальним прицелом. Мальчик был способный, в 1,5 года он отлично говорил, в 5 лет – писал и читал. Он был похож на матушку не только внешне. Одаренность, трезвый склад ума, потрясающая память: «…не только всякого дворового я знал в лицо, но и всякого мужика. Я любил говорить, расспрашивать…»
Особенно запомнились Салтыкову поездки всей семьей в уже упомянутое Заозерье. Детские впечатления послужили источником для описания села Заболотье в «Пошехонской старине». Дом Салтыковых в Заозерье сохранился до наших дней. На мальчика Заозерье производило гнетущее впечатление. Зато Ольге Михайловне оно было мило, оброчных денег давало больше всех.
Это село интересно и для нас. В Заозерье исстари жили, да и сейчас живут несколько крестьянских семей по фамилии Щедрины. Нет сомнения, что Салтыков слышал эту фамилию еще в детстве и не раз. Поэтому можно предполагать, что именно заозерские крестьяне Щедрины, крепостные люди Салтыковых, сами того не зная, дали будущему сатирику литературное имя.

Любопытное свидетельство: в Ярославском государственном архиве и сейчас хранится уставная грамота на село Заозерье, в которой имеются подписи двух крестьян Щедриных и подписи двух братьев Салтыковых – Михаила Евграфовича и Сергея Евграфовича.
Версия «раскольничья»

В первых числах октября 1854 года сарапульский городничий фон Дрейер донес губернатору Семенову об аресте бродяги Ситникова, именовавшего себя странником Ананием. Странник сей разыскивался по предписанию министерства внутренних дел. Он был арестован после визита к местному раскольнику Смагину. Из сокровенных тайников последнего и из котомочки «странника» было извлечено множество писем и посланий, дававших возможность раскрыть ряд тайн раскольничьего мира. Дело было признано чрезвычайно важным. 
Министерство внутренних дел искало чиновника не просто энергичного и настойчивого, но и безупречно честного. Беда России – это оказалось сложно. И, тем не менее, важно: раскольники были народ богатый и легко подкупали следователей.
Выбор пал на вятского чиновника Салтыкова. В подобном выборе была очевидная пикантность. Михаил Салтыков – поднадзорный чиновник, вот уже 6 лет отбывавший ссылку за свою повесть «Запутанное дело». Салтыков осознавал двойственность своего положения: он подавал уже прошение  об освобождении. Была причина и этического характера: Михаилу Салтыкову претила роль полицейского, следователя. Он просит губернатора освободить его от поручения.

Но тут в министерство внутренних дел поступила впечатляющая записка о состоянии старообрядчества в Нижегородской губернии, составленная П.И. Мельниковым (А. Печерским).
Дело все разрасталось. В густых, тянувшихся вплоть до самого Ледовитого океана, лесах находили надежное убежище монахи и монахини закрывшихся властями старообрядческих монастырей.

Поручение было утомительным и даже опасным – в глухих раскольничьих скитах укрывалось много уголовно-преступного элемента.

Из писем Салтыкова брату: «Поручение мое крайне тяжело…, большая часть его делается в деревнях, что совсем не весело…, я должен опасаться и за жизнь свою, до того эти раскольники фанатики и изуверы…», «Я должен шляться по лесам и рискую даже жизнью…». Салтыкову прикомандировали специального человека для охраны.
 Раскольник Ситников на допросах называл все новые имена и места расположения скитов. Нити этого дела, распутываемые Салтыковым, тянулись уже не только в центральные губернии, но и  на Украину, в Закавказье. Поднадзорного чиновника в дальние края не пускали. Сохранившаяся «подорожная»  Салтыкова свидетельствует, что он проехал на лошадях за это время 7000 верст. Вятская губерния, Пермская до Урала ,Нижегородская, Владимирская, Ярославская…Полгода жизни, восемь томов дела, две с половиной тысячи листов…. Однако «громкого»  дела не получилось. Салтыков собрал колоссальный материал историко-этнографического характера, но он мало что давал в отношении судебно-обвинительном.

           Михаил Салтыков  отрицательно относился к расколу, видел в нем варварство и «темное царство теней». Видел и другое: расслоение старообрядчества на баснословно богатое купечество и толпу бедноты.

            Служебная практика по старообрядческому  розыску впоследствии дала повод к этическому осуждению Салтыкова. Михаил Евграфович категорически просил не смешивать его с Мельниковым-Печерским, принимавшим участие в жестоких репрессиях раскольников. «Обзирая свое прошлое, я , положа руку на сердце, говорю, что на моей совести нет ни единой пакости…»
            Почему из сотен удачных начинаний и дел Салтыкова-чиновника мы остановились на этом, в каком-то смысле, сомнительном?

             В марте 1855 года М.Салтыков по предписанию министра внутренних дел встретился в Казани с правительственным искоренителем раскола Мельниковым. Совместно с ним был сделан безрезультатный обыск у раскольника беспоповского толка Трофима Тихонова Щедрина. Многие считают, что именно  эта встреча с 74-летним стариком и дала повод вскоре  позаимствовать его фамилию в качестве своего литературного псевдонима. На М.Салтыкова произвели впечатление ум, энергичность, достоинство старика. Трофим Щедрин явно был лидером в затеянном Мельниковым споре о «старой вере».

         В «Губернских очерках» рассказы «Старец» и «Матушка Мавра Кузьмовна»  навеяны  раскольничьей темой.
Версия «семейная»

«Был он писатель в большей мере, чем другие писатели. У всех, кроме писательства, есть ещё личная жизнь, и, более или менее, мы о ней знаем. О жизни Щедрина мы знаем лишь то, … что он писал» - вспоминал Короленко.
 У Михаила Салтыкова, конечно, была личная жизнь, если понимать под ней жизнь семейную.

6 июня 1856 года в Крестовоздвиженской церкви у Арбатских ворот Салтыков стоял под венцом с Елизаветой  Аполлоновной Болтиной.
Любопытные старушки дивились красоте и изяществу семнадцатилетней невесты,  пристально разглядывали её моложавого, с крашеными волосами, отца  и перешептывались, что жених, должно быть, сирота: « никогошеньки с ним в церковь не пришло».
               Ещё больше разахались бы сердобольные кумушки, если бы узнали, что Ольга Михайловна Салтыкова просто не пожелала прибыть на свадьбу да ещё, поскольку сын против её желания женится на бесприданнице, уменьшила субсидию, прежде ему высылавшуюся. Тверская помещица не любила  ослушников.

          Но Салтыков счастлив. Он давно и страстно влюблен в невесту и первый раз просил её руки еще почти три года назад в Вятке, когда Апполон Петрович Болтин был там вице-губернатором. Ни переезд Болтина во Владимир, ни упорные старания матери всячески расстроить предполагающийся брак не охладили его пыла.

          Михаил Евграфович мечтал о жене-друге, способной делить с ним все радости и горести. Сетуя на обычные для  тогдашнего женского воспитания пробелы в знаниях, он не посчитал за труд написать для Лизы и её сестры Анны «Краткую историю России», приносил, читал и растолковывал книги русских писателей.

            И вот теперь Вятка была позади; «девочка, о которой мечтал три года», как сознавался Салтыков в письмах, стояла с ним рядом, и самые лучшие свадебные подарки меркли по сравнению с лестным  отзывом редактора «Русского вестника» о его «Губернских очерках».

              Прелестная девочка–подросток стала красивой светской женщиной и её жизнь фактически шла отдельно от суровой труженической жизни мужа, писателя и журналиста, постоянно склоненного над письменным столом. 

Салтыкову-Щедрину было 50 лет, когда Елизавета Аполлоновна подарила ему двоих детей – Костю и Лизу. Но она оставалась чрезвычайно далека от его интересов: устроила в доме жизнь шумную, с приёмами, с визитерами, гвардейцами всякого оружия, со швейцаром у дверей, с каретами, модными платьями и прочее. Она понимала своего мужа – статского советника в Вятке. Она понимала его - вице-губернатора Тулы и Рязани. Но она не понимала, кто такой писатель Щедрин.  Нет уверенности, что она  когда-нибудь  прочла какое-либо  из произведений  Щедрина. 

                  Можно предположить, как были удивлены знавшие Михаила Салтыкова, когда уже после революции в воспоминаниях его сына Константина промелькнула фраза, что псевдоним «Щедрин» появился с легкой руки Лизы Болтиной еще в  Вятке.

                   Что это?  Невинное желание сына представить семейную жизнь родителей, как  идиллию? Или это, действительно, могло быть так. Ведь Михаил Салтыков всю жизнь горячо любил свою жену. И юная Лиза Болтина любила его, окруженная обожанием, заботой и необыкновенной щедростью.
«И все, как в зеркале волшебном,

Все обозначилося вновь:

Минувших дней печаль и радость,

Твоя утраченная младость,

Моя погибшая любовь!»
Заключение
         Расследование «Запутанного дела» подошло к финалу. Фемида упрекнет нас, что предпринятое расследование оказалось безрезультатным. Однако у литературы и жизни свои законы. И в движении к цели  сам путь зачастую оказывается важнее, чем ее достижение.
Обращение к истории псевдонима великого сатирика – это лишь один из множества способов понять творчество и личность писателя, которого природа наделила  редчайшим художественным  даром – неудобным, нередко опасным – видеть комическое в ужасном, в противоположность гоголевскому пожеланию – сквозь видимые миру слезы невидимый миру смех.

                Псевдоним Щедрин не мог быть случайностью. Этот писатель слов на ветер не бросал. Он знал и цену слова, и его силу. Щедрость его таланта, ума и сердца превзошли его жизненные силы. Уходя, он оставил своим читателям литературное завещание под названием «Забытые слова»: «Мне хотелось бы перед смертью напомнить публике о когда-то ценных и веских для нее словах: стыд, совесть, честь…, которые ныне забыты и ни на кого не действуют».
«Трудом и бескорыстной целью

Да! Будем лучше рисковать,

Чем безопасному безделью

Остаток жизни отдавать».
