К читателю.

«Царственно поставленный город» - так некогда с почтением отзывались о Нижнем августейшие особы, приезжавшие в город. С чувством благодарности и признания относились они к потомкам нижегородских воинов, положивших свои головы на алтарь Отечества. Всякий раз бывая в Нижнем приходили они с поклоном к могиле самого знаменитого нижегородского гражданина Козьмы Минина. Как встречал город венценосцев, как принаряжался…Об этом и многом другом читатели узнают из библиографического очерка «Царственные особы в Нижнем Новгороде».

Очерк рассказывает о пребывании в Нижнем Петра I, Екатерины II, Павла I, Николая I, Александра II и Николая II. Повествование о каждом венценосце сопровождается списком литературы, расположенном в алфавите авторов и заглавий книг и статей. Хронологический охват источников: с середины XIX века до 2001 года.

Библиографический очерк предназначен для широкого круга читателей: юный читатель узнает много интересного и поучительного, читатель «со стажем» откроет для себя какие-то новые странички из истории города.

Пособие может быть использовано библиотекарями при проведении занятий и факультативов по краеведению, а также для удовлетворения запросов читателей о крае.

При его подготовке был использован справочно-поисковый аппарат библиотек города:

- Картотека «Нижегородские персоналии» Нижегородской городской областной универсальной научной библиотеки им.В.И. Ленина (НГОУН);

- Краеведческая картотека Информационно-библиографического отдела Центральной городской библиотеки им.В.И. Ленина (ЦГБ);

- Краеведческая картотека Отдела редкой книги Центральной городской библиотеки им.В.И. Ленина;

- Краеведческая картотека Центральной библиотеки Канавинского района им.Ф.М. Достоевского (ЦРБ им.Ф.М. Достоевского).

Литература, отмеченная ***, находится в фонде НГОУН им.В.И. Ленина, ** - в фонде ЦГБ им. В.И. Ленина, * - в фонде ЦРБ им. Ф.М. Достоевского.                                                                                                                                                                       

* * *

Знакомая ситуация: в город приезжает Персона! У нас, нынешних, это вызывает разные эмоции. Простой люд досадует на перекрытие улицы, паралич городского транспорта и милицейские окрики на каждом углу. Чиновников лихорадит подготовка: вымыть в городе «полы», дыры залатать или прикрыть  «французским занавесом», изощриться в приготовлении парадного стола и подарков. Власти озабочены тем, чтобы визит дал результат «в натуре». В денежном вливании из госбюджета, например, или в подписании важной бумаги, чему воспоследует опять-таки вливание. 

Персона как добыча, - вот основной пафос сегодняшних событий такого рода. 

Традиции, однако, иные…
**   Династия Романовых и Нижний Новгород: [Подборка статей] // Нижегор. новости. –1993. – 1 июня. – С. 10 – 11.

**   Милотворский И. Н. Новгород, его прошлое и настоящее / И.Н. Милотворский. – Н. Новгород: Б.и., -  [1911]. – 125 с.

Отдел редкой книги.

Петр I в Нижнем Новгороде.

Два раза посетил Петр I Нижний Новгород. Первый приезд его относится к 1695 году, когда после двух неудачных походов против крымских татар (1687 г. и 1689 г.) Петр, решившись во что бы то ни стало избавить окраины России от постоянных набегов и грабежей беспокойных соседей, объявил новый поход и, направляясь по Волге в Азов, останавливался по пути в Нижнем Новгороде. 

До 40 стругов, занятых артиллерией со 104 мортирами, 44 голландскими пищалями, 14000 бомб, 9000 ядер, 1000 гранат и 16000 пудов пороха, и до 100 судов с войском 16 мая 1695 года благополучно достигли устья Оки и остановились у Нижнего. Петр Великий, утомленный плаванием в  ненастную бурную погоду, а главное, имея в виду перегрузить артиллерию с мелких судов на более крупные волжские, решился сделать здесь продолжительную остановку.

В этот приезд Петр прожил в Нижнем неделю и остановился в доме некоего Чатыгина. Дом этот уцелел до нашего времени и до сих пор называется «Петровским». Находится он в начале Почаинского съезда, соединяющего верхнюю часть города с нижней, стоит на высоком месте; из его окон видны древние стены нижегородского кремля, венчающие собой высокий крутой утес противоположной стороны Почаинского оврага, на дне которого в петровские времена протекала речка Почайна.

Что же мог видеть 23-летний государь, взглянув из решетчатого, затянутого слюдой окна дома Чатыгина?

Перед ним была крутая нижегородская улица, которая еще в начале XVII века, как и ныне, называлась Почаинской. Благодаря близости нижегородского торга, все дома ее округи считались престижными и занимались придворными, потеснившими хозяев. Охрану дома, где останавливался Петр, несли преображенцы, одетые в непривычную для нижегородцев зеленую форму с головными уборами в виде треуголки.

Широченный разлив весенней Волги стал предметом особой заботы царя. Было принято решение перегрузить артиллерию и боеприпасы из 40 не очень надежных барж-коломенок на 9 волжских судов-паузков. Надо полагать, что для осуществления этой операции пришлось проводить переговоры с нижегородскими судовладельцами, подобрать кормчих и «ярыжных» - матросов парусного в ту пору волжского флота.

Затянувшееся на неделю пребывание Петра I в Нижнем Новгороде окончилось 23 мая 1695 года.

Второй раз Петр посетил Нижний Новгород весной 1722 года. Он снова шел в поход, теперь уже в Персию, отомстить за избиение русских купцов в Шемахе. В этом году снова под стенами нижегородского кремля на Волге 26 мая остановилась флотилия Петра. 

Известно, что в походе приняли участие 274 судна и 170 стругов с 22 тысячами пехоты, а также 22 тысячи конницы, войско кабардинцев и казачество.

Судовое войско двигалось в несколько эшелонов и было значительно больше, чем в 1695 году. Петр вместе с женой ехал в специально построенном в Коломне судне – галере с каютами. Его сопровождал дипломат Петр Андреевич Толстой, генерал-адмирал Апраксин и другие придворные. На подходах к городу его встречали на гребном судне губернатор Ржевский, епископ Питирим и интендант Потемкин.

Государь с императрицей останавливался в этот приезд на нижнем посаде, в доме Григория Строганова. Этого дома давно не существует, он находился на полугоре, в конце нынешнего Суетинского переулка, против церкви Рождества, известной теперь под названием Строгановской.

Первым делом Петра Великого в этот приезд был осмотр флотилии, предназначенной в поход. Затем остальное время Петр посвятил осмотру города; он посетил все присутственные места и многих представителей города. Посещал Петр Алексеевич и нижегородского губернатора Юрия Алексеевича Ржевского. С этим визитом связан исторический анекдот о блинчатом пироге, который не стал кушать за обедом царь, а на утро сам хозяин разрезал пирог и вместо изюма увидел там…тараканов.  Третий день был посвящен осмотру нижегородских пристаней и стоявших на них купеческих судов. Император остался недоволен их конструкцией, не позволявшей им выйти в море, и приказал создать в Нижнем верфь для того, чтобы делать на ней суда нового типа.

Историческая справка.

«Кто имеет всякого чина люди у себя суда, на которых возят всякие товары в низ, оные бы люди такие суда объявляли в Нижнем в Губернской Канцелярии немедленно, понеже оные суда будут клеймить погодно. Дав сроку возить товары два года, а как два года пройдут, те суда все изсечь». «В оные два года делать людям суда такие, которыми бы можно ходить и на море для возки товаров, а именно эверсы и новые романовки и иные морские суда с полной оснасткою морскою. Лес на суды всегда рубить с ноября месяца, и чтобы меньше года после рубки не делали, а особливо доск, хотя бы двухгодовалы,, а что более, то лучше, дабы высохли. А когда высохнут и выконопачены будут, то не токмо рассохнутся, но еще от воды разбухнут и конопать сдавят. А со скобками отнюдь не делать…Делать оные суда не образом только, но делом, чтобы были крепки и добрым мастерством».

*     Смирнов Д. Указ о реформе судостроения // Смирнов Д. Очереки жизни и быта нижегородцев XVII-XVII веков. – Горький,1971. – С. 202.

 Эти суда новой конструкции он назвал «рейсшифъ»; впоследствии они получили название знаменитых волжских расшиф. Верфь для постройки таких судов была учреждена на Оке, у села Черного. Расшивы надолго оставались образцом непревзойденной формы деревянного судостроения и утратили свое значение лишь с введением пароходства.

Историческая справка.

Расшивы строились из широких и толстых еловых брусьев в Нижнем Новгороде, Балахне, Горбатове, Васильсурске, Костроме, и Казани. При 55-метровой длине и ширине до 15 метров их грузоподъемность составляла 45 тысяч пудов.

Существовали разновидности расшив. Так, коренные и кладные (меньших размеров) возили с Волги хлебные товары в центр России. Гребновские расшивы доставляли красную рыбу из Астрахани в Москву и на Нижегородскую ярмарку. Для перевозки с юга виноградного вина применялись спиртовые расшивы…

*     Трифонов М. Петр Первый и Волга // Нижегор. правда. – 2002. – 25 июня. – С. 3.

А 30 мая (по иным источником 29 мая) 1722 года в день Исаакия Далмацкого Петр праздновал день своего рождения, ему исполнилось 50 лет.  Нижнему Новгороду со дня основания в этом году исполнилось 500 лет.

Весь этот день в Нижнем раздавалась пушечная пальба. Государь слушал литургию в Спасо-Преображенском кафедральном соборе, где сам пел на клиросе вместе с певчими и читал Апостол; после обедни он спустился к гробнице Минина и, поклонившись до земли, сказал: «Вот истинный избавитель России». В этот же день Петр посетил нижегородского епископа Питирима и вице-губернатора, был с императрицею в гостях у бургомистра Пушникова, где и пировал до глубокой ночи. В 2 часа по полуночи он снова сел на галеру и отправился в дальнейший путь.

**  Виноградов В.И. Краткий очерк истории Нижнего Новгорода // Виноградов В.И. Путеводитель по Нижнему Новгороду и ярмарке. – М., 1896. – С.1 – 6.

*     Гациский А.  Пребывание Петра Великого в Нижнем Новгороде в 1722 году // Гациский А. Нижегородский летописец. – Н. Новгород, 2001. – С. 355 – 358.

**   Ешевский С. Пребывание Петра Великого в Нижнем Новгороде // Ешевский С. Сочинение по русской истории. – М., 1900. – С. 370 – 382.; С. 401 – 402.

Отдел редкой книги.

**  Кирьянов И. Нижегородцы – ветераны полков Петра I // Горьков. рабочий. – 1982. – 24 ноября.

*    Кирьянов И. Петр  I в Нижнем Новгороде // Город славы и верности России. Материалы историко-краеведческой конференции, посвященной 775-летию Нижнего Новгорода. – Н. Новгород, 1996. – С. 39 – 44.

**   Кирьянов И. Петр I в Нижнем Новгороде // Нижегор. рабочий. – 1994. – 24 февраля.

*    Котова И. На войну через Нижний: [Петр I в Нижнем Новгороде в 1695 году] // Город и горожане. – 2000. – Авг. (№ 32). – С. 17.

*    Мельников А. Памятники пребывания Петра Великого в Нижнем Новгороде // Нижегородская старина. – 2001. – № 2. – C. 4;  № 3. – С. 4.; № 5. – С. 6. 

*    Петр Великий в Нижнем Новгороде: Предания и легенды // Кума-чародейка. Нижегородские сказки, предания и легенды. – Н. Новгород, 1993. – С. 388 – 390.

**  Петр Великий в Нижнем Новгороде // Курьер. – 1993. – Нояб. (№ 45).- C.5.

**  Петр I в Нижнем Новгороде // Мельников А. Нижний Новгород и нижегородская губерния. – Н. Новгород, 1896. – С. 72 – 73.

Отдел редкой книги.

*   Петр I в Нижнем Новгороде // Седов А., Житняков Г.  Словарь по истории нижегородского края. – Н. Новгород, 1992. – С. 23.

**  Пребывание Петра I в Нижнем Новгороде // История города Горького. – Горький, 1971. – С. 548.

*    Савельев В. «Первый внутренний порт государства российского»: [Так назвал Н. Новгород царь Петр I] // Нижегор. правда. – 1997. – 22 мая. – С. 3.

*** Савельев В. Свой золотой юбилей Петр I праздновал в Нижнем Новгороде // Нижегор. правда. – 1994. – 31 мая.

*    Смирнов Д. Азовский поход Петра I. Посещение Нижнего Новгорода в 1695 году // Смирнов Д. Очерки жизни и быта нижегородцев XVII – XVIII веков. – Горький, 1978. – С. 170 – 171. 

*    Смирнов Д. Путь Петра на Каспий. Посещение Нижнего Новгорода // Смирнов Д. Очерки жизни и быта нижегородцев XVII – XVIII веков. – Горький, 1978. – С. 208 – 213. 

**  Супрунов Н. По указу Петра I: [О создании в Нижнем Новгороде верфи] // Горьков. правда. – 1976. – 4 июня. 

*** Шуин И. «Жила бы только Россия»: [Пребывание Петра I в Н. Новгороде в 1695, 1722 годах] // Нижегор. новости. – 1995. – 4 февраля. – С. 19.

Екатерина II в Нижнем Новгороде.

До того как побывать в Нижнем Новгороде Екатерина II имела уже большой опыт поездок по стране. В 1763 году она побывала в Ростове Великом и Ярославле, на следующий год навестила прибалтийские земли, в 1765 году проехала по Ладожскому каналу. 

Путешествие по Волге готовилось задолго до того дня, когда государыня поднялась на борт специально для того построенной галеры «Тверь», а с ней и ее свита на другие суда флотилии. Все было сделано для того, чтобы обеспечить путешественникам надлежащие условия. Но все равно путешествие Екатерины II по Волге в то время можно считать подвигом. Ибо, сев на галеру, императрица и ее приближенные лишались многих удобств, каковые они имели в апартаментах и загородных дворцах. Более того, судьбу свою они вверяли судам, кои хоть и были построены добротно, но в любую минуту могли стать игрушкой в руках стихийных сил природы, не говоря уже о капризах реки, ее мелях и перекатах, которых  на Волге в то время было более чем предостаточно. А еще славилась Волга-матушка наличием неисчислимого племени ушуйников, речных разбойников, у которых имелись не только рогатины и вилы, но тесаки, ружья и даже пушки. 

Вот почему вхожие до государыни императрицы особы отговаривали ее от путешествия по Волге, говоря о нем как об абсолютно ненужном и опасном предприятии.

Историческая справка.

Но Екатерина вмиг обрезала досужие разговоры, категорически заявляя, что цель сего предприятия есть одна -  власть самодержавную укрепить, о доходах казны позаботиться, а еще нужды, кои народ здесь терпит, собственными глазами увидеть и наказать нерадивых начальников, что, по сведениям, доходившим до нее, больше о своем благополучии пекутся, нежели о народном благе и о казне государевой. А еще повелела императрица в путешествие сие заграничных послов пригласит: пуст увидят Россию и то, как народ ее, императрицу,  встречать будет, еще раз убедившись в силе власти державной!

И потому-то, когда на стол императрицы положена была бумага с планом-диспозицией предстоящего путешествия по Волге, Екатерина I I взяла перо, обмакнула его в чернильницу и решительно начертала: «Предприятию сему быть».

*     Лахин Л. Екатерина II: «Прогулка на дачу» // Нижегор. новости. – 2001. – 2 февр. – С. 19. 
Волга приветливо встретила императрицу и ее спутников. Флотилия величаво плыла по реке, делая время от времени остановки. Так были посещены знаменитый Калязинский монастырь, Углич…

Задолго еще до дня посещения Нижнего Новгорода в город ехали и шли люди всех сословий, чтобы иметь счастье, хоть раз в жизни взглянуть на славную монархиню.

Наступило 20 мая 1767 года. Едва забрезжил рассвет, как народ устремился на берега Волги, Оки, на Откос, в Нижегородский кремль, на Нижний базар (так тогда называлась нынешняя Рождественская улица). 

С каждым часом росло нетерпение. В восьмом часу на специально сооруженную пристань прибыл губернатор Аршеневский, штабные офицеры, дворянство, купечество и прочий знатный люд Нижнего. Это означало, что вот-вот прибудет караван с императрицей. 

И верно: в исходе девятого часа эскадра малым ходом подплыла к Нижнему, суда бросили якорь. И тут началось невообразимое: пушки палят, народ неистовствует, колокольный звон плывет со всех церквей Нижнего, на пристанях духовой оркестр играет марши.

Государыня сошла на пристань, села в карету, которая повезла ее к Ивановским воротам Нижегородского кремля. От пристани до кремля по обеим сторонам стояло пять рот гренадерского полка, которые отдавали честь императрице преклонением знамен. Народ бежал за экипажем  Екатерины Великой, потрясая воздух радостным «ура», кидая вверх шапки и хватаясь за карету, чтобы везти ее на себе. Людей было так много, что они давили друг друга; люди стояли на крышах домов, висели на заборах и воротах, на деревьях – каждому было охота видеть свою государыню. 

Императрица въехала в кремль через Ивановские ворота, которые были украшены картинами, представлявшими разные события славных ее подвигов. Тут же на воротах поставлены были музыканты, приветствовавшие  венценосную путешественницу торжественным кантом.
Карета императрицы остановилась на кремлевском съезде, у лестницы, которая шла от него к колокольне Спасо-Преображенского кафедрального собора. Императрица, выйдя из экипажа, поднялась по лестнице и шествовала между густыми толпами народа, отделенного от ее пути протянутыми веревками. Во время этого шествия ветром подняло край красного сукна, которым была устлана лестница и все расстояние от нее до собора; видя это одна мещанка сорвала с головы красный шелковый платок и разослала его на обнаженном месте, за что удостоилась высочайшей улыбки.

Приехав в Нижний Новгород, Екатерина особое внимание обратила на дела соляные и винные, так как именно соль и винное дело давали огромный доход  государственной казне. Поэтому беседуя с промышленными и торговыми людьми разного звания и сословия она дала им наказ – соляное и винное дело развивать, от них польза и промышленникам, и государству.  А ей, государыне, известно, что доселе соляное и винное дело в Нижнем ведется ни шатко, ни валко, здесь, по словам ее, на боку лежит.

Императрица пробыла в Нижнем 3 дня. Последний, третий день ее пребывания в городе оказался самым напряженным и очень важным днем в жизни механика-самоучки Ивана Кулибина.

К этому времени имя Кулибина было известно многим нижегородцам. Прославился он созданием вещей диковинных и удивительных – часов, телескопа, микроскопа и т.д., каких никто доселе сделать не мог. Шефство над механиком-самоучкой взял на себя нижегородский купец Костромин. Он поселил Кулибина в своем доме в Подновье. Когда же стало известно, что в Нижний пожалует государыня, Костромин сделал все, чтобы Екатерина приняла Кулибина. И добился своего: граф Г. Орлов, директор Академии наук, сопровождавший императрицу в ее путешествии по Волге, представил утром 22 мая 1667 года Ивана Кулибина Екатерине Великой.

Знаменитый нижегородский механик преподнес императрице сделанные им телескоп, микроскоп, а еще необыкновенные часы. Ими особенно заинтересовалась Екатерина. И было от чего.

Часы на вид и размер были между гусиным и утиным яйцом. Заводились она раз в сутки, отбивали часы, половину и четверть часа. На исходе каждого в них отворялись дверцы, являлся золоченый «чертог», в котором разыгрывалась мистерия. Раз в сутки, в полдень, часы исполняли гимн, сочиненный самим Кулибиным в честь приезда государыни в Нижний.

Государыня была в восторге. И когда Кулибин преподнес ей оду, написанную им также  по поводу ее прибытия в Нижний, допустила изобретателя к руке, обещав вызвать его в Петербург, что и было сделано – Кулибин  стал служить в Российской академии наук.

Историческая справка.

После Кулибина к государыне были допущены представители нижегородского купечества.

«Наслышена я,  - сказала обращаясь к ним Екатерина, - что по разным злоключениям пришли вы в упадок, того для захотела я ныне дать повод к поправлению дел ваших. Как известно, что все из вас малые капиталы имеют, а по той причине рассторговаться не могут, то повелела я составить компанию. Прожект сей компании у меня имеется, осталась я им довольна, посему и подписываю».

 «Запомните мои слова: «Выиграть победу – это ничто; приобрести землю – уже кое-что; а вот разбогатеть – это все. Богатые, запомните, имеют удивительную власть над человеческим родом, потому что сами короли начинают уважать тех, кто разбогател…»

*     Лахин Л. Екатерина II: «Прогулка на дачу» // Нижегор. новости. – 2001. – 9 февр. – С. 19.

Но несмотря на пышный прием, оказанный императрице, город ей не понравился. Пыльные, немощеные площади, узкие, кривые улицы и переулки – вот Нижний Новгород середины XVIII века. Поэтому и сказала она: «Сей город ситуацией прекрасен, но строением мерзок: все либо на боку лежит, либо близко того. Чебоксар во всем для меня лучше Нижнего Новгорода». 

**   Виноградов В. Краткий очерк истории Нижнего Новгорода // Виноградов В. Иллюстративный путеводитель по Нижнему Новгороду и ярмарке. – М, 1896. – С. 1 – 6.
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Павел I в Нижнем Новгороде.

В 1797 году Нижний посетил император Павел I с великими князьями Александром Павловичем и Константином Павловичем. Останавливались они в доме, занимаемом наместником.

Относительно его приезда сохранилась следующая подробность. Император въезжал в Нижний Новгород через Московскую заставу (бывшую на Большой Покровке у дамбы). Здесь через овраг был перекинут мост, а возле него стоял шлагбаум, где и стояло начальство, ожидающее царя. Комендант Нижнего Рейхенберг приказал опустить шлагбаум, чему все удивились, боясь, что это разгневает императора. Когда последний подъехал, окрик коменданта: «Кто едет?» сначала тоже было изумил его и он выглянул из экипажа, но, когда увидел в воинствующей позе коменданта, ответил с улыбкой: «Солдат». Такая смелость и аккуратность так понравились государю, что он поздравил его чином подполковника и наградил орденом Анны 4-й степени на шпагу.
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Николай I в Нижнем Новгороде.

Несколько лет ожидали нижегородцы увидеть в стенах своего кремля августейшую особу. И, наконец, осенью 1834 года официально стало известно, что государь Николай I, как и великая бабка его, Екатерина II, вознамерился, для блага подданных своих, обозреть внутренние губернии России, в том числе и Нижний Новгород.

Октябрь 1834 года. Нижний встречал Николая I. День выдался дождливый, и царская коляска застряла в непроходимой грязи Ивановского съезда. Пока вытаскивали экипаж, рассерженный царь, ругая всех и вся, отдал приказание вымостить этот съезд и устроить в городе еще несколько съездов.

Немного отдохнув и обсохнув, император пожелал осмотреть кое-какие достопримечательности, в частности великолепную Георгиевскую церковь. По воспоминаниям очевидцев, царь любовался заволжскими далями, зажимая при этом нос: горожане имели обыкновение сбрасывать под откос мусор и выливать помои. Вонь стояла невообразимая. Последовал приказ: устроить по откосу бульвар и разбить городской сад. Знакомство с городом царь подытожил словами: «У вас в Нижнем природа сделала все, чтобы украсить город, а люди делают все, чтобы его испортить». Эта характеристика по сути перекликается с определением, которое дала городу Екатерина II: «Ситуацией прекрасен, а строением мерзок».

И в самом деле, небольшая в то время территория города была захламлена неказистыми домишками обывателей. Через кремль по единственному съезду, связывающему верхнюю и нижнюю части города, спускались и поднимались груженые повозки и обозы. 

Царь «высочайше повелеть соизволил» выработать детальный план полного переустройства города. Он потребовал план Нижнего Новгорода и собственноручно начертил на нем необходимые направления. Остальные указания дал устно. Потом они были записаны и составили 88 пунктов: сломать в кремле и по всем откосам несколько сот домов, устроить съезды, набережные, удлинить одни улицы и расширить другие, построить новые церкви, часовни, воинские казармы, разбить парки в кремле и по откосам Ильинской горы и т. д.

Посетив наш город второй раз в 1836 году и теперь уже летом, император дал указание утвердить «Положение об устройстве губернского г. Н. Новгорода», а также даровал Нижнему Новгороду налоговые льготы сроком на 10 лет и выделил из казенных земель 128 десятин. 

Уточненный план  в 1837 году был удостоен высочайшего одобрения, но окончательно утвержден лишь 8 апреля 1839 года. Согласно этому плану переустройство должно было коснуться двух третей всех улиц. Лучшую улицу города - Покровскую -  предписано было «выпрямить». Дома на левой стороне должны были податься вперед в проезжую часть, а дома правой стороны – назад (в свои дворы). Выполнено это было частично: левая сторона от Мытного двора подалась вперед, а переустройство правой откладывалось из года в год, и кончилось тем, что главная улица города сделалась одной из самых узких.

Но вообще, с 1837 года город стал преображаться. В кремле были уничтожены винные подвалы, давно уже, за ветхостью стоявшие пустыми; разобран старый архиерейский дом, в котором помещались временно городская и холерная больницы; построен военно-губернаторский дом с императорской квартирой, гауптвахта и арсенал; разведен сад около северной стены кремля; уничтожены деревянные лавки, находившиеся около Дмитриевских ворот; засыпаны остатки старинных рвов и по ним был проведен бульвар. На центральных улицах, на Волжском откосе возводились только каменные здания. Близ новых построек появились мостовые. Любопытно, что внедрение булыжных мостовых проходило при сильном противодействии жителей. Они жаловались на мешавший их спокойной жизни стук колес проезжавших экипажей.

Благоустройству Нижнего значительно способствовало строительство съездов – Зеленского, Похвалинского, Георгиевского и Казанского. По ним отныне был пущен транзит в обход центра города. Въезд на территорию кремля отныне запрещался. Вдоль Волги и Оки прокладывались одетые в камень набережные, на склонах Верхне-Волжской был разбит прекрасный Александровский сад. 

Площади по краям городской черты – Старосенная, Замковая, Монастырская – имели заставы со шдагбаумами и сторожками. Представитель «окраинной власти» был при исполнении облачен в «сермяжную броню», т. е. в серую солдатскую шинель толстого сукна со стоячим красным воротником, на голове – кивер с изображением красного оленя  в серебряном поле (нижегородский герб).

В пределах внутренней черты города наиболее людные уличные перекрестки украсились полосатыми полицейскими будками, около которых бессменно дежурили инвалиды-будочники, вооруженными секирами.

В реконструкции города участвовали талантливые архитекторы  Ефимов, Готман, Леер, Кизеветтер, Стремоухов, именами которых впоследствии были названы улицы Нижнего.

План Нижнего Новгорода 1839 года остается самым важным в градостроительной истории города. Он лежит в основе ныне существующих сети улиц, площадей и транспортных магистралей центра. Возведенные до 1840 года здания составляют основной корпус историко-архитектурных памятников первой половины XIX века, взятых под государственную охрану.

Историческая справка.
Как отмечают краеведы, особое отношение Николая I к Нижнему Новгороду имеет свое объяснение. У императора было намерение, со временем отказавшись от короны, поселиться здесь. Он даже предписал комфортабельно отделать под жилье себе и царице Часовую и Северную башни кремля.
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Александр II в Нижнем Новгороде.

Первый раз Александр II посетил Нижний Новгород будучи еще Наследником престола.  Его Величество изволило прибыть в город 12 августа 1837 года.

 Специально для высокого гостя на острове реки Волги был устроен грандиозный народный праздник. Там была построена обширная беседка, изящно убранная снаружи сосновыми и еловыми ветвями, а внутри берестою. Над окнами ее были поставлены гербы городов нижегородской губернии, увитые гирляндами из натуральных цветов. Самый же остров был превращен в английский сад, где между природных кустарников зеленели лимонные и померанцевые деревья и благоухало бесчисленное множество цветов южных стран.

 Праздник этот был чрезвычайно многолюден: в нем, кроме нижегородцев, участвовали жители почти всех концов России.

Дворянство нижегородской губернии, желая навсегда сохранить воспоминание о высоком посетителе, решило основать в нижнем Новгороде дворянский банк и назвать его Александровским.

Взойдя на престол в 1855 году, император Александр II объявил о необходимости проведения реформ в России. И в 1858 году предпринял поездку по ряду губерний, чтобы, говоря современным языком, узнать общественное мнение.

В Нижний император с супругой и дочерью в сопровождении блестящей свиты, насчитывающей более 30 человек, начиная министром двора и генерал-адьютантами и заканчивая директором певческой капеллы, камердинерами и лакеями прибыл 18 августа.

На следующий день 19 августа 1858 года в 10 часов утра в Дворянском собрании Александр II принимал представителей дворянства. Прием был отнюдь не пустой формальностью. Нижегородское дворянство, сначала весьма положительно воспринявшее призыв монарха провести реформы и образовавшее губернский комитет по улучшению быта помещичьих крестьян, очень скоро «одумалось», «пришло в себя». Имея большинство в комитете, оно всячески противодействовало решению коренного вопроса русской истории – освобождению крестьян. Александр II, будучи отличным дипломатом,  решил сгладить возникшие трения между либералами и крепостниками и обратился с речью к нижегородскому дворянству. Его слова: «Господа, сделайте так, чтобы было и вам хорошо, и другим не худо, думайте о себе, думайте и о других», - ясно дали понять - реформе, рано или поздно, быть.

После такого заявления государя императора Александра II стали называть «красным Государем!» (видимо, в те далекие времена красным цветом метили сторонников преобразований, а не противников). 

Кроме балов, встреч с губернатором, дворянством и купечеством, император посетил Нижегордскую духовную семинарию и покинул ее в крайнем раздражении – никто там не ждал столь большой чести и не встретил Александра II, кроме одного праздношатающегося воспитанника, которого царь обозвал дураком. Грязь и запустение в семинарии произвели на самодержца столь тягостное впечатление, что весьма скоро ректор семинарии архимандрит Паисий был смещен Святейшим Синодом за развал ранее образцового учебного заведения.

Отбытие Высочайших особ, назначенное на 21 августа, было отложено на день из-за переутомления императрицы от балов, данных дворянством и купечеством. 22 августа императорская семья в сопровождении свиты покинула Нижний Новгород.

Каковы же итоги визита? Можно сказать – весьма неважные. Крепостники, пользуясь большинством в комитете, составили такой проект освобождения крестьян, что по словам  нижегородского губернатора А. Муравьева, «крепостное право уничтожается лишь в актах, а оставляется со всеми своими последствиями на деле».  

*    Мельников А. Очерки бытовой истории нижегородской ярмарки (1857 – 1917). – Н. Новгород, 1993. – С. 72 – 74.

**  Гусев М. Александр II в Нижнем Новгороде // Нижегор. рабочий. – 1993. – 14 января. – С. 5.

**  Храмцовский Н. Нижний Новгород от открытия наместничества до настоящего времени, с 1779 по 1856 года // Храмцовский Н. Краткий очерк истории и описание Нижнего Новгорода. Часть 1. – Н. Новгород, 1857. – С. 105 – 127.

Отдел редкой книги.

Николай II в Нижнем Новгороде.

Император Александр III, желая показать миру достижения России за период своего царствования, избрал для Всероссийской выставки не одну из столиц, как обычно, а губернский  Нижний Новгород. Сделал это «в воздаяние памяти о славных днях службы нижегородцев России и торгового значения города».

Историческая справка.

Пройдет три года, и в своей речи 28 мая 1896 года на торжестве открытия Всероссийской выставки министр финансов С.Ю. Витте скажет: «23 июля 1893 года Государь Император Александр III повелел устроить в мае месяце 1896 года Всероссийскую промышленную и художественную выставку в Нижнем Новгороде. Державная воля остановила свой выбор на этом городе ввиду выдающегося его экономического значения…

Наша задача состояла в том, чтобы наглядно представить России и всему миру итоги того духовного роста, которого достигло ныне наше Отечество по сравнению со временем прошедшей московской Всероссийской выставки 1882 года».

*     Виноградова Т. Как нога императора ступала по Нижегородской земле //  831. Нижегородский журнал. – 1995. –  № 12. – С. 38 – 41.

Александру III  не удалось увидеть свой проект реализованным – жизнь его оборвалась 20 октября 1894 года. Молодой царь Николай II продолжил дело отца. Грандиозное строительство выставки развернулось уже при нем – менее, чем за два года – срок фантастический и по сегодняшним меркам – на ярмарочной стороне Нижнего, на бывшем пустыре вырос целый город «роскошных зданий, соперничающих в красоте и изяществе» - около двухсот павильонов и служебных построек, множество гостиниц, ресторанов…

В этот приезд Государь Император вместе с Императрицей пробудут в Нижнем четыре дня, каждый из которых принесет им немало добрых сюрпризов: первый автомобиль, первый киносеанс, воздушный шар в небе над Нижнем… Расскажем о первом дне пребывания императора Николая II в Нижнем Новгороде. 

17 июля 1896 года. Солнечное, ясное и тихое утро. Нижний встречает нового царя. «Улицы приняли вид необычайного оживления. Толпы людей следуют по направлению к пути Высочайшего въезда, и к 8 часам утра весь этот путь по тротуарам на протяжении до 5 верст занят был народом. На откосах Зеленского съезда поместились воспитанники местных учебных заведений…»

Николай II со свитой должен был проследовать от Московского вокзала в кремль. «Царский путь был убран флагами, материей и зеленью, декорированы были все дома. Транспоранты, вензеля с инициалами имен Их Величеств дополняли убранство». Специально к царскому визиту на этом пути были установлены три величественные арки. Первая встала при въезде на ярмарку у Московского вокзала, она была в стиле построек XVII века, бойницами и двумя башнями с золочеными верхами, на одной из которых в честь царя поднимали штандарт. Две арки установили по концам плашкоутного моста.

На Московский вокзал задолго до прибытия царского поезда приехали высокие должностные лица: нижегородский губернатор Н. М. Баранов, городской голова барон Д.Н. Дельвиг, председатель ярмарочного комитета С.Т. Морозов и министр финансов С.Ю. Витте.

В 10 часов утра к платформе Московского вокзала подошел царский поезд. Встречающие обнажили головы. Первой из вагона вышла императрица в белом шелковом платье с накидкой, шитой серебром, в белой шляпке. За ней по лестнице, обитой голубым плюшем, спустился Николай II в мундире лейб-гренадерского Екатерининского имени Александра III полка.

Николай II с Александрой Федоровной прошли на площадь перед вокзалом через специально для царских особ построенный в 1895 году Царский павильон. Едва они вышли на площадь, как раздалось единодушное восторженное «Ура», сопровождающее высоких гостей на всем пути следования до кремля.

При колокольном звоне всех городских церквей императорская чета прибыла в кафедральный Спасо-Преображенский собор в кремле. Здесь уже собралось все высокое духовенство во главе с епископом Нижегородским и Арзамасским Владимиром. 

Хор пел тропарь «Спаси, Господи, люди Твоя». Преосвященный Владимир обратился к императору с речью: « Благочестивейший Государь, с чувствами сердечной радости и верноподданической преданности встречает Тебя богоспасаемый град наш в этом святом храме, а там – на Всероссийской выставке восторженно встретит Тебя вся преданная и любящая Тебя Россия».

После молебствия преосвященный Владимир преподнес в дар Николаю II икону Спасителя, а Александре Федоровне – икону Владимирской (Оранской) Божьей Матери. Высокие гости поклонились праху гражданина Минина, и под колокольный звон царская чета отбыла из собора.

Во второй половине дня в главном зале губернаторского дворца состоялся прием депутаций. Всероссийское купечество представляла депутация во главе с председателем ярмарочного комитета С.Т. Морозовым, который поднес в дар Николаю II хлеб-соль на драгоценном серебряном золоченом блюде, украшенном вензелем императора с бриллиантами и драгоценными камнями; на блюде надпись: «Царю от купечества» и «Нижегородская ярмарка». Хлеб-соль императору преподнес городской голова барон Д.Н. Дельвиг. Городская дума в полном составе была представлена царю.

После приема депутаций намечалось посещение Всероссийской выставки. Были поданы экипажи. И вдруг – грозовые тучи. Хлынул ливень с градом. Поездку пришлось отложить на полчаса. Как только дождь закончился, к подъезду губернаторского дворца подкатила крытая коляска, запряженная парой вороных – царь с царицей отправились на выставку. 

Гроза прошла и там. Град был крупный, величиной с грецкий орех – в павильонах со стеклянными крышами пробивало стекла, а дорожки выставочного парка сплошь покрылись ледяными шариками. Но ко времени прибытия царственной четы «все привели в должный порядок, и яркое солнце со вновь ставшего безоблачным неба золотило чудную картину выставочных зданий и группу лиц в блестящих мундирах».

Царская чета подъехала к выставке. Знакомство с ней началось с посещения Главного здания, того самого, что служило еще на предыдущей XV Всероссийской выставке в Москве и было привезено в Нижний с Ходынского поля. В главном здании размещались мануфактурный, художественно-промышленный, фабрично-ремесленный и горный отделы.

Сюрпризом для Николая II стал Царский павильон, деревянный рубленный терем в русском стиле, он сохранился до наших дней. Стоит он в парке в г. Кулебаки (в нем разместился краеведческий музей).

Высоким гостям был продемонстрирован первый русский автомобиль, или, как его называли в то время, самодвижущийся экипаж. На рельсах электрический железной дороги стоял особый Царский вагон, изготовленный на Сормовском заводе.

Царскую чету ожидало несколько сюрпризов. У пристани стоял новенький пассажирский пароход. Названный с Высочайшего соизволения «Императрица Александра». Императрице железозаводчики подарили выполненную Фаберже золотую корзинку с ландышами из жемчуга и бриллиантов и листьями из нефрита.

Историческая справка.

«В 17.30 Их Императорские Величества изволили выйти из Царского павильона и в открытой коляске проследовать к зданию Художественного отдела. Здесь первыми  Государь и Государыня изволили осмотреть картины общества передвижников, вторыми – общества петербургских художников, третьими – общества акварелистов. Затем все проследовали в павильон профессора Маковского, где осчастливили своим вниманием картину «Минин», и в павильоне профессора Рубо изволили осмотреть панораму «Взятие Ахульго на Кавказе».

*     Виноградова Т. Как нога императора ступала по Нижегородской земле //  831.Нижегородский журнал. – 1995. –  № 12. – С. 38 – 41.

Первый день пребывания царской четы в Нижнем закончился грандиозным фейерверком, которым высокие гости любовались с террасы губернаторского дворца.

Историческая справка.

«Идея фейерверка заключалась в изображении борьбы между двумя крепостями и кораблем, для чего в реке были поставлены три судна, из которых среднее изображало корабль, осажденный с двух сторон. Перестрелка была очень эффектна, ракеты, пускаемые высоко над водой, разрывались в воздухе… Издали казалось, что в воду опущены дорогие разноцветные материи. Река блестела огнями… Берег Волги был усыпан народом».

*     Виноградова Т. Как нога императора ступала по Нижегородской земле //   831. Нижегородский журнал. – 1995. –  № 12. – С. 38 – 41.

В 1913 году Россия отмечала 300-летие дома Романовых. В честь этой исторической  даты предполагался выезд Николая II в некоторые города. В том числе в Нижний Новгород. Но время шло, наступил уже апрель, а о приезде государя ничего не было слышно. 

И вдруг, неожиданно даже для местного начальства, в Нижний пожаловала из Санкт-Петербурга и Москвы большая группа  жандармских чинов. Тотчас начались проверки домовых книг, облавы на Миллионке, Балчуге, в ночлежных домах. Неблагонадежных лиц стали из города выселять. Все судоходные компании были предупреждены о приостановке в определенное время движения пароходов, буксиров и прочих плавучих средств на волжском пути от Нижнего до Костромы. Уведомлялось и железнодорожное начальство: в день прибытия царя движения поездов не будет.

Стало ясно: Николай II приедет. Вскоре и официально было объявлено: государь император и вся августейшая семья пожалуют в Нижний Новгород 17 мая.

Город стал на глазах нижегородцев преображаться. В верхней части Нижнего на Благовещенской площади и рядом с Дмитриевкой башней кремля шло сооружение деревянных трибун. У театра разбивался цветник. Срочно благоустраивалась территория близ только что построенного здания Государственного банка на Большой Покровке. А к волжскому берегу близ Софроновского съезда прибуксировали двухмачтовую баржу-гигант длиной в 80 саженей, о которой заговорили, что она есть последнее слово судостроительной техники.

Историческая справка.

Ложи у Дмитриевской башни, в каждой из которых размещалось пять человек, были проданы по 50 рублей. За ложами находились четыре ряда скамеек. Первый обошелся зрителям по 10 рублей за место, следующие – по 3 рубля. А  места на трибунах распродали совсем дешево – за 2 рубля.
* Лахин Л. Хочешь увидеть царя? Плати! // Нижегор. рабочий. – 2001. – 19 мая. – С. 8. 

Преобразился Московский вокзал. Он был декорирован зеленью, увешан флагами и праздничными картинами. На привокзальной площади воздвигли триумфальную арку с императорской короной, на прилегающих домах развесили огромные хоругвеобразные стяги. 

Самым же впечатляющим сооружением была аркада, установленная в саду кремля. На ней крепились два орла, размах крыльев которых достигал почти двадцати аршин. Все это ночью освещалось электричеством, да так, что аркаду видно было даже из Балахны.

И вот – 17 мая. Московский вокзал. Около 11 часов показался поезд. Состав тихо подошел к платформе. Из вагона вышел Николай II, его встретил губернатор Борзенко. Государь принял рапорт от командующего войсками, прошел по фронту почетного караула. Оркестр заиграл гимн «Боже, царя храни». Николай вернулся в вагон, помог выйти императрице и направился в Царский павильон. У входа его встретила депутация крестьян села Гордеевка, которая преподнесла хлеб-соль. Из Царского павильона император и его супруга вышли на привокзальную площадь, переполненную народом. Площадь дрогнула от восторженных криков «Ура!» и колокольного звона.

На Благовещенской площади Николай II присутствовал при закладке памятника Минину и Пожарскому. Правда, самого памятника не было, был лишь деревянный макет.

А затем состоялся парад войск, после чего в кремлевском дворце государь принял представителей власти. В пятом часу дня император, приветствуемый массой народа, проследовал по Большой Покровке к только что построенному зданию Государственного банка, осмотрел его и, выпив бокал шампанского, отправился в дворянское собрание. Там выслушал приветственные речи и здравницы в честь трехсотлетия дома Романовых, отпил чаю, послушал музыку и вместе с государыней и всем августейшим семейством отбыл на берег Волги. Там ждал его пароход «Межень», который вечером того же дня под залпы и сияние праздничного салюта отчалил в Кострому.

*     Виноградова Т. Великая Всероссийская // Наш край. – Н. Новгород, 1998. – С. 208 – 216.

**   Виноградова Т. Накануне открытия // Город и горожане. – 1995. – 18 апреля – С. 13.

**   Виноградова Т. Открытие…// Город и горожане. – 1995. – 30 мая. – С. 3.

 ***Виноградова Т. Приезд императора: [Николай II на Всероссийской выставке в Нижнем Новгороде] // Гудок.  – 1996. –7 июня. 
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