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«Не зная прошлого, невозможно понять

истинный смысл настоящего и цели будущего».
 М. Горький
В наше время издаётся немало исторической литературы. К сожалению, в ней часто искажается Российская история. Новейшее поколение так называемых «историков» видит в ней только тёмное, грязное. Они ищут в ней не столько описания событий, деяния исторических личностей, сколько их ошибок, безнравственности.
История России – есть история её государей, история народа, которые все вместе хранили Российское государство до наших дней. Россия без своей исторической правды не может существовать. Не является исключением и наш город. 
Нижний Новгород – один из красивейших городов России – за свою долгую историю оказался сопричастен многим великим событиям, повлиявшим на судьбу государства. Город, в котором мы живём, события и люди являются неотъемлемой частью истории страны. Невозможно переоценить вклад Нижнего в процесс становления, развития и сохранения российской государственности, экономики и культуры.

О нём много написано. Все вы прекрасно знаете произведения Шамшурина, Храмцовского, Смирнова, Филатова, Агафонова, Седова и других авторов. Они составляют ядро краеведческого фонда каждой библиотеки. Мы не раз обращались к этим произведениям. Но время не стоит на месте, и появляются новые книги новых авторов. И они не менее достойны, чтобы о них знали, их читали.
Наше пособие познакомит вас с новой краеведческой литературой, поступившей в нашу библиотеку за последний год. Эти книги отличает полный объём интересной, познавательной информации, великолепное издательско-полиграфическое оформление.

Краеведение – это история Отечества и есть в ней свои герои.
Каждый год в «День города» мы вспоминаем о князе Георгии II Всеволодовиче, которому мы обязаны возникновением нашего прекрасного города. И я с большим удовольствием представляю вам книгу «Святый благоверный великий князь Георгий II Всеволодович Владимирский – основатель Нижнего Новгорода». 
Автор-составитель – митрофорный протоиерей Александр Соколов – настоятель храма в честь Сретения Господня, действительный член Русского исторического общества и общества «Нижегородский краевед». Эта книга представляет собой обобщение ряда ранее изданных публикаций. Книга вышла в городе Саранске в 2006 году. 
Князь Георгий II Всеволодович родился в большой семье. Могущество отца, Всеволода Георгиевича воспето в «Слове о полку Игореве», где автор посвятил выразительные строки воинским доблестям князя:
Великий князь Всеволод Храбрый:
Зачем ты не здесь? Отчего

Не мчишься грозой на защиту

Престола отца своего?

Ты можешь могучую Волгу

Разбрызгать по злакам полей

И вычерпать Дон необъятный

Шеломами рати своей.

Мать великого князя Георгия II Всеволодовича – великая княгиня Мария Шварновна была истинной христианской матерью, усердно занималась воспитанием своих детей и служила им примером.

У Всеволода III и Марии Шварновны имелась многочисленная семья, за что современники назвали князя Всеволод Большое Гнездо. Детей было 13. Один из них – основатель Нижнего Новгорода Юрий (в летописях Юрги) – Георгий II Всеволодович, великий князь владимирский.
Книга повествует обо всех братьях: их жизни, взаимоотношениях, завоеваниях. Но центральной фигурой всё же является Георгий Всеволодович: «Святый князь Георгий был сыном своего времени. Его деяния подвергались влиянию той эпохи. В частности, можно говорить об участии князя в княжеских междоусобицах, его культуре поведения. Отец великого князя Всеволод Георгиевич явно выделял своего любимого сына из среды других детей, давая ему ответственные поручения.
Дипломатическое искусство и такт, большая энергия и политическая дальнозоркость были присущи великому князю. Он больше предпочитал мирные переговоры в случаях возникновения конфликтов, нежели военные действия. Об этом говорят факты его жизни. Из 12 предпринятых им военных походов 5 сопровождались войной. Остальные успешно разрешались мирными договорённостями. 
Для своего времени Георгий Всеволодович был образованным человеком. Его отец, проживший вместе с матерью 6 лет в Византии, привил своим детям вкус к высокой византийской культуре, любовь к знаниям и просвещению….»

Новому городу великий князь уделял большое внимание. Он был его любимым детищем. Археологические исследования в кремле установили, что здесь после 1221 года строилась мощная крепость, не уступавшая по размерам валов и рвов укреплениям Владимира и Суздаля.
В 1643 году князь Юрий был причислен к лику святых. Известна легенда, что Юрий Всеволодович основал град Китеж на озере Светлояр и погиб там от рук врагов у холодного ключа. Погиб, но не сался. А Китеж погрузился в озеро.
Как в прошлые времена, так и сейчас время от времени возникают дискуссии о происхождении названия основанного Георгием Всеволодовичем города в Северо-Восточной Руси – Нижнего Новгорода.

А вы знаете, откуда произошло название города? Относительно чего город получил название «Нижний»?

На эти и множество других вопросов вы найдёте ответы в этой книге. Кроме того, что она достаточно интересна, она ещё и великолепно оформлена, её приятно держать в руках. Книга снабжена прекрасными иллюстрациями, изображениями великого князя Георгия Всеволодовича, а также списками литературы, которая была использована при написании этой книги.
 4 ноября 2005 года Россия впервые отмечала праздник – День народного единства, установленный в память освобождения народным ополчением Москвы от иноземных захватчиков. В этот же день в Нижнем Новгороде был открыт памятник спасителям Отечества дворянину Косме (Кузьме) Минину и князю Дмитрию Михайловичу Пожарскому. Именно этим героям и важным событиям и посвятил свою вторую книгу Александр Соколов «Князья Пожарские и Нижегородское ополчение: род князей Пожарских от Рюрика до наших дней», которая также вышла в Саранске в 2006 году. Книга представляет собой значительно дополненное автором переиздание труда «Князья Пожарские. Род князей Пожарских от Рюрика до наших дней» 2004 года выпуска. 
В ней автор даёт подробное описание жизни и деятельности князя и полководца Дмитрия Пожарского, памятных событий Нижегородского ополчения, биографические данные К. Минина, малоизвестные сведения о нём, как о человеке высокой нравственности и духовности.

«…Время рождения Кузьмы Минина точно не установлено. Полагают, что он был старше Дмитрия Пожарского и родился около 1570 года. Трудности воссоздания биографии одного из величайших сынов России кроются в отсутствии документов, указывающих время и место его рождения. Метрические и исповедальные церковные записи до сих пор не найдены, за исключением того, что он уроженец Балахны.
В зрелые годы Косма Минин был уважаемым человеком, относился к числу зажиточных людей в посадской среде Нижнего Новгорода и отличался исключительной честностью….

Установлено, что у Космы было четверо (по другим данным пятеро) братьев: Феодор, Иоанн, Григорий – старше его и двое младших – Сергей, Михаил».
«…В эпоху Смутного времени роль Пожарского из славного княжеского рода оказалась одной из определяющих для всей земли Российской. Что касается личности самого Дмитрия Пожарского, то, по свидетельствам современников, это был великодушный князь и добрейший человек. Его способность чувствовать себя равным среди простых людей, а также любовь и доверие к нему ополченцев были необычным явлением того времени».
К сожалению, ценить заслуги Д. Пожарского и К. Минина и возрождать память о нём стали лишь после победоносной для России Отечественной войны 1812 года.

Большинство историков считают, что род Пожарских закончился на внуке славного полководца. Известны строки А.С. Пушкина:
Мне жаль, что тех родов боярских

Бледнеет блеск и никнет дух;

Мне жаль, что нет князей Пожарских,

Что о других пропал и слух.

Изучение имеющейся литературы по данному спорному вопросу, а также найденные новые генеалогические материалы дают автору этой книги серьёзные основания полагать, что род Пожарского продолжился до наших дней. Поиск данных о роде Пожарских проводился в фондах крупных российских архивов – Москвы, Санкт-Петербурга и Нижнего Новгорода, а также непосредственно в контакте с краеведами и жителями некоторых современных городков и сёл.

Таким образом, предлагаемая автором книги родословная князей Пожарских, дворян Пожарских и их потомков от Рюрика и до наших дней насчитывает 35 колен, общей численностью 255 человек (список прилагается). Необходимо заметить, что при таком, довольно обширном списке лиц из рода Пожарских, причём распространившихся по всей России и даже за её пределами, невозможно избежать неточностей и ошибок.
Книга «Князья Пожарские и Нижегородское ополчение: род князей Пожарских от Рюрика до наших дней» дополнена большим количеством иллюстраций и фотографий, а также основными литературными и архивными источниками. Её можно порекомендовать преподавателям школ в качестве учебного пособия, учащимся старших классов и всем тем, кто интересуется историей России периода Смутного времени.
Нижегородская земля может по праву гордиться своими земляками. Они внесли большой вклад не только в историю, но и науку, культуру, экономику. Среди них было много купцов. О них – книга историко-биографических очерков известного нижегородского краеведа Игоря Аркадьевича Макарова «Купеческий Нижний». Это второй том серии «Карман России». 

«Первая ласточка» этого проекта, книга старейшего нижегородского историка А.В. Седова «Кержаки» – это история трёх поколений самых знаменитых нижегородских купцов Бугровых.

Вторая книга серии отличается широтой описания купеческой жизни дореволюционного Нижнего Новгорода и увлекательностью повествования. Жизнь почти двадцати семейств нижегородских хлебо- и солеторговцев, пароходчиков, мукомолов, горнопромышленников, маклеров, трактирщиков, фабрикантов представлена в этой книге.

А что это были за люди? Как они богатели? Почему разорялись? Об их судьбах, характерах, странностях рассказывают очерки И.А. Макарова.

Среди семейств, которые показаны в книге, и знаменитые богачи, меценаты-дарители Рукавишниковы, Башкировы, Блиновы, купцы Переплётчиковы, Пятовы, Сироткины, и городские головы, оставившие заметный след в истории города, и совсем мало известные широкому кругу читателей мелкие торговцы.

«…Когда же речь заходит о вкладе нижегородского купечества в культуру и науку, обычно вспоминают Рукавишниковых. Но только ими дело не ограничивается. Были в нашем городе и другие семейства, давшие России достаточно известных деятелей науки и искусства. В их круг входил и ныне практически забытый род Бубновых.
Основателями этого клана стали двоюродные братья Илья Михайлович и Степан Семёнович Бубновы, правда, Степан Семёнович оказался куда более предприимчивым, чем его брат. Он открыл в городе трактир, построил самую большую в городе гостиницу (ныне в этом здании располагается Дом Колхозника). Праправнук Степана Семёновича, Лев Константинович Богуш, сумел стать руководителем хирургической клиники Института туберкулёза, академиком, лауреатом множества самых высоких и престижных премий, как советских, так и зарубежных. Когда требовалось лечить руководителей «братских» партий с запущенными формами лёгочного туберкулёза, посылали именно Л.К. Богуша.
Надо сказать, что внук нижегородского купца Ильи Михайловича также стал гордостью всей России. Иван Григорьевич блестяще окончил Морскую академию, защитил докторскую диссертацию. Через пять лет он стал профессором Петербургского политехнического института, а ещё год спустя – профессором Морской академии. Наряду с К.П. Боклевским и А.Н. Крыловым, наш земляк стал одним из ведущих русских кораблестроителей. Все русские линкоры XX века строились с использованием математических расчетов профессора И.Г. Бубнова. Бубнов создавал первые русские подводные лодки серии «Дельфин». Выдающиеся заслуги Ивана Григорьевича перед отечественным морским флотом были оценены множеством орденов и золотым с бриллиантами портсигаром из канцелярии Его Величества». В книге представлен послужной список морского офицера.
Это краткое знакомство лишь с одной семьёй. Прочитав книгу, вы станете невольными свидетелями событий нескольких веков. Макаров выстроил судьбы купеческих династий, начиная с 18, а иногда и с 17 века, до наших дней.
В оформлении книги использованы материалы личных архивов автора и потомков купеческих семейств, а также Центрального архива Нижегородской области.

Живая, иногда почти детективная манера изложения, свойственная этому автору, сделает книгу «Купеческий Нижний» не только весомым вкладом в нижегородскую летопись, но, возможно, и своеобразным краеведческим бестселлером.

Нам, нижегородцам, особенно дорого имя Валерия Павловича Чкалова, ведь он наш земляк, волгарь. Здесь зародилась его мечта – летать, здесь она окрепла, здесь он впервые поднялся в небо. Имя Валерия Чкалова давно стало символом мужества, преданности своей стране и своему делу. 

Книга В.В. Фёдорова «Крылья Чкалова» посвящена легендарному лётчику 30-х годов, Герою Советского Союза В.П. Чкалову. В книгу вошли десятки не публиковавшихся ранее снимков, которые хранились в архивах музеев и частных собраниях нижегородских фотокорреспондентов.
Биография В. Чкалова дополнена новыми документами, появившимися на свет в последние годы.
 «Мало кто знает, что самый младшенький в семье Чкаловых появился на свет под именем Валериан. Случилось это 2 февраля 1904 года. И был мальчонка Валерианом довольно долго… А на улице его звали Волькой. Он охотно откликался и на это имя. В те времена уличное имя значило многое…. Когда и как Валериан, Волька стал Валерием, так до сих пор биографы и не установили. Но им удалось большее, они узнали, откуда происходит фамилия Чкаловых. Как оказалось, она истинно волжская».

Чкалов был лётчиком «от Бога»:
 «На земле, он, казалось, ничем не выделялся. Но стоило ему подняться в воздух, как опытным наблюдателям бросалась в глаза особая хватка этого человека.

Он был талантлив, именно талантлив в лётном деле. Он был создан для того, чтобы летать.
Это чувствовалось сразу. В воздухе он был хозяином. Он не знал, что такое сомнение в своих силах, он действовал так решительно, что, в сущности говоря, и времени-то не оставалось для сомнений». (М. Громов) 
Чкалова обожали простые люди. Где бы он ни появлялся, его сразу же окружала толпа. Поэт Александр Твардовский написал о нём замечательные строки, полностью соответствующие истине:

Изо всех больших имён геройских,

Что известны нам наперечёт,

Как-то по-особому, по-свойски,

Это имя называл народ.

Попросту – мы так его любили,

И для всех он был таким своим,

Будто все мы в личной дружбе были,

Пили, ели и летали с ним.

Человеком мира назвали в США прославленного русского лётчика Валерия Павловича Чкалова, совершившего вместе с товарищами знаменитый перелёт через Северный полюс из России в Америку. Это произошло в июне 1937 года. Имя Чкалова увековечено в американском городе Ванкувере. А в Нижнем Новгороде одна из больших улиц, по которой он не раз проезжал, названа его именем. 

 И Валерий Чкалов, и Дмитрий Пожарский и Кузьма Минин, и Юрий Всеволодович, и нижегородские купцы – все они, в той или иной степени, вписали свои имена в историю родного края, поэтому по праву вошли в книгу «Нижегородский край. Именитые земляки и гости». Издание подготовили Николай Гордеевич Смирнов, Виктор Аркадьевич Соколов, Валерий Анатольевич Шамшурин.
Книга-альбом составлена из литературно-художественных биографий и рисунков, посвящённых именитым землякам и гостям Нижегородского края. Описания знаменитых личностей даются в хронологическом порядке. 

Сколько известных людей посетили наш город в разные годы, и сколько талантов дала нижегородская земля! Это и А. Дюма и Л. Кэрролл, В. Маяковский и В. Высоцкий, Г. Уланова и Л. Русланова, Л. Орлова и Ф. Раневская, Ю. Гагарин и Ван Клиберн, Е. Евстигнеев и Р. Гир, А. Потанина и П. Нестеров, С. Агафонов и А. Кочин и многие другие.
«Блистательный французский писатель-романист, мастер занимательной интриги Александр Дюма давно хотел увидеть загадочную страну русских, но это стало возможно только в 1858 году, при Александре II.
Дюма обладал колоссальной памятью и помнил свои произведения наизусть, но никогда не отличался точностью. Поэтому дату, когда он был в Нижнем, по его запискам точно назвать нельзя.

Именно здесь и тогда Дюма встретил героев своей книги «Записки учителя фехтования» Ивана Анненкова и его жену Прасковью Егоровну (Полину Гебль). Дюма был со своими героями все три дня, что находился в Нижнем Новгороде…».
Нижегородец Святослав Агафонов – заслуженный архитектор России, «первым из земляков получил Государственную премию за свои труды по спасению и сохранению памятников зодчества. Ему было присвоено звание Почётного гражданина города. С. Агафонов возрождал церковь Успения на Ильинской горе, церкви в Балахне, храмы в Макарьевском монастыре и усадьбе Пушкина в селе Большое Болдино. Вместе с архитектором Юрием Самойловым он был одним из создателей музея зодчества на Щелоковском хуторе. Но всё же главная его заслуга – это сохраненный и восстановленный кремль».
Посещал наш город и легендарный космонавт Юрий Гагарин. «В Горький он приезжал однажды на два дня, 8 и 9 февраля 1963 года, на автозавод за автомашиной «Волга», которую собрала для него комсомольско-молодёжная бригада. Молодые рабочие сняли её с конвейера, и все работы выполняли вручную.
Через сорок лет, в феврале 2003 года, в память о посещении автозавода первым космонавтом Земли были открыты две мемориальные доски – на здании производства легковых автомашин и у главного входа во Дворец культуры».

Кто не знает самого галантного из актёров – Ричарда Гира! Надо сказать, что он не только известный киноактёр, но и общественный деятель и филантроп. Он использует свою славу и средства для того, чтобы привлечь внимание к ряду важных глобальных проблем, в частности к борьбе против СПИДа.
«В 1995 году Ричард Гир возглавил жюри Московского международного фестиваля. После фестиваля Ричард Гир вместе с Никитой Михалковым и другими гостями совершил поездку в Нижний Новгород на теплоходе «Георгий Жуков». Он посетил несколько православных монастырей, в том числе Макарьевский монастырь.

Нашумевшая легенда нижегородских дней – как Ричард Гир возле Макарьева поехал на лодке половить стерлядку. Не узнанный в лицо, он был схвачен рыбоохраной, поднялся большой шум. Конечно, любимца публики быстро отвоевали, и это приключение стало всеобщей шуткой».
Ну, как, интересно? 

Обязательно познакомьтесь с этой книгой, и вы получите огромное удовольствие! Кроме того, что она насыщена интересными фактами из жизни многих известных людей, она ещё и великолепно оформлена.

Мы уверены, что книга «Нижегородский край. Именитые земляки и гости» будет интересна всем категориям читателей.

Нижегородская Земля имеет богатую историю, самобытную культуру и достижения, прославившие её в России и во всём мире. 
Нижний Новгород исторически известен как третья столица России, её «карман», но он всегда был и важнейшим центром духовности и патриотизма.
Бегут годы, шагают десятилетия, медленно текут столетия, и каждое из них выдвигает новых героев. Но есть страницы истории, которые ни зачеркнуть, ни забыть нельзя, как нельзя забыть и людей, которые жизнью своей возвеличили родную землю и остались в веках.

Авторы перечисленных книг постарались по-новому взглянуть на былые события, рассказать о тех из них, которые до недавних пор просто-напросто замалчивались. Они выделили наиболее яркие черты нижегородской жизни от древности до последних десятилетий. Эти книги написаны людьми, горячо любящими нижегородскую землю.
Конечно, хотелось бы, чтобы книг, подобных этим, выходило больше, чтобы они были востребованы, чтобы мы с вами знали свою историю, свои корни.

Давайте гордиться, что мы живём на Нижегородской земле!

Если вас заинтересовали эти книги, мы приглашаем вас к нам, в библиотеку имени А.С. Грибоедова. 
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