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Информационное пространство библиотеки
Интенсивное развитие науки и техники быстро меняет окружающий нас мир. Объем вновь создаваемой информации непрерывно растет, и мы все больше погружаемся в информационный мир. Жизнь в современном обществе требует от людей знания окружающей информационной среды и умения ориентироваться в потоках информации, т. е. человек должен обладать соответствующим уровнем информационной культуры. Библиотека в этой ситуации является практически единственным учреждением, способным предоставить каждому желающему возможность получить навыки ориентации в информационном потоке. А также выступает посредником между накопленными знаниями и читателем; осознавая то, что каждый человек имеет равные права по доступу к информации, независимо от того, где он живёт и должен уметь её использовать, владея элементарными навыками библиографического поиска. Библиотека также предоставляет информационную поддержку учебного процесса школьников.  Такое сотрудничество имеет перспективы: школьники,  привыкнув пользоваться библиотекой, придут к нам за информацией и будучи специалистами. Теперь, мы можем сказать, - библиотека выступает посредником в передаче информации, т. к. имеет подготовленные и обученные кадры, отработаны процессы отбора, обработки и предоставления информации. 
Информационное пространство библиотеки -  открытые фонды, электронные базы данных, каталоги. А также  библиотечное оформление, реклама: выставки, стенды, заголовки, тематические полки.
Одной из основных задач, стоящих перед ЦБС, является обеспечение свободного доступа к информационным ресурсам библиотек  и  повышение уровня информированности населения. Разумеется, для выполнения этой миссии у нас имеется информационная база. На сегодняшний день мы можем сказать, что в библиотеке имеются разнообразные информационные ресурсы (это печатные и электронные источники информации, каталоги, картотеки, электронные базы данных), их достоинства - универсальность, традиционность и доступность.  Спрос на информацию различного рода достаточно велик, наша задача в настоящее время - сделать её максимально доступной для горожан, а главное - качественной и оперативной. 
Как  привлечь  нечитающих читателей и тех,  кто может читать, но не хочет? Как облегчить им  пользование библиотекой?  Как помочь быстро найти нужную книгу и информацию? Как сделать посещение библиотеки приятным событием? Существуют технологии продвижения книги и работы с читателями.  Результаты исследования  подтвердили  давно известные истины: читатель хочет побыстрее найти нужную книгу; ему трудно «изменить» своим пристрастиям и взять  что-то совсем  новое. Но если он ошибся в выборе книги, и она  ему не понравилась,  его одолевает  чувство вины, поэтому часто читатели  предпочитают, чтобы выбор книги за них сделал кто-то другой; и, наконец, ему очень хочется общаться, обмениваться мнением с другими читателями, при этом оставаясь анонимным. 
Чтобы привлечь читателей, фонды должны  быть доступны для свободного выбора. 
Следует обратить внимание  на оформление фонда: названия отраслевых отделов должны быть заметны издалека. Пространство расширяется, если стеллажи расставлены полукругом или в форме полого полуцилиндра, внутри которого можно расположить зону для отдыха, а детской библиотеке – для индивидуальных игр. Помните и о вежливом общении, о создании комфортной среды в библиотеке. Комфортная среда для пользователей имеет большое значение. Свободно ориентироваться в библиотечном помещении помогают указатели-стрелки. Существуют определенные принципы расстановки открытых фондов…  
При расстановке фондов  необходимо обратить внимание на следующие критерии:  удобное расположение книг,  контингент читателей, а также специализацию самой библиотеки. 
Нецелесообразно было бы поставить на передний план в детской библиотеке раздел «Техническая литература», или в библиотеке-бестселлер на самое видное место  выдвинуть литературу по домоводству. Разумеется, следует учитывать и категорию читателей, посещающих библиотеку.
Пожилых людей, пенсионеров вряд ли  привлечет полка с учебной литературой.
В общедоступных библиотеках для организации фонда открытого доступа используются различные тематические комплексы: 

- страноведческий комплекс, собирающий литературу по экономике, политике, истории, географии, культуре и искусству страны;

«Дом. Быт. Семья. Досуг», собирающий литературу по семейному воспитанию, домоводству, рукоделию, оздоровлению…

           Важна и мобильность фонда, перестановка книг также может пробудить интерес читателей. Наверняка, многие из этих приемов вы знаете и используете. Если нет – попробуйте поэкспериментировать.  

Практические советы:
Полочка для быстрого выбора.

Большинство читателей проводит в библиотеке в среднем  до 10 минут. Они приходят с целью сдать одну книгу и быстро выбрать другую. Помогите читателю! Для того чтобы облегчить и ускорить выбор, организуйте специальную полку или небольшую выставку наиболее популярных книг разных жанров, авторов, областей знаний, расположите ее на видном месте. Это поможет читателям быстро выбрать книгу для чтения. Возможно, читатель заинтересуется книгами других жанров и авторов.

Книга-сюрприз

Обычно читатель «привыкает» к любимому автору или жанру. Помогите читателю «отважиться» прочитать что-то новое! Если обернуть несколько книг разных авторов и жанров в красивые подарочные обертки и предложить читателю «вслепую выбрать одну из них, новая книга может стать для него приятным открытием, путешествием в новый мир. По наблюдениям британских специалистов  такой прием помогает преодолеть неуверенность, с читателя «снимается ответственность» за неправильный выбор в случае, если книга ему не понравится.
Сданная книга – лучшая рекомендация

Наверняка Вы замечали, как любят читатели «порыться» на полке сданных книг. Психология понятна – если кто-то сдал книгу, значит, он ее выбрал и прочитал. Если она кому-то понравилась, соответственно, может понравиться и мне. Кроме того, это позволяет читателю «подсмотреть», что читают другие, понять, что модно и что пользуется спросом. Помогите читателю! Дайте ему возможность «покопаться» в сданных книгах!

«Книжный развал»

Стройные ряды книжных полок – идеал библиотекаря. Однако, по результатам исследований, это может смущать и отпугивать некоторых читателей, которые бояться нарушить порядок. К тому же, вы по себе знаете, как трудно сделать выбор из множества предметов, например, выбирая подарок. С той же проблемой сталкиваются читатели в библиотеке, оказавшись перед стеллажами, полными книг.
Организуйте «книжный развал», отобрав наиболее популярные книги и сложив их стопками на столе. Если вы отобрали книги правильно, скоро эти «кучи» разберут.

Сила слова
Как известно, наилучшая реклама любого товара – рекомендация знакомых. Это в полной мере относится книгам. Дайте ему возможность поделиться своими впечатлениями, узнать о новинках и, возможно, найти новых друзей. Это можно сделать по-разному.
Говорящие закладки.

Вы можете сделать целый комплект закладок разного цвета.
Красные – для книг, которые нравятся, синие – не нравятся, желтые – если книга не произвела на вас особого впечатления, черные – если вы не смогли дочитать книгу до конца и зеленые, если вы ее рекомендуете прочитать другим. Предложите читателю выбрать закладку, когда он сдает книгу. Верните книгу с закладкой на полку.

          Короткий отзыв.

Предложите читателям, сдающим книги, написать 2-3 предложения о своих впечатлениях от книги. Поставьте книги с рекомендациями на специальную полку «Читатели рекомендуют».

Дупло Дубровского.

Организуйте анонимный обмен мнениями о книгах. Пусть читатели будут свободны в своей оценке. Вместо дупла подойдет большая ваза или коробка.
        Папа читает детям

По результатам различных исследований мальчики читают меньше, чем девочки.

И даже если читают, то не любят признавать это, боясь прослыть «слабаком».

Преодолеть эту проблему можно, если ребенок с детства видит отца читающего, с книгой в руках. Помогите отцам! Если отцы вовлечены в организацию детского чтения, то есть читают детям вслух, обсуждают прочитанные книги, то мальчики демонстрируют опережающее развитие, лучшие результаты в школе и лучше реализуют свой потенциал в дальнейшей жизни.

         Фотография с любимой книгой

«Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать»», - говорит народная мудрость. Фотография мэра вашего города или другого известного лица (спортсмена, актера, телеведущих) или просто фотографии ваших читателей с их любимыми книгами помогут поднять социальный статус чтения.

          Товар лицом

Если книга застоялась на полке, если она стоит задушенная в тесном ряду других таких же запылившихся книг, ПОМОГИТЕ КНИГЕ, разверните ее и поставьте лицом к читателю. Она обязательно кому-нибудь понадобится! 

Библиотечная реклама.
 Реклама органично вошла в жизнь библиотеки и ее читателей. Сегодня она играет роль инструмента, благодаря которому они узнают все об этом учреждении. Изменения, происшедшие в последние годы в обществе, заставили по-новому взглянуть на роль и место рекламы в современной библиотеке. Этот период можно обозначить как этап формирования новых отношений в сфере культуры, когда нам, сотрудникам этой сферы, приходится адаптироваться к новой реальности, менять профессиональное сознание, формировать стратегии поведения для развития новых идей. Каждая библиотека должна стремиться сформировать собственный индивидуальный стиль. Реклама должна быть открытой, доступной и компетентной. 
Основные виды библиотечной рекламы:

Ресурсная – реклама библиотечно-информационных ресурсов; производственная – реклама результатов библиотечного производства; сервисная – реклама библиотечных услуг.

По средствам использования рекламу делят на наружную и внутреннюю. К наружной рекламе относятся: щиты; вывески; витрины; стрелки-указатели; объявления с приглашением посетить библиотеку. 
Для наружной рекламы характерны: лаконичность (текст из 4 - 7 слов); укрупненный  шрифт; яркая, но не пестрая цветовая гамма; минимум иллюстративного материала. Самое главное средство наружной рекламы – это внешний вид здания библиотеки и прилегающего к нему пространства. По мнению автора книги по строительству и реконструкции библиотек француженки Ж. Гаскюэль: «Библиотека может приглашать войти…, остаться незамеченной… и даже отбить всякое желание войти». Из форм наружной рекламы применяют щиты или стенды, нацеленные на создание привлекательного образа библиотеки. Его иногда называют «имиджевой рекламой» или фирменным стилем. Фирменный стиль – набор постоянно используемых цветовых, графических, словесных и дизайнерских элементов.                               

Библиотека, как известно, начинается с вестибюля. Холлы библиотек из «обычной информационной зоны» все чаще превращаются в места отдыха посетителей, где читатель одновременно узнает новые сведения и отдыхает. Уметь распорядиться площадями библиотеки – одна из задач внутренней рекламы. Другая задача – создавать ощущение «открытости», динамичности, расширяющегося при необходимости помещения.

         Под внутренней рекламой понимают совокупность средств, помогающих посетителю ориентироваться  в библиотечном пространстве, делающих его доступным и комфортным. Ведущая роль во внутренней рекламе принадлежит оформлению библиотечного интерьера. Необходимо формировать пространство легко «обживаемое» любым ее посетителем: и тем, кто пришел за книгой или справкой, и желающим поиграть в компьютерные игры или посмотреть видеофильм. Умело созданный и мобильно преобразуемый интерьер позволяет создать многоликий, «самонастраивающийся» на ожидания посетителей образ библиотеки.  
         Среди средств внутренней рекламы можно выделить: объявления; плакаты; схемы; стенды …

Библиотечные плакаты
Важное место в массовом обслуживании читателей занимают библиотечные плакаты. Они представляют собою крупные и яркие изображения, сопровождаемые кратким текстом. Плакаты в библиотеках стали использовать в начале XX века, но массовое распространение они получили в 1920-е годы.

Виды плакатов: информационные, пропагандистские, агитационные, методические.

Информационные плакаты сообщают о наличии литературы определенного характера, о журналах и газетах; основная цель – информирование пользователей библиотек.

Пропагандистские плакаты бывают тематические или посвященные одному лицу, одной книге; их цель – раскрытие значения книги, закрепление и расширение интересов читателей.

Агитационные плакаты откликаются на злобу дня, призывают к действию, рекомендуют и способствуют распространению литературы; их цель – активная рекомендация литературы, связанной с решением государственных и общественных задач.

Методические плакаты предназначены для пропаганды фондов библиотеки, культуры чтения в целом и библиотечно-библиографической грамотности в частности; их цель – помочь читателям пользоваться библиотекой, дать конкретные советы по работе с СБА.

Плакаты должны быть яркими, с интенсивным цветовым фоном, неожиданным сочетанием фигур, содержать  предельно краткий, но информативный текст. Оформление библиотечных плакатов связано с композиционным решением в монтаже иллюстраций, сочетании использованных цветов, гармонии образа и слова. Создание изобразительной продукции – дело чрезвычайно сложное и трудоемкое, требует высокого уровня профессионализма и использования полиграфических технологий. Однако плакаты в современных условиях библиотечного обслуживания могут приобрести новое звучание в целях рекламирования информационной продукции и услуг.

Печатная реклама – это особая связь между библиотекой и читателем. Составляющие  рекламу элементы, такие, как размеры объявлений, цвет, иллюстрации, текст, влияют на формирование определенного представления об услугах. 

В процессе создания печатной рекламы мы выделяем три этапа: выбор темы, подготовка вариантов обращения, исполнение. Для этой цели можно  использовать  фирменные бланки, приглашения, закладки для книг. Главные критерии в их оформлении: простота, индивидуальность, функциональность, цветовое решение, подбор шрифтов.

 Основные принципы  рекламной деятельности: открытость, доступность, компетентность.

Для каждого образа необходимо было найти стиль и форму воплощения. (Например: образ детства ассоциируется с полетом бабочки, с цветком,  желтый цвет – с теплыми лучами солнца)

Черно-белые изображения на рекламных листах значительно уступают по восприятию цветным. Особенно это важно для детей. Доминирующими выступают желтый и голубой – фирменные цвета библиотеки.

При использовании печатных информационных листов важен текст обращения. Автор должен отчетливо представлять себе, какие слова и как будут восприняты потенциальным читателем. Деловой стиль преобладает в рекламном листе, адресованном взрослым людям.

Иной подход – к текстам для юношества: «Эй, приятель! Ты не забыл, что скоро Новый год? Самое время отвлечься от учебы и хорошенько отдохнуть. Приглашаем тебя и твоих друзей на новогоднюю вечеринку…»

В подобных объявлениях допустима  неформальная лексика, характерная для этой возрастной группы.

При оформлении  книжной выставки или библиотечного стенда необходимо определить  целевое назначение, просто хорошенько подумать – зачем оформляешь и для кого. Стенды  должны обратить внимание посетителей на предоставленную библиотекарями информацию. Читателя привлекают  краткие, броские заглавия, тексты,  обращения, яркие иллюстрации, нестандартные решения в оформлении.
 Знаменитый исследователь рекламы Альфред  Политу  на вопрос, какие элементы печатной рекламы являются самыми важными, сказал, что «самыми   важными являются  заголовки, поскольку  некоторые люди читают только их». Поэтому выбор названия  - очень важный момент. Здесь  инициатива и смелость, творчество, фантазия библиотекаря должна раскрыться в полной мере. Есть несколько требований к названию. Это – не только ясность и лаконичность (т.е. наличие в нем не более 4-5 слов), но и способность отразить целевое и читательское назначение. Обратите внимание на неординарность, оригинальность формулировки, избегайте штампов. Например: замените заголовок « Новые поступления» на «Все новое – для Вас!» 
Название  должно иметь  социальную направленность,  и в то же время играть роль приманки для  читателей. Например: « Брось все и читай»,  « Когда  хочется отдохнуть». В оформлении заголовка немаловажную роль играет  цветовое решение. Выставка  и стенд должны привлекать внимание читателей  яркостью и образностью, но не раздражать   излишней   пестротой и крикливостью.         Наиболее удачные цветовые сочетания:  черный  с желтым, черный с оранжевым,  красно – бело – синий, белый на синем, на красном, на зеленом. Мы привыкли  использовать  в оформлении заголовков и рубрик сочетания красного на белом или черного на белом. Оказывается, они «замыливают» глаз и  перестают обращать на себя внимание читателей. Надписи лучше выполнять в трех цветах: один для общей информации, другой для основных элементов текста или используемой символики, третий - фон. При выборе общего фона  можно использовать бумагу    спокойных тонов. Следует принимать  во внимание    и ассоциативную реакцию зрителя на некоторые цвета (черный – предупреждение, красный – ощущение  опасности). В выборе цвета также  надо учесть и степень его популярности на сегодняшний день, влияние моды. Удачно можно использовать в оформлении элементы компьютерной графики, которые позволяют сделать заголовки и цитаты  яркими, красочными, а также оперативно менять одни заголовки на другие, подбирая каждый раз необходимые иллюстрации. Итак, название  выбрано и оформлено. Далее предстоит проработка деталей, поиск средств выражения идей,  образов, отдельных акцентов. Воплощение замысла в зримых  формах можно достичь  с помощью разнообразных   аксессуаров – предметов, деталей, содержательно связанных с концепцией стенда или выставки и дополняющих композицию в качестве фона. Аксессуары подразделяются на знаковые, предметные, художественные, декоративные, конструкционные. Знаковые аксессуары – это применение  цитат, аннотаций, текстовых рубрик, заголовков. Среди художественных  аксессуаров  можно назвать картины, коллажи, иллюстрации, фотографии, которые по назначению сходны с предметами. Декоративные элементы экспозиции призваны  облегчать последовательность смены впечатлений посетителей.
         Стенд – визитная карточка библиотеки. Благодаря стендам  мы можем  получать объективное, объемное, многогранное представление о реально существующих направлениях деятельности библиотеки.  Существуют стенды общей информации  и тематические стенды.

Необходимо иметь стенд, где будут размещены: информация о библиотеке, которая может пригодиться впервые пришедшему читателю; схема помещений; красочный план мероприятий на ближайшее время; история создания библиотеки; справка о писателе, чье имя носит библиотека…   
Хорошей рекламой станут стенды, информирующие о взаимоотношениях с организациями, предприятиями, частными лицами, являющимися спонсорами и помощниками библиотек.  А также тематические стенды.  
Например: «История библиотеки»,  «Обучающая библиотека»,

  «Методическая панорама».
Стендовые презентации  - одна из популярных форм рекламы. Такая презентация представляет собой демонстрацию фактов и идей с использованием рисунков, эскизов, таблиц и других декоративных элементов. Эта форма удобна, если нет возможности разместить большой материал из-за недостаточных площадей или ограниченности времени. Важно, чтобы такая экспозиция воспринималась с расстояния 1,5 – 3,25 м и прочитывалась за 2 минуты. Рекомендуемая площадь – 180 на 120 см. Композиционное решение стенда должно учитывать  особенности  распределения  внимания человека. Доказано, что левый верхний угол  привлекает больше внимания, чем вся остальная площадь, поэтому, чтобы  привлечь внимание читателей к экспозиции, акцент лучше  сделайте на него. При группировке  материала  следует соблюдать симметрию – она предполагает наличие центра, в котором сходятся все связи. Необходимо помнить  и о насыщенности  выставки, учитывать психолого-педагогические законы восприятия материала. Не должно быть перенасыщения информацией.

          Материалы стендовых докладов желательно архивировать и  использовать как аналитические документы, свидетельствующие об этапах развития библиотеки.
Библиотечная выставка

Выставочная деятельность – одна из самых актуальных и популярных видов библиотечной работы. Это привычный атрибут библиотеки. Она ориентирована на информирование пользователей о содержании библиотечных фондов, а также на рекламу отдельных документов и раскрытие их содержания. 

Выставка относится к наглядным формам массовой работы. Большое преимущество этой формы – то, что читатель имеет контакт с книгой. 

Выставка – комплекс специально отобранных и систематизированных документов, объединенных определенными принципами отбора и предназначенных для ознакомления читателями. 

Требования к выставочной работе

Основными требованиями, предъявляемыми к выставочной работе библиотек, являются комфортность, наглядность, доступность, оперативность.

Kомфортность – это и удобное расположение книг на выставке, и дополнительное освещение, и место для отдыха читателя. Kроме того, читателю необходим психологический комфорт при работе с выставкой: удобство получения книги с выставки, возможность ознакомления с книгами (документами) в спокойной обстановке.

Kонечная цель принципа наглядности – показать пользователю наличие документа в фонде и убедить в его доступности (это открытый доступ, образ документа на  плакате, в рекомендательном пособии, на выставке, библиографическое описание документа в каталогах, картотеках, списках и пр.)

Доступность прежде всего заключается в том, что библиотечные выставки предоставляют читателям возможность изучения содержания демонстрируемых документов

Оперативность библиотечных выставок понимается двояко. Во-первых, как оперативность отражения (нового документа, актуальной темы или проблемы). Во-вторых, возможность ознакомления одновременно как с первичным, так и вторичным документом (собственно книгой и ее библиографическими данными).

Язык библиотечной выставки предполагает определенную последовательность изложения. 

Существует определенный ряд требований к заголовку библиотечной выставки.

1. Объем заголовка не превышает пяти слов. Заголовок служит привлечению внимания читателя к выставке, создает мотив обращения к книгам, представленным в экспозиции. Если заголовок многословный, например, стихотворная цитата («Печально я гляжу на наше поколенье, Его грядущее иль пусто, иль темно...»), то, несмотря на узнаваемость текста, его актуальность, такой заголовок не привлечет непроизвольного внимания читателя. Поэтому даже стихотворные цитаты необходимо выбирать короткие или, при необходимости, «обрезать» их. В нашем примере для заголовка выставки достаточно использовать только первую строчку.

2. Заголовок выставки опосредованно отражает целевое и читательское назначение выставки. Так, выставку литературы к выпускным школьным и вступительным вузовским экзаменам можно назвать «Шпаргалка к экзамену», а экспозиция к юбилеям писателей сказочников может носить заголовок «Сказочный день рождения».

3. Оригинальность заголовка, отсутствие заимствований, собственная фантазия автора выставки позволяют наиболее полно отразить его видение проблемы, которой посвящена выставка. Например, выставка «Николай Рубцов: стихи и судьба» раскрывает автобиографические мотивы поэзии Н.Рубцова, выставка «История России от Kарамзина до Гумилева» – историографию государства Российского.

4. Необходимо с осторожностью подходить к использованию многозначных заголовков, будь это цитата или оригинальное высказывание. В данном случае целесообразно вводить подзаголовок, разъясняющий смысл общего названия. Так, выставка «Зов далеких звезд» в равной степени может быть посвящена и Дню космонавтики, и научно-фантастической литературе.

Существуют композиционные методы, позволяющие добиться большей выразительности текстовой части выставки.

1. Увеличение/уменьшение объекта. Изменение масштаба заставляет по-новому взглянуть на привычное. Этот прием используется обычно для воспроизведения иллюстрации или ее части. В то же время не следует увлекаться уменьшением – масштабная картина, уменьшенная до размеров почтовой марки, плохо воспринимается.

2. Фрагментирование. Выделение одного из элементов композиции (рисунка, коллажа, слова заголовка и т. п.) позволяет придать ему обособленность и самоценность.

3. Монтаж. Сочетание элементов однородного происхождения, разнородных компонентов, добавление зеркального отображения. Этот прием используется, если необходимо подчеркнуть сопоставление материала, представленного в разных разделах.

4. Изменение фактуры: создание иллюзорной рельефности; изменение цвета, направления штриховки; горизонтальное или вертикальное растягивание объекта.

Выбор заголовка для библиотечной выставки осуществляется после того, как определяется основная идея и подобрана литература. Поиск цитат и названий для планируемых выставок впрок нецелесообразен, так как в процессе подбора литературы может измениться концепция выставки и заголовок перестанет отвечать содержанию.

Пример дизайнерских решений библиотечных выставок для детей: в противоположность прямолинейному оформлению визуальной среды выставки мы используем наклонное и перпендикулярное размещение заголовков, цитат и иллюстративного материала, что делает их визуально менее однообразными, более интересными для ребенка.

Предпочтение следует отдавать объемной организации визуальной среды. Вот несколько приемов.

1. Сквозные обоймы (цитатные, изобразительные, портретные, фото-атрибутивные) представляют собой цепочку тематического материала, смонтированного при помощи узких бумажных полос по краям. Другой элемент – разрезанная иллюстрация, части которой могут быть смещены, чтобы подчеркнуть объем. Эффекты просвечивания, парения, витражности при оформлении оживят визуальное пространство выставки.

2. Объемные носители информации в виде склеенных кубов, параллелепипедов, шаров, конусов, пирамид, цилиндров, на которые на разных уровнях и планах можно прикрепить цитаты, иллюстрации, портреты.

3. Подвесные цитаты – стандарты (на нитях или лентах), оправленные в изящные рамки, создадут впечатление легкости и движения всей экспозиции.

4. Атрибутивные ряды – дублирование помещенных на выставке предметов их изображениями (например, гусиное перо в чернильнице и его графический силуэт) или изображения предметов в разных масштабах и ракурсах.

5. Фигурное размещение книжного и изобразительного материала – расположение в виде веера, гармошки, дугой, уступами, в наклонном виде и т.д.

Заголовки и цитаты советуем оформлять выразительно и нетрадиционно, используя в разнообразных сочетаниях форму свитков, овалов, изображенных раскрытых книг и др. В некоторых случаях можно фигурно обрезать край цитаты, что в сочетании с цветным фоном может вызвать необычный зрительный эффект.

Расположение документов. Есть общая логика расположения разделов: от общего к частному, от простого к сложному. Структура  персональной выставки строится как в библиографическом пособии: сначала идут разделы книг авторов, потом литература о нем. 

Оформление выставки: шрифт и цвет. 

Шрифт: при выборе шрифта надо искать гармоничное сочетание размера, цвета с настроением и темой выставки. Все надписи должны быть в двух шрифтовых решениях. Название и разделы выполняются в одном ключе. Текстовый материал пишут более простым шрифтом. Шрифт должен хорошо читаться с расстояния 1,5 м. Вычурный шрифт не используют. 

При выборе цвета стоит ограничиться 2-3 цветами. Цвет шрифта целесообразно выбрать после того, как книги уже подобраны и разложены. Выбирают цвет, который реже встречается на обложках. 

Различные тела по-разному излучают или отражают свет. От белых предметов любой цветной свет отражается в равной мере. Черные отражают свет меньше всех остальных. Серый тон при различном освещении может быть до бесконечности разнообразен и при оформлении представляет большие возможности по его использованию. В частности, бумагу или материю серых тонов целесообразно использовать для драпировок. Все прочие цветные предметы по-разному отражают различный свет. Так, красные предметы под красным освещением выглядят очень яркими, а под зеленым – почти черными.

При искусственном освещении (а в библиотеках именно таково преобладающее освещение) белые, серые и зеленые цвета предметов желтеют, синие сильно темнеют, фиолетовые темнеют и краснеют, тени предметов резко очерчены, предметы, находящиеся в тени, плохо различимы по цвету. Эти особенности цветовосприятия необходимо учитывать при организации как витринных экспозиций, так и выставок на стеллажах.

Наиболее распространенными считаются следующие типы цветовых композиций:

· двухцветная однотонная, например, синее с голубым;

· двухцветная контрастная – черно-белое;

· трехцветная однотонная, например, бежевое, коричневое и красное;

· трехцветная однотонно-контрастная (белый, синий, голубой) и, как исключение, четырехцветная.

В более многоцветных композициях случайные цвета могут вызвать пестроту, беспокойность и нарушение единства композиции.

Kомпозиции, выполненные в контрастных сочетаниях красного и зеленого, оранжевого и синего, желтого и фиолетового цветов, сами по себе броские, как правило, не используются в сочетании с крупным шрифтом заголовка. Наиболее четко воспринимаются следующие контрастные сочетания: черный – на желтом фоне, зеленый – на белом, красный – на белом, черный – на белом, желтый – на черном.

Цвет оказывает значительное влияние на ощущения пространства, температуры внешней среды и эмоционального состояния. В применении к выставочной деятельности нас интересуют первый и последний параметры.

Kрасный цвет создает ощущение близости предмета и вызывает беспокойство. Оранжевый цвет также передает ощущение близости, но вызывает воодушевление. Желтый цвет создает ощущение близости и внушает состояние бодрости. Зеленый цвет отдаляет предмет и вызывает спокойствие. Синий и фиолетовый цвета, как и зеленый, отдаляют предметы, но если синий цвет несет успокоение, то фиолетовый вызывает утомление или агрессивность.

Дизайнеры предлагают использовать и такое свойство сочетаний цветов: два контрастных цвета, расположенных рядом, взаимно усиливают друг друга; родственные цвета – ослабляют. Так, зеленый цвет кажется ярче в сочетании с красным.

Формы современной выставки очень разнообразны. Например:                                                                                                                                                                                                              

 Выставка – викторина  предполагает наличие вопросов викторины и экспозицию литературы, с помощью которой   читателю предлагается ответить на вопросы этой викторины. Вопросы должны быть разной категории сложности, учитывающие категорию читателей   на которую рассчитана выставка. Должно присутствовать обращение к читателю с приглашением принять участие в викторине. Можно использовать выставку – викторину для рекламы библиотечных  услуг: 

-  указать, что литературу по теме выставки можно получить на дом (где и на каких условиях),

-  информировать о наличии сценариев мероприятий по данной теме,                                     
 -  дать заявки на проведение следующей выставки – викторины и т.д.

 Закончить викторину можно   примерным текстом:  «Если  Вы ответили на все вопросы викторины, то Вы – кладезь познаний,  на 10 – 15 вопросов – знаток литературы, на 5 –9 вопросов – запишитесь на абонемент, на 1-4 вопроса – срочно запишитесь в библиотеку, не ответили ни на один вопрос – все равно Вы молодец, потому, что  не прошли мимо нашей викторины!»
 Выставка – вернисаж  предполагает демонстрацию картин или репродукций. Вернисаж сопровождается экспозицией литературы о художниках, о различных направлениях в искусстве… Сложность  данной выставки – в разнообразии иллюстративного материала.
 Выставка – диалог:
 Диалог двух точек зрения, двух авторов. Представляется литература авторов с диаметрально- противоположными точками зрения по данной теме, вопросу, проблеме. Читатели могут выразить свое мнение по данному вопросу с помощью карандаша и бумаги, которые располагаются рядом с выставкой.
Выставка – размышление    (раздумье) предполагает:

-  тему, интересную для читателей  определенной группы  (молодежь)  или широкой аудитории,

-  наличие множества или двух разных точек зрения по данному вопросу, теме. 
-  наличие текстового обращения к читателям, предлагающее принять участие  в обсуждении этого вопроса, темы.
 Выставка – коллаж – главное назначение  ее – привлечение внимания читателей. Она носит скорее рекламно – информационный характер. Тема обычно берется широкого плана, например «Я молодой». В рамках  оформленного  коллажа  группируются  отдельные смысловые подтемы  (мода, увлечение музыкой и т.д.) Нет четкой структуры с разделами. Широко привлекается иллюстративный материал. Выставка должна быть  ярко и со вкусом оформлена. Внутри тематических  групп или рядом с выставкой может располагаться информация, объявления, ссылки на литературу, анонсы, информация о новых изданиях, поступивших в библиотеку.
Экспресс – выставка – это внеплановая оперативная выставка, связанная с возникновением актуальной темы, книги, статьи, интересной публикации. По форме может быть любой, главное - привлечение внимания. Заголовки могут быть такими:  «Обратите внимание!»,  «Пресса бьет тревогу!», «Горячая тема!». 
              
Выставка – досье – представляет собой выставку   документов, свидетельств, произведений по какому- либо делу или вопросу. С их помощью читателю предоставляется   возможность  самостоятельно определить свою позицию  и оценку.

Выставка – импульс – должна побуждать к действию. Начинаться  словами    

«Остановись», «Берегись…», «Не навреди …» и т.д. Материалы, представленные на выставке, должны также носить эмоциональный, яркий, неординарный характер.

 Выбор формы книжной выставки не самоцель, а способ эффективно раскрыть содержание темы. Хорошо подготовленная и организованная выставка – это произведение библиотечного искусства, плод научных и творческих изысканий, результат  вдохновенной работы. Она должна способствовать  формированию положительного имиджа библиотеки.
Электронная выставка

Электронная выставка является синтезом традиционного (книжного) и новейшего (электронного) способов представления информации.

Электронная библиотечная выставка может быть создана в формате «PowerPoint» – электронной презентации. В настоящее время этот формат используется преимущественно для подготовки и проведения публичного выступления: лекции, доклада, сообщения. Возможности, предоставляемые данной программой, позволяют создавать электронные выставки литературы, где первый слайд представляет всю совокупность экспонируемых изданий, а все последующие – отдельные издания и/или авторов.

Зрительный ряд электронной выставки представлен иллюстративным материалом (обложками книг, разворотами, иллюстрациями, картами, фотографиями и т. п.). Текст, сопровождающий и раскрывающий зрительный ряд, состоит из цитат, аннотаций, биографических справок и пр.

Существуют определенные рекомендации по размещению текстовой информации на экране. Эти рекомендации предусматривают размещение подсказок и справочных сообщений в верхней части экрана и использование различных эффектов для выделения элементов или фрагментов текста.

Опыт работы по созданию электронных выставок в программе «PowerPoint» позволяет предложить некоторые рекомендации по анимационному оформлению текстов:

· При использовании в текстовых фрагментах анимационных эффектов необходимо учитывать, что электронная библиотечная выставка может быть реализована в двух режимах: режиме произвольной демонстрации и демонстрации, регулируемой пользователем. Эти режимы предполагают различное время просмотра.

· Целесообразнее использовать анимационные эффекты применительно к тексту целиком или большим его фрагментам. Появление текста по принципу «пишущей машинки» – по буквам – замедляет время просмотра выставки и, если текст достаточно большой, утомляет зрение.

При использовании традиционных (статических) рисунков и фотографий важно правильно выбрать масштаб изображения и удачно использовать цветовую палитру. При этом если графическое изображение представляется на экране вместе с текстом, то рекомендуется оставлять 1/2 экрана пустым; размер деталей должен соответствовать разрешающей способности экрана и остроте человеческого зрения.

Электронное представление информации предполагает аккуратное обращение с цветовой гаммой. При выборе цвета специалисты рекомендуют руководствоваться следующими принципами:

· красный и синий цвета более всего привлекают внимание, однако синий цвет малопригоден для окраски мелких графических объектов, требующих максимальной четкости изображения. Для этих целей используются цвета желто-зеленый, желтый и оранжевый, а синий цвет применяют для акцентирующей подложки под выделяемые графические элементы;

· целесообразно использовать цветовой, а не световой (яркостный) контраст;

· темно-фиолетовый, темно-зеленый, лимонно-желтый, желто-зеленый и бледно-розовый оттенки и сочетания вызывают негативные реакции, и ими следует пользоваться очень осторожно.

Электронные выставки для детей также имеют свою специфику. Возможность использования не только анимации, но и игровых моментов делает такую форму работы особенно привлекательной для детей и подростков. Выставка в библиотеке для детей может содержать в себе литературную викторину, что позволит в полной мере использовать возможности информационных технологий. Такая викторина, реализованная в формате «PowerPoint», имеет существенные ограничения по сравнению с виртуальной игрой, созданной в формате HTML, в частности, сложно организовать подсчет очков, однако при определенных условиях такой вариант игры можно использовать.

Практические задания: 

1.Разработать модель информационного стенда.

2.Разработать модель выставки (название, рубрики, цитаты), в соответствии с рекомендациями.
 (Срок подачи до 10.05.07.)
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