Среди необозримых степных далей, редких лесов, сел и деревень, отстоящих друг от друга на километры, на многочисленных отвержках глубокого оврага раскинулось село Большое Болдино. Болдинская земля – это бесконечные просторы с уходящими к горизонту неровными полями, открытыми глазу лощинами, овражками, холмами и далекими рощами.

Известно, что Болдиным стала называться на рубеже 16-17 веков деревня Забортники – очевидно, после того, как в нее переселились жители «старого селища Болдино». В 1697 году в селе числилось 86 крестьянских дворов. В начале 17 столетия русские потомственные дворяне Пушкины получили в наследственное владение землю «в Арзамасском уезде, залесном стану за Шатковскими вороты … под большим мордовским черным лесом» - село Болдино.

С этого времени постоянно, поколение за поколением, Пушкины владели этой землей. Сначала имение было небольшим, но постепенно прикупались новые земли, и границы его раздвигались, увеличивалось число крестьянских душ.

Село продолжает жить, и сейчас это уже новое Болдино – районный центр Нижегородской области. Но в середине его сохранилась бывшая барская усадьба – ныне пушкинский заповедник, где в спокойной глади прудов отражаются легкие очертания горбатого мостика и господский дом, и кусты сирени, и склоненные ветви старой ветлы…

Раскинуты по холмам улицы села, и темнеет, как прежде, в отдалении роща Лучинник.

Болдинский приют пушкинской музы за время почти в 170 лет менял свой облик и владельцев. Он познал и забвение, и запустение. Он был почти на краю гибели, но, к счастью, обрел надежную защиту на шумном сходе болдинских крестьян в мятежном 1918 году. И наконец познал дорогу к возрождению в год 150-летия поэта. В 1929 году Президиум Коллегии Наркомпроса вынес постановление об объявлении бывшей пушкинской усадьбы в селе Большое Болдино Государственным заповедником. Так открылась новая глава в судьбе этого славного уголка России.

 Болдино, Болдинская осень… Эти слова каждому хорошо знакомы с детства. Трижды – в 1830, 1833, 1834 годах  - побывал поэт в своей нижегородской родовой вотчине, и каждый раз плодотворная болдинская осень одаряла его небывалым вдохновением.

(В. Автоматов «Пушкин в Болдине»)

Как осень Болдине богата!

Река как света полоса, 

В промытом парусе заката

Нижегородские леса,

За окнами простор широкий,

Толпа березок у крыльца…

Недаром возникают строки, 

Как линия из-под резца!

Недаром здесь, в усадьбе бедной,

Средь мебели старинных зал,

В ночи бессонной Всадник Медный

Вчера впервые проскакал.

Но часто отдых просят строфы,

И Пушкин чертит при свечах

Петлю и декабристов профиль

У рукописи на полях. 

Болдинские впечатления отозвались в творчестве Пушкина, в его мыслях и настроении. Именно здесь были созданы «Повести Белкина», «Маленькие трагедии», закончен «Евгений Онегин» и «История пугачовского бунта». В последние годы поэт не раз мечтал о спокойной и независимой жизни в Болдине, об отъезде в эту «обитель дальнюю трудов и чистых нег», но осуществить его так и не смог…

Каким увидел поэт Болдино, подъезжая к нему старой лукояновской дорогой впервые 3 сентября 1830 года?

Может быть, таким…

Смотри, какой здесь вид: избушек ряд убогий,

За ними чернозем, равнины скат отлогий,

Над ними серых туч густая полоса.

Где нивы светлые? Где темные леса?

Где речка? На дворе у низкого забора

Два бедных деревца стоят в отраду взора,

Два только деревца…

Дорога круто поворачивает направо, поднимается вверх. Отсюда, сверху, открывается великолепный вид на окрестности, и здесь обязательно следует остановиться. Вниз по косогору идут два ряда изб, за ними деревянный мост через речку.

«Положение имеет село при речке Азанке, по течению на правой стороне, - говорит текст документа 18 века – На речке Азанке запружен пруд и при нем состоит мушная мельница о двух  поставах, действие имеет во весь год…»

Обмелела с тех времен эта речушка, текущая причудливыми извивами среди плоских зеленых лугов. А на противоположном берегу, за мостом, до сих пор стоит старая ветряная мельница.

(Ю. Адриянов «Ветряная мельница»)

У Болдина над речкою Азанкой,

Где струи тихи, словно детский сон,

Недвижимо, потерянно и странно

Она глядит в полдневный небосклон.

Обращена всем взором в день вчерашний,

Остывший, как осенняя трава,

Маяк полей пшеничных, башня пашен,

У ног ее уснули жернова.

Еще издали можно различить высокую белую колокольню, она господствует над селом, намного возвышаясь над темными избенками. Это церковь Успения, она была построена в 80-90 годах 18 века дедом поэта Львом Александровичем Пушкиным. Знаменательно, что освещение храма произошло в год рождения самого поэта. До нашего времени здание храма сохранилось лишь частично, и сейчас церковь Успения восстанавливается. Ведь это единственный в России культовый памятник, непосредственно связанный с  историей древнего пушкинского рода.

Наконец мы у ворот усадьбы, которые будто разделяют два века: нынешний и минувший. Дорожка ведет прямо к дому. Этот большой дом с мезонином был хорошо виден еще издали, с деревенской улицы.

Дом Пушкиных – архитектурный центр усадьбы, он кажется внушительным и рассчитан на жизнь нескольких поколений владельцев. Подобно деревенскому жилищу Онегина,

Почтенный замок был построен,

Как замки строиться должны:

Отменно прочен и спокоен,

Во вкусе умной старины…

Со времени приездов Пушкина здание неоднократно перестраивали, расширяли, но и сейчас облик его характерен для жилых построек начала прошлого столетия.

Теме пребывания поэта в Болдине в 1830 и 1833 годах посвящена экспозиция Дома-музея А.С.Пушкина. В эти два приезда он останавливался именно здесь.

Вероятно, Пушкин не занимал всего дома – он был неприхотлив в быту. К его приезду приводили в порядок 2-3 комнаты, в том числе, по-видимому, и зальце, центральное парадное помещение дома. В зальце полагалось принимать гостей, проводить семейные праздники. Но при Пушкине парадная комната не использовалась по своему назначению – хозяева здесь не жили.

Очевидно, единственным по-настоящему обжитым уголком в доме для Пушкина была комната, в которой он работал. Кабинет мог служить ему одновременно и спальней. Это было удобно: Пушкину нравилось работать лежа. Должно быть, болдинский кабинет поэта выглядел по-деревенски скромно. Обстановка кабинета воссоздана в угловой, следующей за зальцем комнате.

Сохранился рисунок Пушкина 1830 года, где он изобразил свой рабочий уголок в болдинском доме. На его основе восстановлена часть интерьера: полка с книгами на стене, рядом стоит стол, покрытый холщовой скатертью. На нем книги, листы бумаги, зеркало в настольной раме, к полке отодвинут гипсовый слепок античного бюста.

У стены за дверью расположился диван, поодаль у окна – еще один стол, заваленный рукописями: стремительно исписанные тетради и листы с пометками «Болдино»…

(В.Жуков «…Мараю бумагу и злюсь»)

«В Болдине, все еще в Болдине!..

Мараю бумагу и злюсь».

Помните это? Полноте,

Знаете наизусть.

Только понять не просто

Прихоть того пера.

Видно, была по росту

Гению та пора.

Это вот в эти двери 

Входили в канун зимы

«Моцарт и Сальери»,

«Пир во время чумы»,

«Рыцарь скупой» и Белкин,

Горюхинцы, «Дон Жуан»…

С шифровкой и перебелкой 

Был завершен роман.

Другим бы на жизнь хватило –

Красуйся хоть в трех томах.

А этого осенило

Грохнуть повесть в стихах.

А свыше всех тех творений –

Тридцать стихотворений.

Так вот оно что за строкою:

«…мараю бумагу и злюсь».

Вот бы и нам такое

На творческий наш союз.

Дом стоит в окружении деревьев. Вдоль забора, параллельно фасаду дома, сохранились редкие липы с неровными сучковатыми стволами – остатки аллеи, окаймлявшей когда-то усадьбу. Прямо перед домом стоит высокая, стройная лиственница. Существует предание, что ее привез молоденьким саженцем с Урала и посадил здесь сам поэт осенью 1833 года.

Подтвердить или опровергнуть легенду могло только определение точного возраста дерева при помощи возрастного бура. Однако дерево ослаблено, суховершинит от поражения сердцевинной гнилью и уже с 25 см. по радиусу невозможно сосчитать годичные кольца. Поэтому остается верить местной легенде и тщательно оберегать это дерево.

Теперь нам предстоит познакомиться с парком. Конечно с того далекого времени парк сильно изменился: разросся, увеличился, не раз был перепланирован. В 1849 году в описи имения значилось: «… сад на 4-х десятинах насажен 85 яблонями». Сейчас парк вместе с садом занимает 9 га. Композиционным центром парка являются пруды. Созданные посредством плотин на месте большого оврага, они ступенями следуют один за другим.

(Г.Свиридов «Весна и осень», на фоне музыки

стих. В.Шамшурина)

Дрожит в ветвях прохлада голубая,

Озябший парк осыпаться готов.

И к Пушкину ведет тропа любая

Над сонной поволокою прудов.

Старые деревья и густой кустарник окружают пруд, расположенный рядом с домом. Впереди сквозь ветки деревьев белеют перила горбатого мостика. У спуска к нему застыла стройная темно-зеленая ель, а с противоположного берега наклонился над прудом, словно падая, ствол другой ели, растущей у самой воды. Подойдя ближе, вы увидите весь пруд, его раздвигающуюся вширь неподвижную темную гладь и нависшие над водой старые ивы.

Прямо перед нами дряхлое, корявое, в несколько обхватов дерево. Это ветла, живущая уже более 200 лет, немая свидетельница пребывания Пушкина в Болдине. Может быть, поэт останавливался под ее развесистой кроной, прикасался к шершавой, теплой коре – ветла и тогда уже была большим, раскидистым деревом.

(Л.Калинина «Ветла»)

Ветла к воде склонила ветки,

Июнь купается в пруду.

Среди лужайки разноцветной

Перо гусиное найду.

Я здесь не раз уже бывала,

У этих болдинских прудов.

Смотрела, как со дна взмывала,

Взлетала музыка без слов.

Дерево имеет мемориальную ценность, это и удивительный природный феномен, заслуживающий самой тщательной охраны. Ствол дерева имеет диаметр 1,8 м, высоту 28 м, размах кроны 36 м. Это самое старое дерево в заповеднике. Однако средства «защиты» его слабые, существующая ограда вокруг него недостаточна: почва под ивой сильно уплотнена, покров отсутствует. Чтобы сохранить иву, необходимо отнести ограждение не менее, чем на 10-15 метров, провести лечение ран, рыхление почвы, подкормки с применением стимуляторов роста, посев трав. Такого же тщательного ухода требуют и мемориальные дубы вблизи ивы ломкой, крепкие 170-летние великаны.

В пушкинское время старые деревья окружались особенно бережным вниманием. Бывало, что их сохраняли и тогда, когда они становились засохшими и безжизненными. Все равно их массивные стволы еще долго чернели в окружении молодых собратьев, наводя на размышления о бренности жизни и о величии ее, о бесконечности возрождения в новых поколениях. Старые деревья – это словно живая память минувших веков.

(Г.Свиридов «Пастораль»)

Свернув чуть влево от старой ивы, вы попадаете в липовую аллею. Они были неизменной принадлежностью всякой русской усадьбы прошлого века – тенистые аллеи, с благодатной прохладой под их сводами, со сладким ароматом цветущих деревьев в середине лета, с соловьиным пением весной.

Липовая аллея в болдинском парке поредела со временем, она самая старая здесь, в вершинах деревьев чернеют грачиные гнезда.

Каждый год, в конце марта, обычно перед вечером, появляется над усадьбой большая стая грачей. Медленно снижаясь, птицы кружат над парком, потом рассаживаются по деревьям, и со следующего утра парк оживает. Они перелетают от дерева к дереву, деловито расхаживают по земле, озабоченно перекликаются друг с другом.

Посыпанная песком дорожка ведет к нижнему пруду. Клены, акации, ветлы обрамляют его берега. Тихо. Слабый ветер почти не тревожит поверхности пруда. И когда по нему, тесно слепившись в плотное белое облачко, плывут утки, кажется они не оставляют следа на воде.

(Ю.Адрианов «Болдинские этюды»)

Мерцают Болдина пруды

Зеленым охлажденным светом.

Последний раз взглянуло лето

В молчанье лунное воды.

Уже прозрачны тополя,

И сходит и скорбит сомненье

О том, что ночи вдохновенья

Здесь отдала уже земля

До капли

В тот счастливый год,

Когда гостил внезапный странник.

На берегу второго пруда стоит белая беседка. Местные жители назвали ее «беседкой сказок», связывая с ней предание о том, что именно здесь Пушкин писал свои сказки. Здесь как будто переносишься в пушкинские времена. И пруды, осененные ивами, легкие мостики, беседки, яблони, старые аллеи – это так характерно для усадебных парков того времени! Это тот быт, среди которого протекала жизнь самого Пушкина и его литературных героев…

От беседки прямая аллея акаций ведет дальше. Здесь границы парка раздвигаются. Спускается вниз извилистая березовая аллея, в которой сохранились единичные старые деревья в возрасте 150 лет. В послевоенное время аллея была дополнена молодыми саженцами. Протяженность аллеи 180м, она извилистая, так как создавалась вдоль естественной дорожки. С аллеи в просветы между деревьями хорошо просматривается сад на спокойном, не очень крутом склоне с четкими рядами яблонь. В настоящее время вдоль водостока разрослись довольно густые группы клена, липы, вяза в возрасте 50 лет. Своевременный уход за ними не проводился, поэтому они загущены, и кроны деревьев при недостаточной освещенности развиваются неравномерно, односторонне.

На юго-запад от конца плотины Среднего пруда отходит еще одна аллея – смешанная, из берез и кленов. Протяженность ее 340 м. Эту аллею называют еще верхней, так как она проходит по возвышенной части парка. Возраст березы в аллеи разный – 60, 80, 130 лет, старовозрастных деревьев 9. Кроме березы и клена, в аллее имеются вяз и дуб, а местами остатки двухрядной изгороди из желтой акации.

С преданием о поэте связан также один из самых уединенных уголков болдинской усадьбы. Вниз с пригорка спускается молодая вишневая аллея. Она приводит к дерновой скамье.

Рассказывают, что Пушкин любил тут бывать. В наши дни – это один из самых тенистых уголков сада. Особенно хорошо здесь осенью. Клены осыпают скамью ярко-красными листьями, и она кажется устланной роскошным толстым ковром. Даже в хмурые дни листья как бы излучают свет. Когда начинаются дожди, скамья темнеет. Все в этом уголке сада проникнуто особым очарованием поздней осени, воспетой Пушкиным:

Дни поздней осени бранят обыкновенно,

Но мне она мила, читатель дорогой,

Красою тихою, блистающей смиренно.

Так нелюбимое дитя в семье родной

К себе меня влечет. Сказать вам откровенно,

Из годовых времен я рад лишь ей одной

В ней много доброго…

Поднимаемся по аллее вверх и медленно бредем по дорожкам. Перед нами памятник Пушкину скульптора О. К. Комова. С1980 года он стоит в центре большой площадки, защищенной со всех сторон кустами роз и жасмина.

В углу парка стоит небольшой бревенчатый домик, обращенный фасадом на север. Это вотчинная контора Пушкиных, где были сосредоточены все хозяйственные дела по управлению имением. До 60-х годов прошлого века стоял он на берегу верхнего пруда, напротив барского дома, а затем, за ненадобностью был перевезен. В 1911 году, после приобретения всего пушкинского имения государством, контору перенесли на усадьбу и поставили здесь, в парке.

В 1949 году в этом домике открыли музей А.С.Пушкина – первый пушкинский музей в Болдине, он просуществовал до 1963 года. Теперь после реконструкции здания, в нем воссоздана обстановка конторы и открыт новый мемориально-бытовой музей.

Итак, мы обошли весь парк. Через «горбатый мостик» возвращаемся к воротам усадьбы.

Почти от ворот, за верхним прудом начинается широченная деревенская улица. Это – Пушкинская улица, она выводит из села на полевую дорогу. Совсем недалеко, километрах в двух, среди пологих холмов видится роща. Здесь тихо, лишь ветер слегка бьет в лицо; вокруг поля и степной простор.

До рощи можно дойти пешком. Это Лучинник, он входит в состав заповедника. О происхождении названия рощи существует предание, также связанное с именем Пушкина.

(В.Жуков «Роща Лучинник»)

Прихватили не без повода

В приусадебных логах

Мужичонку непутевого

С белым бревнышком в руках.

Привели в контору… Знающе

Задирал мужик порты,

Чтоб уроком управляющий

Не попортил красоты.

Почесав затылок горестно,

Ткнулся в лавку бородой,

Подставляясь ниже пояса,

Ан тут барин молодой!

Мужичонка в ноги барину,

Мол, хоть как оборони:

- Александр Сергеич, батюшка, 

Отмени, повремени.

Буду век молиться-каяться,

Сердобольный наш отец…

В темноте кромешной маемся:

Ни щепка – воткнуть в светец.

· Экой, право, дурачина ты,

Несусветное несешь.

А прощу, так на лучину

И избу переведешь?

Уж и так все поразлажено,

И хоть мерзостно живем,

Разве дело – в роще саженой

Тюкать-стукать топором?

Ведь она – лучинник истиный,

От нее душе светло.

Дай подняться ей, дай выстоять,

Опереться на крыло. 

Будут росные поляны там,

Как слеза – весною сок.

И добром будем помянуты

Мы с тобою за лесок…-

Так ли, сяк было говорено –

Докопаешься навряд.

Но об этом на все Болдино

И поныне говорят.

С этого времени будто бы и закрепилось название за рощей. А когда наступает осенняя погода и роща раскрашивается в различные цвета, она действительно напоминает собой сноп горящих лучин.

Тропинка ведет нас к широкому оврагу на опушке рощи: здесь деревянный сруб колодца, можно попробовать чистую, холодную родниковую воду. Еще в конце прошлого века были записаны свидетельства местных крестьян о том, что поэт «любил в лунные осенние ночи выезжать верхом в рощу, известную под именем Лучинника». 

На нашем пути крутые спуски и подъемы, ведь вся эта небольшая роща разрослась на 7 оврагах; тесно переплелись деревья по склонам: здесь много ивняка, орешника, березы, дуба. Дубы и березы на полянах будто выходят навстречу зеленым лугам, окружающим рощу со всех сторон. Удивительно хороши эти лужайки на опушках, хороши открывающиеся отсюда дали, с четкими линиями холмов и равнин.

А вот березовая опушка! На этой поляне заповедной ныне рощи ежегодно вначале июня проходит пушкинский праздник поэзии: здесь читают стихи, звучат музыка и пение, лихо пляшут местные танцоры. Этот день обычно солнечный, очень радостный и шумный. Здесь собираются многие тысячи людей и создается реальная угроза гибели этого памятника природы. необходимо прекратить на территории Лучинника проведение разнообразных массовых мероприятий. Для этих целей могут быть использованы площади села Болдина, спортивный стадион и другие территории.

Эту жемчужину в безлесном районе Нижегородской области надо обязательно сохранить, и тогда природные богатства пушкинского заповедника могут еще многие годы служить людям и сохраняться для наших внуков и правнуков.

К югу от рощи тянется дорога на деревню Львовка. Окрестные картины радуют глаз особенной живописностью и разнообразием. Эти места тоже, вероятно, были знакомы поэту – он мог здесь проезжать во время верховых прогулок.

В пушкинское время самой деревни еще не было. Она появилась в 1837 году, когда из Болдина была переселена сюда часть крестьян. В 1850-е годы владельцем Львовки стал старший сын Пушкина – Александр Александрович. Он не раз приезжал в свое имение. Жители Львовки сохранили добрую память о сыне поэта.

Деревня Львовка состоит из одной длинной, очень широкой улицы, которую рассекают вдоль цепь маленьких прудов. По их берегам сохранились могучие дубы, старые ивы. Деревянные домики по обе стороны от прудов в большинстве своем уже оставлены жителями. Кое-где, возле прудов, между ивами можно увидеть приземистые, крытые лубом баньки.

Улица выводит вас к заповедной усадьбе Александра Александровича Пушкина.

Двухэтажный дом с большим балконом и колоннами по фасаду стоит в глубине двора. Его окружают группы высоких вековых сосен. По периметру усадьбы тянутся аллеи из лип и берез. Особенно красива широкая липовая аллея – по сторонам дорожки высятся два ряда деревьев с прямыми мощными стволами и густыми тенистыми кронами. Весною усадьбу наполняет звон заливистого соловьиного пения. Вся деревня в эту пору, погруженная в свежую зелень деревьев, в пышный цвет черемух, с прудами, полными до краев водой после недавнего паводка, удивительно живописна. Летом пруды мелеют, становятся рыжевато-поблекшими ветлы по берегам, все вокруг зарастает высокой травой. Ближе к осени деревенский пейзаж делается все грустнее.

(Ю.Андриянов «Львовка»)

Ветер листья подбросил ловко

И унес на заросший пруд

Умирает деревня Львовка

Под досужий суд-пересуд

· А старухи там живы? – спросим.

· Вроде живы! – ответят в тоске.

Постоянная поздняя осень

В этом пушкинском уголке!

Церковь, избы гниют, старея.

Тишина без конца и границ

Только парковую аллею 

Не забыли гнездовья птиц.

Жизнь кончает листать страницы,

Осторожно и не спеша

Отлетают осенние птицы,

Как деревни живая душа.

Болдинская земля… Три великие осени в творческой жизни русского гения. Кажется, что уже давным-давно исследователи в прошлом и ученые, литераторы наших дней израсходовали весь запас громких определений в родном языке: непостижимая, таинственная, вдохновенная, щедрая пора. Но и сегодня не иссякает поток паломников. Среди тысяч и тысяч гостей на болдинскую землю каждый год приезжают непременно литераторы – поэты, прозаики, исследователи- пушкинисты. Тропа не зарастает, «болдинское величие» наполняется новыми вдохновениями новых дарований. В аллеях болдинского парка звучали знакомые для миллионов людей голоса Иннокентия Смоктуновского и Ираклия Андронникова, читали свои стихи Павел Антокольский и Михаил Дудин, Маргарита Алигер и Юлия Друнина, оставили страницы размышлений Юрий Нагибин, Михаил Зощенко, Даниил Гранин, болдинским вдохновением согреты работы Анны Ахматовой и Марины Цветаевой. Все это - болдинское братство. Братство одаренных, неравнодушных людей, которые познали красоту пушкинской обители и хотят об этом рассказать миру. Болдинское братство не оскудеет!

Эта осень радости виною, 

Сыплет изморось,

Темнеет в пять,

За стихами и за тишиною

Заходите в Болдино опять.

Б.Корнилов.

Итак, мы побывали в пушкинских местах села Большое Болдино и его окрестностях, мы постарались рассказать вам о природных богатствах пушкинского заповедника, о необходимости его охраны и бережного отношения к нему, как к памятнику природы и русской культуры, постарались передать атмосферу, в которой творил поэт осенью 1830, 1833 и 1834 годов.

2002 год объявлен ЮНЕСКО годом экотуризма.

Экотуризм – это природно-ориентированный туризм, который сводит до минимума воздействие человека на окружающую среду, включая в себя фактор образования и экопросвящения.

Экотуризм – это обучение человека поведению в естественных условиях, формирование экологической культуры.

В последнее время проявляется огромный интерес людей к истории и культуре прошлых эпох. Мемориальные заповедники, связанные с именами великих представителей литературы и искусства нашей Родины стали местами паломничества экскурсантов, куда их привлекают не только мемориальные музеи, но и прекрасные ландшафты земли русской – замечательные парки и сады, леса и рощи, озера и пруды.

Сейчас мы совершим заочную экскурсию в места, что были так дороги сердцу Пушкина, в мемориальный музей-заповедник села Большого Болдина.

В этом нам помогут книги Т. Н. Кезиной «Болдино», Л. Задоркиной «Музей- заповедник Пушкина – Болдино», Ю. Левиной «Пушкинское Болдино», а также «Болдинская земля», «Обитель дальняя трудов», «Все еще в Болдине. Пушкин. Три осени». 

