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Уважаемые читатели!

Вы держите в руках библиографический очерк «За мной придут тысячи…», посвященный первой русской женщине-врачу, нашей землячке – Надежде Прокофьевне Сусловой.
Наша цель – познакомить Вас с основными этапами жизни и деятельности Н.П. Сусловой.

Пособие рассчитано на широкий круг читателей: юный читатель узнает много интересного и поучительного, читатель «со стажем» откроет для себя какие-то новые странички из истории Нижнего Новгорода.

Для полного представления о жизни и деятельности Н.П. Сусловой в конце библиографического очерка приведен список использованной литературы.

Литература, указанная в списке, имеется в фондах библиотеки им. А.Н. Островского и Центральной библиотеки Канавинского района им. Ф.М. Достоевского. Книги и статьи расположены в алфавите авторов. Библиографический очерк «За мной придут тысячи…» будет интересен всем читателям, увлеченным историей нашего города.

Полтора века назад женщин в России к врачебной деятельности не допускали. Запрещали даже учиться. Первым инициатором женской помощи в армии стал великий хирург Н. Пирогов. С того момента вся женская половина императорского двора старалась проявить свою энергию на поприще здравоохранения, даже великие княгини не чурались ухаживать за больными и ранеными. Открывались и патронировались на средства меценаток больницы, создавались медицинские курсы и общества.

Надежда Прокофьевна Суслова стала первой в мире женщиной, защитившей после прохождения полного курса медицинского образования докторскую диссертацию. Типичная нигилистка 60-х годов, она приняла решение во имя идеалов свободы, равенства и образования продемонстрировать миру, что женщина способна достигнуть высокой квалификации в области науки. 

Суслова родилась в с. Панине Горбатовского уезда Нижегородской губернии (сейчас Богородский район) в семье вольноотпущенного крепостного графа Шереметева. В 1854 году семья переехала в Москву. Отец – человек передовых взглядов – считал необходимым дать детям образование, для чего был избран частный пансион, не перегружавший девичью голову знаниями. Умственные запросы Надежды Прокофьевны удовлетворялись, главным образом, самообразованием. Знание языков, французского и немецкого, дал, наверное, пансион, но латынь и естественные науки, усвоенные в юности, не входили в курс обучения.

С 1860 года семья Сусловых жила в Петербурге. Круг общения Н.П. Сусловой здесь – передовые женщины, стремившиеся к серьезному образованию: М.А. Обручева, сестры Корсини... Вместе с ними в числе первых Надежда Прокофьевна стала посещать лекции в университете, а затем и в Медико-хирургической академии. И.М. Сеченов вспоминал о знакомстве осенью 1861 года с двумя "представительницами нового течения, серьезно и крепко заряженными на подвиг служения женскому вопросу". Утром они в качестве вольнослушательниц бывали в Медико-хирургической академии, вечерами готовились в частном порядке к сдаче экзамена на аттестат зрелости экстерном в мужской гимназии, поскольку это давало право поступать в высшее учебное заведение. Обе уехали в Цюрих, где получили докторские дипломы. Одна из них – Н.П. Суслова, другая – М.А. Обручева, ставшая Сеченову женой и "неизменным другом до смерти".

 В академии Суслова училась весьма успешно, слушала лекции выдающихся профессоров И.М. Сеченова (по физиологии), В.П. Груббера (по анатомии) и С.П. Боткина (по клинической медицине). Экзамен на аттестат зрелости она сдала в 1862 году благодаря особому разрешению попечителя учебного округа. Сеченов, находившийся в это время в Париже, в письме к Марии Боковой, подруге и соученице Сусловой, поздравил Надежду Прокофьевну, заметив также, что теперь о ее будущем можно не беспокоиться, так как она уже определенно справится с прочими жизненными проблемами. Этот оптимизм основывался на его опыте общения со своей ученицей. В 1862 году она не только отлично сдала экзамен, но и опубликовала научную работу в одном из специальных медицинских журналов, став пионеркой и в этой области. 


Все воспоминания о Надежде Прокофьевне тех лет отличаются редкостным единодушием: современники запомнили ее серьезность, целеустремленность, отсутствие бравады, свойственное многим нигилисткам. Авдотья Панаева, наблюдавшая ее в кругу "Современника", свидетельствовала: "Она резко отличалась от других тогдашних барышень, которые тоже посещали лекции в университете и в медицинской академии. В ее манерах и разговоре не было кичливого хвастовства своими знаниями и того смешного презрения, с каким относились они к другим женщинам, не посещавшим лекций. Видно было по энергичному и умному выражению лица молодой Сусловой, что она не из пустого тщеславия прослыть современной передовой барышней занялась медициной, а с разумной целью, и серьезно относилась к своим занятиям". 

 После запрета в России посещать женщинам русские университеты профессора рекомендовали Сусловой отправиться в Швейцарию. Поначалу она не была уверена в необходимости поездки: ведь ее сестра Аполлинария напрасно пыталась определить ее в парижскую Сорбонну, а программа американских женских медицинских колледжей Суслову не удовлетворяла. В 1865 году она без сопровождения отправилась в Цюрих, чтобы продолжить там изучение медицины. 

В Цюрихе первые две женщины-вольнослушательницы появились в 1842 году, а первой женщиной, попросившей осенью 1864 года разрешении на посещение лекций по естественным наукам, была Мария Александровна Княжина, и ее просьба была удовлетворена. Но Княжина вскоре прекратила занятия, и ее следы затерялись.

 Надежда Суслова подала прошение о зачислении студенткой в 1865 году. Сенат не торопился с принятием решения, но ей разрешалось временно посещать университетские занятия. Когда Суслова подала заявку на сдачу государственных экзаменов, администрация университета после пристального изучения устава о высшем образовании, в котором не было ни разрешения, ни запрета на женское образование, дала положительный ответ.

Познакомилась с Герценым, что усилило ее демократический общественный потенциал в плане защиты прав женщин. Еще в юности огромное влияние на Надежду оказали идеи Чернышевского, Добролюбова, Некрасова. Совсем юной она даже опубликовала несколько рассказов в журнале «Современник». Суслова состояла в революционной организации, за что и находилась под негласным надзором полиции.

После подготовительных работ под руководством Сеченова в Граце русская студентка в 1867 году представила в Цюрихский университет для защиты диссертацию «К вопросу о физиологии лимфатических узлов». День защиты – 14 декабря 1867 года – вошел в историю университета как большое событие. В актовом зале Цюрихского университета состоялась необычайная для того времени церемония вручения первой русской женщине, Надежде Прокофьевне Сусловой, диплома на звание доктора медицины. 
Суслова защищала свою работу без каких-либо льгот для иностранной слушательницы. Публики, в том числе женщин, было так много, что пришлось перенести диспут в большой зал. Преодолевая трудности немецкого языка, Суслова блестяще отстояла свои тезисы и добилась докторской степени «по медицине, хирургии и родовспоможению». К тому же она была прекрасна – с огромной красиво уложенной косой, горящим взором и в шелковом платье – ее любимом. Тогда это была вольность – этикет требовал строгого костюма.
От имени факультета докторский диплом вручил ей заведующий кафедрой хирургии профессор Э. Розе. Выражая признание ее достижений, он нашел сердечные и ободряющие слова. При этом он открыто высказал мнение по женскому вопросу: поскольку в настоящее время, сказал он, рабство исчезло во всем мире, он хотел бы надеяться, что наступит конец и порабощению женского пола. Он выразил надежду, что приближается пора женской эмансипации, когда в любом государстве женщины получат право на труд и будут равны перед мужчинами, перед законом.

В таком же духе в 1867 году открыл в русской прессе дебаты о способности женщин заниматься наукой физиолог И.М. Сеченов. Он напомнил, что многие высказывались против выполнения женщинами работы врача, считая их для этого недостаточно сильными в физическом и умственном отношении. Теперь же факты доказывают обратное, хотя бы на примере Надежды Сусловой, получившей степень доктора медицины. В заключение Сеченов выразил надежду, что «теперь, когда задача ее жизни наполовину выполнена, дай Боже, чтобы она получила возможность найти применение своим знаниям в собственном отечестве». 

К 1868 году Н. Суслова вернулась в Россию. Здесь она не могла заниматься профессиональной деятельностью до тех пор, пока государство не признает ее диплом действительным. Положительным фактором для нее могло быть то, что ее успех стал для либеральных сил аргументом в пользу допуска женщин в мир науки. Суслова подала в Медико-хирургическую академию прошение о допуске ее к сдаче выпускного экзамена, но это ходатайство было решительно отклонено. Благодаря стараниям председателя медицинского совета Е.В. Пеликана в конце концов был найден компромисс. К Сусловой применили распоряжение, согласно которому лица, получившие ученую степень за границей, смогут получить в России звание доктора, если сдадут дополнительный экзамен. Вопрос пола в деле Сусловой был намеренно обойден. В «Журнале Комитета Министров» от 16 июля 1868 года появилось сообщение о том, что Надежде Сусловой на основании текста диссертации и по результатам ее защиты медицинским советом предоставлено право свободно практикующего врача и право на занесение в соответствующий профессиональный регистр. Это сообщение вызвало в общественности широкий резонанс.

 А.И. Герцен в свойственной ему остроумно-саркастической манере отозвался на это сообщение. "Женщина и священник, за которыми признали права человека" – так назвал он заметку, опубликованную в № 9 французского "Колокола" (15 июня 1868 года). "Мадемуазель Суслова, – говорилось в ней, – блестящим образом завершившая в Цюрихе свое медицинское образование и получившая диплом доктора, недавно закончила сдачу экзаменов в Петербурге». Не скрывая восторга, Герцен информировал свою дочь Тату о публикации в Петербурге в 1868 году докторской диссертации Сусловой "Прибавление к физиологии лимфатических сердец". Он ошибался только, называя ее "мадемуазель". В 1865 году Суслова познакомилась в Цюрихе с Ф.Ф. Эрисманом, который в 1868 году стал ее мужем и вместе с нею переехал в Россию, где приобрел известность как общественный деятель и крупный ученый, основоположник научной гигиены в России. 

В том же 1868 году Надежда Суслова отправилась для практической подготовки к врачебной деятельности в Общую больницу Вены. Затем она продолжила эту подготовку в Лондоне.

Когда Суслова окончательно поселилась в России, она сразу же приступила к врачебной практике. Первое свидетельство об ее медицинской деятельности в России содержится в письме ее мужа Эрисмана: «Хотелось бы мне знать, обладает ли какой-либо врач в Петербурге симпатией, даже любовью своих пациентов в большей мере, чем ты; хотелось бы знать, есть ли такой врач, которым пациенты довольны больше, чем тобой». 

Под влиянием Сусловой и при ее участии в Петербурге открылись первые Женские фельдшерские курсы при Екатерининской больнице, которые в 1872 году преобразовались в Курсы ученых акушерок при Медико-хирургической академии, а в 1876 году стали самостоятельными Женскими врачебными курсами.

 В 1872 году Суслова вела свою практику, которую Леонид Пантелеев охарактеризовал в своих воспоминаниях как обширную, а молодую женщину называл любимицей многочисленных пациентов. С 1875 года Надежда Суслова работала в больнице Свято-Троицкой общины, затем они с мужем переехали в Нижний Новгород, где она тоже вела большую врачебную деятельность.

Случилось так, что с Эрисманом они расстались. В 1885 году она вновь вышла замуж за профессора гистологии А.Е. Голубева. Суслова продолжала врачебную практику до 1889 года как гинеколог и педиатр, а также помогая при родах. 

Остаток своей жизни Надежда Суслова провела в сельском имении своего второго мужа, под Алуштой в Крыму. Там она продолжала врачебную практику, принимая больных в собственном доме. У местного населения она пользовалась большим уважением, особенно потому, что бесплатно лечила неимущих татарских женщин. Финансовое положение позволяло чете Голубевых также заниматься благотворительностью: они пожертвовали крупную сумму на строительство гимназии в Алуште и поддерживали пострадавших в результате русско-японской войны. На собственные средства Суслова устроила в своем имении школу для нуждающихся детей. И, наконец, Суслова открыла в Нальчике, у подножия Кавказских гор, санаторий для неимущих пациентов.

Н.П. Суслова была не только первой русской женщиной-врачом, доктором медицины, но и автором своеобразных беллетристических произведений в защиту прав женщин: “Рассказ в письмах” и “Фантазерка” (1864). Интересны ее воспоминания “Из недавнего прошлого”, раскрывавшие о сложном положении женщин, стремящихся к высшему образованию и служению науке в тогдашней России.
Скончалась Надежда Суслова в 1918 году в возрасте 75 лет и похоронена в Кипарисовой роще Алуштинского кладбища.

 В селе Панино, где она родилась, в местном музее ей посвящена экспозиция. Дом № 57 по ул. Володарского в Нижнем Новгороде хранит память о Надежде Сусловой. Есть в нашем городе и улица ее имени. 
Почтенным «первенцем нового женского русского мира" величал Надежду Прокофьевну Суслову известный публицист Григорий Елисеев. На ее долю действительно выпала нелегкая роль первооткрывателя. Ее имя стало символом, а жизнь примером для подражания многим русским женщинам, стремившимся к образованию, к служению общественным идеалам.
В дневнике Н.П. Сусловой содержится запись: “Я первая, но не последняя. За мной придут тысячи...” И действительно примеру Н.П. Сусловой последовали многие передовые женщины России, добившиеся права на медицинское образование.
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