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            «  Все  ценное, что  имеет  земля,  -   

                                                                                        это человек. Вот почему человеку      

                                                                                         и хочется оставить память о себе».

                                                                                                                            В. П. Чкалов
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К ЧИТАТЕЛЮ

                     Библиографический очерк «Нижегородский Икар» посвящен 100 – летию со дня рождения  Валерия Павловича  Чкалова. Наша цель -познакомить  Вас с великим русским летчиком–испытателем, участником знаменитых  дальних беспосадочных перелетов через Северный Ледовитый океан. Список литературы включает статьи из сборников, посвященные жизни и деятельности В. П. Чкалова. Материал расположен в  алфавитном порядке. Литература, включенная в список, имеется в фонде библиотеки им. В. Дубинина.

Адресован очерк учащимся 5 –10 классов для углубленного изучения

личности В. П. Чкалова.
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Родился Валерий Павлович Чкалов 2 февраля 1904 года в селе Василево, 95 километров на северо-запад от Нижнего Новгорода.  Рос Валерий в рабочей семье – отец его, Павел Григорьевич, был котельщиком на судоремонтном заводе в Василеве. Осенью 1919 года, пятнадцатилетним мальчишкой, Валерий добровольно пошел в Красную Армию и был зачислен в 4-й авиационный парк в Нижнем Новгороде, в Канавине. Здесь он работал слесарем по ремонту и сборке самолетов. Валерий со знанием дела относился к машине, имел представление о двигателе, системе управления. Не раз он обращался с просьбой к командиру парка направить его учиться на летчика, но всякий раз получал отказ : молод еще, потерпи, поработай пока...

Но, видя его тягу к самолетам, за него просило столько народа, что командир сдался и, несмотря на то, что Валерию исполнилось только 17 лет, в 1921 году он получил направление в авиационную теоретическую школу в Егорьевске (Подмосковье). Как способного ученика далее его направили в авиационную школу в Борисоглебск (центр России), затем, в числе десяти лучших учеников, в Московскую школу высшего пилотажа, а потом в Серпуховскую Высшую военно-авиационную школу стрельбы, бомбометания и воздушного боя.

В ноябре 1924 года, после окончания Серпуховской школы, Чкалов получил звание летчика–истребителя Военно-воздушных сил Красной Армии и был направлен на службу в 1-ю Краснознаменную истребительную эскадрилью, которая базировалась в Ленинграде. Мечта Валерия осуществилась, он стал военным  летчиком-истребителем.

С каждым месяцем Чкалов становился все более искусным в тренировочных боях. Он летал на французском самолете «Ньюпор-24-бис», затем на немецком истребителе «Фоккер-Д-7».Он лучше всех стрелял по двигающимся в воздухе мишеням. В свободное он полетов время Валерий много читал, особенно любил произведения Л. Толстого, Гоголя, Лермонтова, Пушкина, Горького и Мельникова-Печерского. Понравившиеся отрывки быстро запоминал и мог цитировать наизусть. Из зарубежных писателей ему особенно нравились Шекспир, Бальзак, Диккенс, Вальтер Скотт, Виктор Гюго.
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Неуемная жажда к полетам у Чкалова была поразительна. Еще в Московской школе высшего пилотажа он научился делать в воздухе такие сложные фигуры, как перевороты, бочку, иммельман, мертвую петлю, штопор настолько красиво, что им любовались даже опытные летчики. А находясь уже в истребительной эскадрильи, он начал создавать свои фигуры высшего пилотажа и учебные воздушные бои часто вел по своим правилам, так, как считал нужным. При этом он нарушал инструкции и его часто сажали на гауптвахту. Однажды он самовольно пролетел под мостом над рекой Невой. На вопрос командира (Ивана Панфиловича Антошина), что же заставило Чкалова совершить такой смертельно опасный, неуставной полет, тот ответил : «А мне, товарищ командир эскадрильи, скучно заниматься тем, что давно освоил…я понимаю, что мой поступок нельзя ничем оправдать, но он был сделан не ради рекламы, а для проверки собственных сил – воли, смелости и точности расчета…                                                                                                
    

      Группа летчиков истребительной   эскадрильи в Ленинграде, второй справа 

В. П. Чкалов. 1927 год.
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                      За нарушение воинской дисциплины в 1928 году Чкалова демобилизовали из армии. Некоторое время он не мог устроиться на работу, а затем его приняли в ленинградский летный клуб, где он катал желающих полетать.

В августе 1930 года Чкалов подал рапорт начальнику ВВС с просьбой вернуть его в военную авиацию. Его рапорт был удовлетворен и Чкалова приняли летчиком-испытателем в научно-испытательный институт ВВС.

 НИИ как зеркало отражало развитие военно-авиационной техники страны. Командование института обязало летчиков-испытателей уметь летать на машинах всех типов, какие поступают на испытания. Следовательно, Чкалову, как и другим, пришлось изучать различные типы и марки самолетов, их моторы, специальное оборудование, вооружение, чтобы на каждой машине летать грамотно.

Чкалов познакомился со многими русскими учеными, талантливыми авиаконструкторами. Он узнал о Туполеве А, Н., Стечкине Б. С. и других. Валерий Павлович услышал в институте лекцию первого в мире создателя  научно обоснованной теории штопора – военного авиационного инженера Пышнова. Штопор – неуправляемое падение самолета с круто опущенным к земле носом и непрерывным вращением вокруг вертикальной оси. Неумение выйти из штопора вызывало наибольшее число катастроф  в авиации. Аварийные комиссии констатировали, что в момент выхода из штопора самолет часто находился вверх колесами и поэтому разбивался..
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                               Бочка


                             Мертвая петля (петля Нестерова )

Чкалов, пытаясь разгадать загадку, все чаще использовал в своих экспериментах полет вниз головой и вверх колесами. Он достиг такого совершенства в этом необычном режиме полета, что часто стал планировать на посадку, держа свой самолет вверх колесами до высоты настолько малой, что катастрофа казалась неизбежной.

Осенью 1931 года на Центральном аэродроме НИИ ВВС началось испытание двухмоторного бомбардировщика «ТБ-1», у которого на крыльях стояли два истребителя «И-4». «Двухъярусная этажерка» - так называли летчики это сооружение. Такого мир еще не знал. При испытании этой «воздушной этажерки» Чкалов отработал до совершенства придуманную им знаменитую управляемую бочку. Бочка – вращение самолета вокруг продольной оси. При замедленной бочке Чкалов плавно заваливал машину на крыло, потом, перевернув ее на спину, удерживал ее некоторое время вверх колесами и, наконец, плавно выводил самолет в первоначальное положение. Замедленная бочка при высокой скорости совершалась с крутым набором высоты, самолет как бы ввинчивался в небо.

Эксперименты Чкалова в небе многим казались лихачеством или хулиганством, а он занимался разработкой тактики истребительной авиации в будущей войне. Чкалов считал, что воздушные бои будут вестись не только на больших высотах, где можно достигнуть высоких скоростей, но и на малых высотах, где важна маневренность. Причем маневры летчики должны уметь применять как в вертикальной,
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так и в горизонтальной плоскости, невзирая на опасную близость земли. Но в 30-е годы большинство командиров отрицало такую теорию и Чкалова за нарушение уставных норм опять демобилизовали из рядов ВВС.

А жизнь показала, что Валерий Павлович был прав. В 1941 году немецкие летчики на «мессершмиттах» завязывали именно бои на малой высоте, а наши самолеты «МИГи», более тяжелые и высотные, проигрывали им в маневренности. Советские летчики-асы Покрышкин А. И. и Кожедуб И. Н. во время ВОВ на собственном опыте убедились, что Чкалов дальнозорко предвидел характер будущих сражений. Покрышкин первым использовал в практике мысль Чкалова о сочетании маневров как в вертикальной, так и в горизонтальной плоскости и на разных высотах.

Итак, роль Чкалова в развитии тактики и техники воздушного боя была в    огромна, и он был прав, когда с самого начала строевой службы старался убедить всех в необходимости учиться летать и вести бой на разных высотах.

После повторной демобилизации из армии в 1933 году Чкалов стал летчиком-испытателем на авиационном заводе имени Менжинского в Москве. Здесь он познакомился с талантливым конструктором Николаем Николаевичем Поликарповым. У Валерия Павловича началась новая жизнь. Он участвует в создании новых самолетов, в первую очередь истребителей «И-15», «И-16». Во время испытательных полетов Чкалова были получены следующие высокие характеристики самолета «И-16» : максимальная скорость – 454 км\час, потолок высоты – 9.2 км, время подъема на высоту 5 км. – 6.2 минуты. Это был лучший отечественный истребитель с 1933 по 1943 годы.

Строевые летчики-истребители никогда не жаловались на этот самолет. Он показал свои боевые свойства уже в 1936 году, когда наши летчики били немецких асов в небе над Испанией. В 1939 году, когда японская армия вторглась в пределы Монгольской Народной Республики, японские летчики на себе испытали силу и мощь «И-16». Летчик-испытатель Чкалов, выведя «И-16» на широкую дорогу боевой службы, совершил настоящий подвиг, так как только благодаря его труду и таланту, и учитывая замечания летчика, конструктор Поликарпов сумел создать такую надежную машину.  

              

          Истребитель «И-16»

Летом 1935 года Валерий Павлович Чкалов вылетел для испытания нового самолета в Горький и там случилась авария. У самолета развалился двигатель, загорелся мотор, но Чкалов не покинул самолет с парашютом, а направил его в сторону леса. Самолет врезался в гибкие кроны хвойного леса, ломая ветви деревьев, теряя скорость. Летчик поранился, но остался жив. Аварийная комиссия установила, что в цилиндр одного из поршней мотора попала мелкая деталь, которую можно было опустить только 
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через открытый клапан. В результате мотор разлетелся из-за повреждения этого поршня. Это было похоже на диверсию, но талант и мужество Чкалова одержали очередную победу в схватке со смертью.

В 1935 году Чкалов по предложению своего старого друга и сослуживца по НИИ ВВС Георгия Филипповича Байдукова, вошел в состав экипажа, который готовился к беспосадочному полету из Москвы в США через Северный полюс.(До Сан-Франциско через Тихий океан – 18 тыс. км., а через Северный полюс – 9605 км). Кроме Байдукова и Чкалова в состав экипажа входил Александр Васильевич Беляков – штурман, начальник штурманской кафедры военно-воздушной академии, профессор.

В начале июня 1936 года Сталин дал задание этому экипажу : совершить полет из Москвы в Петропавловск-на-Камчатке. Экипаж около 1.5 месяцев усиленно тренировался и утром 20 июля 1936 года с Щелковского аэродрома на самолете «АНТ-25» отправился в полет. Полет проходил по маршруту – Кольский полуостров, Земля Франца-Иосифа, Северная Земля, бухта Тикси, Камчатка, затем надо было пересечь Охотское море и подойти к Хабаровску. Полет проходил в основном на высоте около 4000 метров, так как ниже мешала облачность и самолет покрывался льдом. Экипаж страдал от кислородного голодания, но задание он выполнил – достиг Камчатки, и 23 июля из-за плохой погоды самолет был посажен на острове Удд вблизи

В. П. Чкалов, Г. Ф. Байдуков, А. В. Беляков. 1936.       Николаевска – на Амуре. Было преодолено       

                                                                         9374 км  за 56 часов 20 минут.

После выхода в эфир и сообщении о благополучном приземлении, экипаж самолета «АНТ-25» получил телеграмму о присвоении всем членам экипажа звания Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина, а также о награждении денежными премиями. Чкалов был принят в члены коммунистической партии. Весь мир облетела весть о первом дальнем беспосадочном перелете , большая часть которого шла над водами Северного Ледовитого океана.

Наступил 1937 год. Чкалов продолжал испытывать самолеты на заводе имени Менжинского. Между тем, советское правительство решило осуществить комплексное освоение Севера.  Воздушная экспедиция под руководством  Отто Юльевича Шмидта на пяти самолетах доставила и выгрузила на дрейфующие льды Северного полюса отважных исследователей – Папанина, Кренкеля, Федорова и Ширшова для длительной научно-исследовательской работы на вершине планеты. 21 мая 1937 года над Северным полюсом был водружен флаг  нашей Родины. Уже 25 мая экипаж Чкалова получил разрешение на полет в Америку через Северный полюс. Началась тщательная подготовка. 

18 июня 1937 года, в 4 часа, экипаж «АНТ-25» в составе Чкалова, Байдукова и Белякова  отправился во второй полет через Ледовитый океан. Маршрут проходил на высоте 4000-5000 метров над Кольским полуостровом, над Землей Франца-Иосифа, над Северным Ледовитым океаном и Северным полюсом. Через 40 часов полета самолет прошел над мысом Пирс-Пойнт, который находится на территории Канады. В связи с 
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плохой погодой, сильным обледенением самолета, приходилось лететь на высоте 6000 метров. Летчики страдали от недостатка кислорода, однако самолет перелетел через Скалистые горы, вышел к Тихому океану и 20 июня приземлился в США, на военном аэродроме в Ванкувере близ Портленда (штат Вашингтон). За 63 часа было преодолено 8504 км, высота полета в большей части пути была 5000 км и выше. Впервые на самолете была пересечена совершенно не исследованная область западного полушария и впервые на самолете был пересечен магнитный пояс Земли.
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Чкалов, Байдуков и Беляков были встречены в США как национальные герои, где бы они не появились, всюду их встречали с огромной радостью и восхищением. В Советском Союзе их также приветствовали всенародным  восхищением и ликованием.

3 августа 1937 года Чкалов вновь стал военным летчиком ВВС Красной Армии  и ему было присвоено звание полковника. В декабре 1937 года Чкалова выбрали депутатом в Верховный Совет СССР от Горьковского избирательного округа. При всей своей загруженности полетами, Чкалов много встречался с людьми самых разных 
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профессий и помогал им. Много было встреч у Валерия Павловича со школьниками и студентами. Узнав, что один мальчик, показывая свою храбрость, цеплялся на ходу за трамвай и ему отрезало ноги, - он немедленно выступил со статьей.

« Я прочитал в «Пионерской правде»,- писал он, -письмо Толи Перелыгина, мальчика, с которым случилось несчастье. Толя Перелыгин пишет о геройстве. Он и его товарищи считали себя храбрецами, когда они прыгали на ходу в трамвай и висели на подножках. « Риск – благородное дело»,- думали они. Но бессмысленный риск никогда не заслуживал и не заслуживает названия геройства. По-настоящему смелый человек никогда не будет рисковать без смысла, без необходимости. Когда Михаил Водопьянов полетел спасать челюскинцев,- это была смелость. Это был риск – смелый и благородный, но рассчитанный и обоснованный. Человек рисковал своей жизнью ради спасения жизни других…А вот когда ребята прыгают с трамвая на трамвай, хватаясь за поручни, когда они тут рискуют жизнью, это не геройство, а просто глупость…»

Чкалов со своим экипажем  мечтали о полете вокруг земного шара.  К осени 1938 года Чкалову уже было присвоено очередное звание «комбрига» (генерал-майор). Он был награжден, кроме звезды Героя, двумя орденами Ленина  и орденом Красного Знамени. Его родное село переименовали в село Чкаловск, а с 1955 года – город Чкаловск.

12 декабря 1938 Чкалов получил задание - испытать новый опытный образец самолета-истребителя «И-180». Создавали эту модель в большой спешке. У самолета было много недоделок и 12 декабря дело до полета не дошло. Через два дня Валерий Павлович снова получил приказ о испытании. Утром 15 декабря, при 25 градусах мороза, Чкалов поднял опытный самолет в воздух, а на высоте 500 метров у него отказал двигатель. Самолет на большой скорости приближался к земле. Он оказался над жилыми постройками, поэтому Валерий Павлович у самой земли накренил самолет, проскочил мимо людей и врезался в столб. Удар был так силен, что летчика вместе с сиденьем и хвостовой частью фюзеляжа выбросило вперед на 15 метров. Это был последний, трагический полет бесстрашного волжанина. А было Валерию Павловичу всего 34 года.

18 декабря 1938 года Чкалова похоронили на Красной площади : урну с прахом замуровали в нише Кремлевской стены. Валерий Павлович погиб, но память о нем останется навсегда.

В родном городе в 1940 году дом Чкаловых стал мемориальным Домом-музеем В. П. Чкалова, а рядом с домом – ангар, где размещены самолеты, испытанные Чкаловым и краснокрылая машина «АНТ-25», на которой он совершил свои знаменитые  перелеты. 

                     

             Одна из комнат музея                                                    Самолеты, на которых летал В. П. Чкалов
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             15 декабря 1940 года в городе Горьком на высоком берегу Волги был поставлен памятник Чкалову, выполненный по проекту скульптора П. А. Менделевича (стр.2). Вот какие строки написал поэт об этом памятнике :

                                      На гранитном черном пъедестале

                                      Он стоит у стен Кремля,

                                      А за ним – реки родимой дали

                                      И Заволжья синяя земля…

Также установлены памятники в Киеве и Ташкенте, в городе Чкаловске на Волге и станции Чкаловская под Москвой, на территории Высшего Военного авиационного училища в городе Борисоглебске. Именем Чкалова названы заводы и 

фабрики, совхозы и колхозы, летные училища и школы, школьные музеи, клубы и Дома культуры. Наша библиотека находится на улице имени Чкалова.


    Подмосковная    станция 

               «Чкаловская»

20 июня 1975 года в США в городе Ванкувере был открыт монумент чкаловскому экипажу и одна из улиц названа именем Чкалова.


  Обелиск в честь перелета 

  через Северный полюс  в

  Америку, установленный в    

  Ванкувере.
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       ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В. П. ЧКАЛОВА

  1904 г.       
Родился в селе Василево (ныне город Чкаловск Нижегородской области).

 2 февраля

  1916 г.
Окончил Василевскую сельскую школу.

  1916 г.
Принят в Череповецкое техническое училище.

  Осень

  1918 г. 
Вернулся из Череповца на родину. Поступил в Василевский затон подручным молотобойца. Затем работал кочегаром на землечерпальной


машине «Волжская 1».

  1919 г.
Кочегар на пассажирском пароходе «Баян».

  1920 г.
Пошел добровольцем в Красную Армию и был принят в 4-й авиационный


Канавинский парк слесарем по ремонту самолетов.

  1921 г.
Зачислен в списки учлетов теоретической школы авиации Рабоче – крестьянского воздушного флота.

  1922 г.
Переведен в Борисоглебскую авиационную школу. Допущен к самостоятельным полетам.

  1923 г.
Успешно окончил Борисоглебскую авиационную школу и, как один из лучших курсантов, послан в Московскую школу высшего пилотажа, а затем в Высшую военно-авиационную школу воздушной стрельбы и бомбометания в Серпухове.

  1924 г.
Прибыл для прохождения службы в 1-ю Краснознаменную истребительную эскадрилью Военно-воздушных Сил.

  1927 г.
Участвовал в воздушном параде в Москве в честь 10-летия Октябрьской революции.

  1928 г.
Служил в авиационной части в Брянске.

  1929- 
Работал летчиком в Осоавиахиме.

  1930 гг.

  1930 г.
Назначен летчиком-испытателем в НИИ ВВС.

  1933 г.       
Назначен летчиком-испытателем на авиационный завод имени

  январь          Менжинского.

  1935 г.
Награжден орденом Ленина.

  1936 г.
Совершает перелет по маршруту Москва - Петропавловск-на-Камчатке  -

 20-22 июля   остров Удд.

  1936 г.
Удостоен звания Героя Советского Союза и награжден вторым орденом 

 24 июля         Ленина.

  1936 г.
Прием в Кремле Героев Советского Союза В. Чкалова, Г. Байдукова и А.

  август           Белякова.

  1936 г.
Принят в Коммунистическую партию.

  1936 г.
Вместе с Байдуковым и Беляковым был в Париже на Всемирной 

  ноябрь          авиационной выставке.

  1937 г. 
Совершает трансполярный перелет : Москва – Северный полюс – США.

 18-20 июня

  1937 г.
Награжден орденом Красного Знамени.

  1937 г.
Избран депутатом Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

  1938 г.
Погиб при испытании нового самолета.

 15 декабря

  1938 г.
Похороны на Красной площади у Кремлевской стены.

 18 декабря
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