Вставка звука и фильмов

Можно сделать презентацию более увлекательной, добавив в нее звуковые и видеоэффекты, воспроизводящиеся во время показа. 
Чтобы вставить в презентацию звук или фильм нужно воспользоваться командой «Фильмы и звук» в меню «Вставка»

Для воспроизведения звука необходимо, чтобы компьютер был оборудован звуковой картой и динамиками. Чтобы воспроизвести звук достаточно дважды щелкнуть на значке звука (в виде динамика) в обычном режиме или в режиме показа слайдов.
Запись речевого сопровождения презентации

В тех случаях, когда презентация создается для самостоятельного просмотра, можно добавить в нее речевое сопровождение. Для записи и воспроизведения речевого сопровождения необходимо, чтобы на компьютере были установлены звуковая карта, микрофон и динамики. 

В меню «Вставка» укажите на команду «Фильмы и звук», а затем щелкните на «Записать звук». Появится диалоговое окно «Звукозапись»
Речевое сопровождение можно удалить, как и любой объект PowerPoint.
Создание гиперссылки

Гиперссылку можно добавить к любому объекту на слайде: тексту, фигуре, таблице, диаграмме или рисунку.
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Гиперссылка – возможность осуществить переход к различным объектам, включая слайды в данной или других презентациях, файлы на компьютере, в сети, а также веб-адреса.

PowerPoint включает набор навигационных кнопок: «Домой», «Справка», «Сведения», «Назад», «Далее», «К началу», «В конец» и «Возврат». Эти кнопки называются управляющими и используются для перехода в определенное место презентации. 

Чтобы создать гиперссылку:

· Выделите объект

· Щелкните «Вставка» и выберите из открывшегося меню «Гиперссылка»
· Выберите «Связать с» 
Прежде, чем вы покажете презентацию аудитории, вам следует просмотреть ее несколько раз на своем компьютере, чтобы убедиться в том, что слайды отображаются в должном порядке, что все задержки и переходы между слайдами подобраны правильно
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Вы можете начать показ слайдов, выбрав команду «Показ слайдов» - «Начать показ» или нажав комбинацию клавиш <F5>
Составитель: зам.директора 
по работе с детьми Калинина И.А.
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Презентация с эффектами анимации
Спецэффекты делают презентацию еще более совершенной и помогают аудитории переходить от одного этапа выступления к другому. PowerPoint содержит целую библиотеку спецэффектов и позволяет сделать презентацию яркой и незабываемой.


Эффект анимации. Схема, которая определяет появление различных объектов в слайде во время презентации.

PowerPoint разделяет все доступные эффекты анимации на три категории: простые, средние и сложные. К каждой из этих категорий относится достаточное количество эффектов.  Самое лучшее в эффектах анимации заключается в том, что вы можете назначать их слайдам, после чего просмотреть. Если вам не понравился определенный эффект анимации, выберете другой. 
Для применения эффекта анимации к объекту на  слайде выполните следующие действия:
1. Выберите в меню «Настройка анимации»
2. Выделите нужный вам объект на слайде

3. Выберите «Добавить эффект», далее «Вход», если объект должен появиться, «выход» - если исчезнуть и т.д.

4. Чтобы просмотреть все эффекты, прокрутите список с помощью полосы прокрутки.

5. Установите параметры смены эффекта (по щелчку, после предыдущего, с предыдущим)

6. Установите скорость эффекта (быстро, средне, медленно)

7. Чтобы протестировать выбранный эффект анимации, щелкните по кнопке «Просмотр»

Переходы между слайдами

Эффекты перехода являются изящным решением, позволяющим красиво перелистывать слайды презентации. 
Переход – это специальный эффект, который возникает при смене слайда во время презентации.


Эффект перехода можно задать для одного или нескольких слайдов, воспользовавшись областью задач «Смена слайдов», которая позволяет указать эффект, скорость и звуковое сопровождение перехода, а также параметры продвижения слайдов. 


Не перестарайтесь! Если вы намерены использовать переходы и анимацию в каждом слайде, вы можете придти к выводу, что презентация выглядит слишком «пестро». Помните: все хорошо в меру.
Вы можете настроить презентацию таким образом, что смена слайдов будет выполняться автоматически. Тогда презентация на экране будет проходить без вашего участия. Для того, чтобы настроить автоматический показ слайдов, необходимо задать временные интервалы. Вы можете задать одинаковое время показа для всех слайдов или задать определенное время показа для каждого отдельного слайда. Главное, чтобы у зрителей было достаточно времени для чтения информации.
Для настройки времени показа и перехода между слайдами выполните следующие действия:

1. Выберите слайд, для которого необходимо задать время показа и переход.

2. Выберите команду «Смена слайдов», вы увидите все доступные варианты переходов и параметры управления ими, такие как скорость перехода и время показа.

3. Для выбора перехода для слайда выберите подходящий вариант в списке «Применить к выделенным слайдам»

4. Для проверки перехода щелкните по кнопке «Просмотр»

5. Если вам необходимо заменить скорость перехода, щелкните в раскрывающемся  списке «Скорость» и выберите подходящий вариант: быстро, средне или медленно.

6. Если вам нужно выбрать звуковое сопровождение для перехода между слайдами (аплодисменты, барабан и т.п.), раскройте список «Звук» и выберите необходимый вариант.

7. Для настройки времени показа установите флажок «Автоматически после». После этого укажите время показа в секундах.

8. Если вы хотите применить выбранный переход и время показа ко всем слайдам, щелкните по кнопке «Применить ко всем слайдам»






