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Уважаемые коллеги!

30 апреля 2008 года в Центральной библиотеке им. Ф.М. Достоевского Канавинского района состоялся Профи-форум, в котором приняли участие специалисты библиотек, представители читательской общественности и творческих объединений.  Доклады и выступления были посвящены приёмам, методам, мероприятиям, развивающим Чтение.

Форум стал, с одной стороны, смотром сил, итоговым мероприятием, где коллеги рассказали о своих достижениях за последние годы, а с другой, - наметил дальнейшие пути развития, совершенствования деятельности по продвижению Чтения и Книги. По итогам Форума инициативной группой была подготовлена Резолюция.  Предлагаем  вашему вниманию материалы Форума.

Оргкомитет Форума.   
Проблемные аспекты деятельности Библиотеки по продвижению Книги и Чтения







Осипова Татьяна Степановна,
заместитель директора МУ ЦБС Канавинского района по библиотечной
деятельности

Сегодня библиотечное сообщество решает одну глобальную задачу: продвигает Книгу и Чтение, создает условия для душевного, творческого чтения наших читателей, пропагандирует лучшие образцы отечественной и зарубежной литературы.

Мы все прекрасно понимаем, чем грозит обществу нечтение. Катастрофические последствия этой проблемы не раз обсуждались и обсуждаются профессиональным сообществом. 

Но, несмотря на определенные шаги в этом направлении, на принятие «Национальной Программы чтения» в 2007 году, проведение различных мероприятий, акций и форумов, проблема остается. Мы наблюдаем не просто отток читателей из библиотеки, мы констатируем факт снижения интереса к чтению вообще. В каждой из наших библиотек остается все меньше и меньше читателей с большой буквы, тех, кто действительно воспринимает книгу как источник знаний, как родник для души. 

Если не читают взрослые, значит, и дети не читают, а значит, и общество в целом. Да и читающие взрослые порой испытывают трудности с привлечением ребенка к чтению книг. 
Кратко остановлюсь на вопросе о том, кто и что читает в канавинских библиотеках, почему люди не читают, и  какая работа проводилась в последние годы по продвижению Книги и Чтения в библиотеках ЦБС.

Кто же он,  наш читатель? По итогам 2007 года в библиотеках ЦБС:

68% - учащихся школ;
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13% - прочие, в том числе и пенсионеры;

9% - студенты ВУЗов.

Возрастной срез показывает, что 41% - это дети до 14 лет. 

Анализируя данные статистики, делаем вывод: 

основной наш читатель – это дети – учащиеся школ, и мы их теряем на стадии студенчества. Средний возраст читает очень мало, и лишь пенсионеры являются самой стабильной читающей аудиторией, поэтому наша задача -  удержать детей, помочь студентам, привлечь нечитающих взрослых и создать условия для чтения пенсионеров и инвалидов.

Далее о том, что читают. В рейтинге чтения художественной литературы 1 место занимают детективы, затем исторический и любовный романы и лишь на 4 месте - серьезная литература. 

В связи с этим перед библиотекарем стоит важнейшая задача: развиваться самому и прививать вкус к чтению серьезной литературы у своих читателей. Не секрет, что мы зависим от личных ценностных установок библиотекаря. Вспомните выступление читательницы библиотеки им. М.Е. Салтыкова-Щедрина на юбилее библиотеки. Она говорила о том, как помогли ей библиотекари прийти к чтению современных серьезных авторов, как много она для себя открыла в их произведениях.

Сегодня большое значение имеет то, какого рода литературу приобретает библиотека, какую периодику выписывает. Проблема библиотекаря – это постоянный выбор: приобрести ли Донцову-Маринину, потому что это сегодня популярно, или купить классическое или научно-популярное произведение. И здесь огромную роль начинает играть субъективный фактор – что сам библиотекарь считает правильным.

Вывод очевиден: 
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современный библиотекарь обязан не просто быть посредником между читателем и книгой, но стать проводником культуры, лоцманом в литературном мире. Мы несем личную ответственность за то, с чем читатель из библиотеки уйдет.

Далее логично было бы говорить о том, что может стать стимулом к развитию чтения. Но это предмет отдельного разговора. Поэтому перейдем к практике. Что же делали библиотекари Канавинской ЦБС, чтобы повысить статус Книги и Чтения?

Участие представителя ЦБС на «Невском книжном форуме» в С.- Петербурге в 2002 году подвигло нас задуматься всерьез о проблеме чтения и разработать Программу «Через чтение к информации, знаниям, духовности», целью которой было открытие Центра Книги и Чтения на базе Центральной районной библиотеки им. Ф.М. Достоевского.

В 2004 году состоялась его презентация. С этого момента мы ведем углубленную работу в данном направлении. Разрабатываются и реализуются подпрограммы: «Через чтение в образовательное пространство» - программа исследований; «Чтение – праздник для души» - программа, стимулирующая творческое чтение.

За эти годы проведено более 30 акций, книжно-читательских кампаний, литературных конкурсов и праздников. 

В детских библиотеках реализуются Программы летних чтений. Ежегодно меняется тематика, разрабатываются увлекательные литературные маршруты, проводятся яркие праздники открытия и закрытия Программы с приглашением писателей и награждением самых лучших и активных читателей.

Эта деятельность приносит положительные результаты. Мы сохраняем своих читателей. Однако  внебиблиотечная аудитория остается неохваченной. Ведь наши программы нацелены на уже читающих людей, наших читателей.

Задача современной библиотеки - выход за пределы библиотечной аудитории с целью привлечения в ряды читающих нечитающих людей.

Да, мы проводим акции «Книга - солдату», «Книга – заключенному». Но это опосредованное, неличностное взаимодействие с читателем. Опыт выступления на оперативном совещании в Администрации района показывает, что читающие люди заинтересованы в общении, получении информации о новинках современной художественной литературы.

Поэтому в ближайшее время, хотим мы этого или не хотим, нам придется активизировать деятельность с целью расширения читательской аудитории за пределами библиотеки. Это могут быть выступления на родительских собраниях и в каких-то учреждениях, всевозможные конкурсы и уличные акции и, конечно же, организация форума и виртуальной справки на сайте ЦБС.

 Примечателен в этом плане опыт библиотеки им. А.С. Грибоедова. 
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Новым опытом для ЦБС стало общение с читателями в книжном магазине. В прошлом году наш психолог Немудрова Марианна Александровна отвечала на вопросы читателей магазина «Дирижабль».
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По-своему подошли к решению проблемы сотрудники библиотеки им. Н.Г. Чернышевского. Здесь с 2005 года налажено сотрудничество с детским домом №5. В этом году библиотека реализует для трудных ребят детского дома проект «От сердца к сердцу через книгу». 
Деятельность в рамках проектов, ограниченных во времени и имеющих конкретные цели, для нас сегодня кажется наиболее эффективной. 

В ЦБС в последнее время реализовано несколько районных тематических проектов.

Так, в 2007 году все библиотеки ЦБС работали по проекту «Читающее Канавино». 


В 2008 году мы работаем по проекту «Книга для всех и на все времена. Читаем всей семьей».  



В деле продвижения Чтения мы рассчитываем на помощь спонсоров, партнерское сотрудничество и, конечно же,  поддержку наших методических центров, городских и областных библиотек.
Мотивационно-целевые аспекты поддержки и развития чтения

Пальгуева Галина Михайловна,

заместитель директора НГОДБ им. В.И. Ленина по научно-методической работе

Тема чтения -  на слуху, она стала модной. Президент обозначил проблему, государство начинает подключаться, СМИ более охотно признают ее в качестве информационного повода. 


Конечно, неплохо, что сегодня мы навалились уже практически всем миром. 

В то же время в профессиональном сообществе  возникают мнения, что сегодня мы решаем только проблему информатизации. 
Это гораздо проще, поскольку данное понятие ассоциируется с компьютеризацией, и зачастую между ними ставится простой знак равенства. Значимость информатизации и новых  технологий несомненна, они позволяют библиотекам быть конкурентноспособными на рынке информационных услуг. 

Вместе с тем  информатизация не решает проблему собственно чтения,  чтения как работы души, формирования нравственных ценностей, «читающего образа жизни». Более того, многие по-настоящему серьезные проблемы чтения оказались  в тени шумной, внешне привлекательной информатизации, стали снова невидимыми и … снова не решаются. 
Не плохо бы уточнить и развести термины  информатизация и чтение, для того, чтобы понять, что чтение это не только получение полезной прикладной информации. 
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На сегодняшний день просто необходимо внедрить в общественное сознание базовое понятие чтения, помочь населению понять, в чем заключаются мотивы и цель чтения для всех и для каждого в отдельности. 

 
Прежде всего, стоит определиться с этим самим библиотекарям, потому что в большинстве библиотечных  программ  продвижения, поддержки чтения,  не всегда ясно обозначено, какова его конечная цель.


Другими словами, необходимо видеть четкую  структуру всей проблемы чтения и  представлять  систему  управления   популяризацией чтения  (т. е. иметь в виду, что этой структурой можно управлять). 

 
Для прояснения ситуации очень важно понимание того,  что у каждого свой читательский опыт и свое представление о чтении. Тем не менее, отправной точкой в поиске решения должно стать именно определение понятия чтения.

Для удобства разговора можно выделить несколько  определений термина, которые в свою очередь  условно обозначить как европейское и российское понимание.

 
Чтение – навык (привычка, тренировка, запоминание), работа с печатным текстом. Это – западное определение. Его приверженцы, в том числе и у нас,  решают в основном проблему грамотного функционального  чтения как совокупности знаний и навыков, позволяющих отбирать, понимать, организовывать информацию. ЭТО ОЧЕНЬ ВАЖНО, НО ЭТО – ВСЕГО ЛИШЬ – БАЗА, ОСНОВА. А ЧТО ДАЛЬШЕ?

Российское определение чтения, основанное на  духовно-нравственных традициях, не отрицая базовых умений и навыков грамотности,  формулирует термин   несколько иначе. 


Чтение – это творческое воссоздание написанного, общение с автором через систему художественных средств, это – искусство слова,  умение видеть за словом – образ (И.И. Тихомирова).  Это создание собственных мыслей при помощи мыслей других людей (Н. Рубакин).
Таким образом, в зависимости от того, с какой целью и по каким мотивам люди обращаются к чтению,  можно остановиться на двух параллельных парадигмах. 

· Чтение как функциональная грамотность  есть потребление информации. Навыки такого чтения более всего необходимы для работы с научной литературой, для пополнения знаний, развития логики.  

· Чтение как творчество  есть духовный процесс формирования личностных характеристик сознания, самосоздание мыслеобразов, жизненных ценностей под влиянием художественной литературы.

В любом случае  процесс чтения можно и нужно рассматривать  как развивающую функцию.  Попробуем сравнить мотивы и цели развития информационного и творческого чтения. При этом следует иметь в виду, что развиваться необходимо и читателю, и библиотеке, и библиотекарю.

Как должен развиваться читатель? В первую очередь в направлении формирования  читающего образа жизни.  Этот процесс может быть нераздельным,  хотя на практике мы чаще всего наблюдаем их параллельное течение.  

                               

	I. Информационное 
     чтение
	II. Творческое чтение

	ЦЕЛЬ читателей

	Получение информации.


Навыки чтения, грамотность.

Читательская компетентность  

Освоение и использование

информации

Обобщение информации.

Формулирование выводов.

Анализ и оценка языка, элементов текста

Интерпретация текстов

	Обогащение духовной сферы.

За словом – образ, чувства,                                                     мысль

Культура  и  качество чтения

Постижение писательского замысла

Рефлексия эмоций (новое в известном)

Отражение читаемого в сознании  

 Разгадка   скрытых в системе  художественных средств

Удовольствие от процесса чтения



	МОТИВАЦИЯ чтения

	Знания и  дальнейшее обучение.

Достижение карьерных успехов
	Общение,    укрепление духа,

нравственности,  ментальности.




  Как должны развиваться библиотека и библиотекарь? Сегодня необходимо сосредоточить свои усилия на идее библиоцентризма, когда библиотека и библиотекарь находятся  в центре связки: школа, семья, общество.
  ЦЕЛЬ  функционирования библиотеки:

· Привлечение в библиотеку новых пользователей (в связи с компьютеризацией библиотеки теряют пользователей из числа социально активного населения);

Формирование базы качественной и полной информации.

· Приближение информации к читателю;

· Привлечение внимания  к библиотекам со стороны организаций, партнеров и спонсоров, влияющих на развитие библиотеки.
МОТИВАЦИЯ – осуществление библиотекой принятой на себя Миссии. В качестве одного из аспектов можно рассмотреть  ответ на вопрос: что мы на самом деле  хотим? Чтобы дети просто потребляли информацию, читали хоть что-нибудь или читали только лучшее?   

В свете сказанного можно понять, что в основе поддержки и продвижения чтения лежат две  парадигмы: ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ И КОММУНИКАЦИОННАЯ. 


Нет сомнения в том, что просветительскую парадигму формирует информационное, деловое  чтение как способ  получения знаний о внешней картине мира, окружающего человека. В этом случае библиотеке достаточно помочь потребителю быстро и четко найти нужную информацию.


Коммуникационная функция библиотеки немыслима без художественной литературы, исследующей внутренние миры человека, его желания и мотивы поступков. Для этого необходимо общение, встречи  читателей  с хорошей книгой, с писателями и читающими библиотекарями.

Сегодня библиотекарям необходимо разделить эти понятия, видеть разницу между ними для того, чтобы потом снова соединить  в   инфраструктуру популяризации чтения, тем более, что системообразующие  факторы сами по себе уже давно используются библиотекарями.  В их число входят: 

· Точка опоры: исследования, изучение картины внутреннего и внешнего мира ребенка, информационных потребностей
· Правовое поле существования  библиотеки и читателя 

· Кадры решают все. Профессиональное самосознание
- творческие лаборатории

- деловые игры

- семинары-тренинги
· Позиционирование библиотеки в  сфере информационных услуг.  Реклама, в т.ч. социальная   

· Популяризация, продвижение  чтения
· Центры поддержки чтения
· БСЧ (модельные, специализированные библиотеки)

· Ассоциации читающих семей

· Акции, Фестивали,  Конкурсы 

Психологами и педагогами установлено:  если дети не проходят этап читательского развития, то дальше как читатель человек не развивается. Говоря о развивающем чтении,  нам нужно помнить сегодня о том, что основные силы должны быть сосредоточены на детях. Вместе с тем один из системных показателей кризиса чтения заключается в том, что не читают современные родители, поэтому, скорее всего,   начинать надо ОДНОВРЕМЕННО и с детей, и с родителей,  делая упор на коммуникационную парадигму.
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Основные направления работы  с родителями: привить понимание значимости чтения, осведомленность и умение отбирать качественную художественную литературу, формировать умение читать вслух, обсуждать с детьми прочитанное. МОТИВ для работы:  дети должны быть лучше нас. Мы – будущее наших детей. Будем читать мы – будут читать дети, будет читать нация.  Для этого библиотекари используют: 
· Проект: конкурс плакатов по городу на тему: «Семья читает». 
· Акция: Любимая книга города …

· Дискуссии в СМИ: за и против …

· Рекламная продукция в СМИ, на улице, в аптеке, бане, роддоме, магазине.

· Читатель рекомендует читателю.
· Практикумы по читательскому (акмеологическому)  развитию для взрослых и детей.

С детьми главным направлением в работе может стать развивающее, думающее чтение. Желательно включать позиции, связанные с качеством чтения и влиянием чтения на духовное развитие, учитывать духовную составляющую чтения. Стратегия работы – создавать и развивать пространство для чтения не только в детской библиотеке, но и вокруг нее. 
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 Программы развития чтения: Книготолкай, дебаты юных читателей, читатель рекламирует книгу и библиотеку (собираются отзывы, рецензии на книги и отдаются в СМИ, книжные магазины), совместно с книжными магазинами: конкурс «Кто лучше расскажет о книге», чей рассказ возьмут в магазин для рекламы – автору подарки)
· Подиум-дискуссии. Свободное общение. 

· Проект «Чтение в подарок» Выставки, закладки, буклеты с мнением библиотекарей о любимых книгах (и не любимых  - для дискуссии).
· Психологический тренинг для читателей: «Мир детства - тайный и простой». Схема: читают, играют (в т.ч. в подвижные игры),  учатся рассказывать, создавать словесные картины прочитанного, фантазировать, слушать друг друга.

· Творческий дебют читателя «Я талантлив» (домашний театр, хобби, гениалогия).  Цели: повышение самооценки, моральное удовлетворение, уверенность в своих силах, раскрепощение, снятие комплексов.

· Акция «С книжкой на скамейке».  На людном месте, поставив яркую мебель в одно и то же время, читать вслух. Предварительная реклама, место огородить рекламными щитами. 

· «День апельсина». Веселое театральное представление, игра-кутерьма. Совместно с родителями. Обмен игрушками и книжками, в подарок – апельсин.

· Библиотечно-читательский конкурс-марафон «Самая-Самая..» Приносят для выставки  библиотекари, дети по номинациям: Первая (№1 в библиотеке), толстая, тонкая, тяжелая, маленькая, старая, ценная, зачитанная, несчастная (рваная), с фокусом, лаконичная, вкусная (погрызенная читателями или мышами), продолжающаяся (о волшебной стране), многочисленная (самая большая зкземплярность в библиотеке.) По итогам - встреча разных поколений библиотекарей и читателей «Книга плюс Я».
· Детское читательское жюри (присвоение книге знака «Нравится детям … Канавинского района») – создать, утвердить, разработать церемонию и все это вместе с детьми. 1 этап – представление на ЗНАК, 2- й этап –   открытая дискуссия, голосование, 3-й – праздник победителей.
«Чтение – вот лучшее учение» - в этом пушкинском афоризме соединились понятия информационного и творческого чтения, на самом деле они могут развиваться параллельно и не всегда идут в одной упряжке.   


Причина, возможно, в том, что  технике чтения обучают в начальной школе, и дальше почти никто не развивает ни умение работать с текстом, ни эффективно его использовать. У родителей,  библиотекарей  и читателей никто не воспитывает желание  обогащать палитру чувств и эмоций, необходимых для приобщения к вечным  человеческим, жизненным ценностям. 

 
Библиотечное сообщество, первым осознав причины и следствия кризиса чтения, находит выход в создании различных программ популяризации чтения. Как отмечали участники совещания директоров областных детских библиотек (2007г.),   разрабатываемые программы чтения – на государственном, региональном, районном уровне –  либо абстрактны, вне времени и пространства и  вне социума, либо несут в себе значительные противоречия. 

Первая концепция программы «Чтение»,  составленная Российским  книжным союзом, называлась «Программа поддержки чтения в России как приоритетного направления в области культуры». Она была привязана к культуре, и это было многообещающе. В печати она появилась  под другим названием –  «Программа поддержки чтения и грамотности в России», то есть все сведено только к технике чтения,  грамотности.

Разрабатывают собственные программы обучения чтению социологи и психологи, а библиотекари, зачастую увлекшись только информационной составляющей своей работы, забывают о чтении как образе жизни. Между тем, для того, чтобы население поддержало  ту или иную программу,  оно должно понимать ту ценность чтения, что оно может дать стране, каждому человеку в отдельности
К сожалению, здесь можно говорить не столько о вине, сколько о беде библиотекарей, поскольку они один на один с проблемой.  Ни в одной государственной программе нет вопроса  о возрождении журнала «Детская литература» как журнала критики детской литературы,  детских государственных издательств, которые  гарантировали бы  издание настоящей качественной литературы   по доступным ценам.

Упущен детский сад, семья, школьная библиотека.

Большинство существующих программ нацелено на превращение библиотеки в интеллектуально-досуговый центр, а это  размывает природную сущность библиотеки как учреждения книги и чтения.
Проблема государственная - подготовка кадров не только специалистов-информатизаторов,  но людей, владеющих методикой обучения и развития чтения. Сегодня осталась  всего две  кафедры  детской литературы и библиотечной работы с детьми.   Остро стоит вопрос формирования профессионального самосознания библиотекаря, в особенности  детского библиотекаря.  

Мы говорим о процессе чтения, но владеют ли библиотекари методикой чтения? Не всегда, поскольку увеличилось количество случайных людей в библиотеке, не стремящихся к профессиональному развитию.  Родители владеют методикой чтения? Нет. Учителя владеют? Нет.   

Не изучается качество чтения, уходит термин «культура чтения».  

Сегодня назрела проблема изучения детского чтения, но у нас нет никакого научно-исследовательского института или центра.  На библиотеку могут быть возложены и исследовательские функции, мониторинги, но библиотекаря надо учить, он должен быть педагогом чтения. Было бы неплохо, если бы в государственных программах и стандартах  было и  четко определены  место и роль библиотеки, школьной и детской, как организаторов, популяризаторов,  исследователей чтения детей и родителей.


Одним словом, усилия библиотеки и библиотекарей, направленные на позиционирование себя как социального института,  не пропадают и не должны пропасть даром. Более того,  библиотеки достигают в этом направлении немалых успехов, но и обществу, и самим библиотекарям не следует забывать, что обладание информацией само по себе не делает человека духовно богатым, таковым его может сделать чтение художественной  литературы – хранилище лучших мыслей и ценностей человечества.      
Проектные инициативы библиотек в области 
популяризации Книги и Чтения

Буничева Любовь Федоровна,
ведущий методист НГОУНБ им. В.И. Ленина

Как известно, развитие читательской деятельности является родовой функцией библиотеки. Успешное продвижение книги к читателю в условиях библиотеки обеспечивают следующие факторы: постоянная, целенаправленная  реклама информационных ресурсов как бумажно-печатных, так и электронных; навигация чтения с ориентацией на индивидуальность пользователя; создание условий для обмена мнениями о прочитанном. В связи с этим следует обратить внимание на организацию открытого доступа как эффективную форму продвижения книги к читателю, рекомендательную библиографию,  незаменимую в формировании круга чтения, литературного вкуса читателей. Также необходимо вспомнить об индивидуальной работе  и   читательских объединениях  (клубы, литературные гостиные),   имеющих огромный потенциал в развитии читательской деятельности.  

 В библиотеках разрабатываются программы поддержки чтения, предполагающие целенаправленную деятельность в данном направлении.

Программы и проекты библиотек Нижегородской области.

«Открытая книга»  (2007-2010 гг.).  

Арзамасский район.

Программа предполагает работу по следующим направлениям:

- создание ядра книжного фонда;

- развитие СБА,  создание БД  по теме «Мировая литература и искусство» (авторы, произведения, рецензии, отзывы, методические разработки);

- просветительские циклы;

· деятельность читательских клубов;

· сотрудничество со специалистами (СМИ, школа, ученые); 

· методическое обеспечение; 

·  информационно-рекламная деятельность. 

Сильная сторона программы – сотрудничество, привлечение  специалистов к проблеме чтения. Как новацию можно рассматривать Круглый стол «Слово есть поступок» с участием учителей, библиотекарей  и старшеклассников. В рамках круглого стола кроме обсуждаемых вопросов  (Нужны ли сегодня книги? Можно ли читать детективы? Может ли  сказка Ершова «Конек-горбунек» быть любимой книгой серьезного человека?) состоялся   интересный разговор «Ты есть то, что ты читаешь». Учащиеся пытались определить   круг чтения взрослых – участников круглого стола –  по выступлениям и повседневному общению. 

«Возьми в собеседники книгу» (2007-2010 гг.).

 Балахнинский район.

 В рамках программы реализуется просветительский  проект «Русское слово» (совместно с ПТУ). Цель проекта – приобщение молодежи к чтению классики, развитие интереса к  русскому  языку.

  В рамках проекта состоялись занятия:

 - литературный монолог «Стихотворение в прозе.  И. Тургенев  «Лазурное царство»; 

 - литературный час для девушек «Струны русской души»: тургеневские барышни».  В основе разговора  женские персонажи произведений И. Тургенева:  Елена («Накануне»), Наталья  («Рудин»), Ирина («Дым»).

-  вечер «Мысль семейная в современной прозе». 
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Заслуживают внимание инициативы борских библиотекарей, которые   в 2007 году   совместно с  телерадиокомпанией «Левый берег» и Молодежным общественным Советом провели общегородскую акцию «Молодые в защиту чтения». Организованы  опросы на улицах «Что для вас чтение?». По радио прозвучали репортажи,  на странице местной газеты «БорИнфо» прошли дискуссии. Вниманию аудитории были  представлены отзывы читателей, обзоры книжных новинок.

В Уренском районе учащиеся средней школы подготовили проект «Чтение – дело персональное». В его программе:   обсуждение статьи Д. Лихачева «Любите читать», опрос  в кругу сверстников «Любимые книги учащихся школы», конкурс эссе «Роль книги в моей жизни»,    встречи разных поколений читателей,  среди них – глава сельской администрации, руководитель СПК, директор школы. А в районном центре в сентябре состоялся театрализованный фестиваль «Молодая Россия читает», приуроченный ко Дню города. Молодежь шествовала по городу  с лозунгами  «Мы выбираем чтение», «Читай, пока молодой». 

Проект летних чтений  «С книгой на скамейке» (Шахунский район) 

Каждый желающий мог «посидеть» на скамейке» в самом оживленном месте города –  парке Победы.  «Скамейка работала» все лето каждую среду с 14 до 16 ч. Пришло на «читающую скамейку более 240 детей,  бабушек и дедушек. 

 Областные акции НГОУНБ – регионального  Центра Чтения.

«Чтение как фактор социального успеха» (2007г.).

 Мероприятия: 

Опрос «Книжные пристрастия успешных людей», создание базы данных «Книжный мир о благости чтения».  

 «Миры чтения» (2008 г.). 

Мероприятия:

- конкурс  читателей  – на лучшую литературную интригу «Угостите историей»;

- конкурс  библиотекарей – сказительниц «Любимая книга библиотекаря»;

- презентация любимых книг «Вольное книжное пиршество». 
Проекты  библиотек  России
Свердловская областная библиотека для детей и юношества.

	Национальной идеей новой России, которую тщетно ищут уже много лет, может стать ЧИТАЮЩАЯ СЕМЬЯ. Это такое же достояние страны, как нефть, газ и высокие технологии.
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    15 апреля 2008 г. в Свердловской областной библиотеке для детей и юношества при финансовой поддержке Министерства культуры Свердловской области стартует культурно-просветительский проект «Читающая семья: диалог поколений». Лучшие новые книги для всей семьи, оформленные в оригинальную передвижную книжную выставку-инсталляцию «Дом, где читают все!». На всех «этажах» и «комнатах» которого – прихожей, кабинете, гостиной, детской, кухне и даже чердаке будут вестись разговоры о книгах. Дети и взрослые будут читать и обсуждать книги, разыгрывать забавные сценки, искать ответы на трудные вопросы, готовить поделки и экзотические блюда, собираться в поход, выбирать профессию и встречать гостей вместе с книгой. Выставка содержит множество идей и структурных элементов (анкеты, рейтинги, творческие задания и др.), которые помогут сделать книги обязательной частью повседневной жизни семьи.
В честь этого культурного события в городском Дворце культуры состоится Праздник семейного чтения. Он должен стать незабываемым, ведь в нём, кроме библиотекарей, участвуют артисты, писатели, детские коллективы, и, самое главное – читающие семьи – победители всевозможных читательских конкурсов библиотек. Они станут участниками различных состязаний, в ходе которых смогут рассказать (или нарисовать, сыграть, спеть) о своих любимых книгах и секретах семейного чтения. Затем выставка начнёт путешествие по районам области. В конце года все книги будут подарены сельским библиотекам.

Пермская область

Образовательный проект «Читающий библиотекарь» (Кунгурская ЦГБ).

Мероприятия: 

1. Опросы «Облик профессионала», «Диагностика читательских особенностей библиотекаря». 

2. Семинар «Читающее поколение рубежа веков». Цель –  определить место библиотеки в воспитании читателя. 

3. Круглый стол «Читающий библиотекарь».  Вопросы для обсуждения: нуждается ли читатель современной художественной литературы в помощи библиотекаря, как помочь библиотекарю быть в потоке современной литературы? 

4. Школа работников абонемента: просмотр и обсуждение телепрограмм «Апокриф», «Экология культуры».

5. Цикл занятий  «Библиотерапия» с участием психолога.  

6. Ситуативно-ролевая игра  «Суд над читателем, не желающим читать» (библиотекарь глазами читателя).

7. Бенефис читательских формуляров библиотекарей «Мой круг чтения», «Моя читательская биография».

8.  Презентация книжной выставки  «Эта книга твоим языком о тебе говорит» (портрет читателя через его книжные пристрастия). 

9. Информационно-издательская деятельность:  дайджесты, путеводители, буклеты «Из читательских дневников библиотекарей».

Идеи для работы в поддержку чтения.

· литературная карта «Улица им. …»,

· фестиваль читающих клубов,

· бенефис читательских династий,

· проект для новых читателей «В библиотеку на 5 минут»,

· радио-проект «Завтрак с замечательными книгами»,

· акция «Библиотека – место больших возможностей». 

   Информация о конкурсах  на получение грантов.

Конкурс «Держава».

 Общественной палатой Российской Федерации,  Фондами «Единство во имя России» и  «Русский мир»  объявлен  всероссийский  конкурс  интеллектуальных проектов «Держава». Конкурс «Держава» основывается на опыте проведения конкурса  «Идеи для России», который  был учрежден в 2004 г. фондом «Единство во имя России» и журналом «Стратегия России».

Положение о проведении всероссийского конкурса интеллектуальных проектов «Держава» 2008 года опубликовано на сайте фонда «Единство во имя России».

Фонд «Русский мир» предоставляет  гранты на реализацию проектов и программ в области популяризации русского языка и культуры. Подробно с условиями предоставления грантов можно познакомиться на сайте Фонда.
Презентация папки методических материалов по семейному чтению

Шумилина Лариса Валерьевна,
заведующая методическим отделом МУ ЦБС Канавинского района 
Участникам Форума была представлена папка методических материалов из периодических изданий, имеющихся в ЦРБ им. Ф.М. Достоевского, и дана консультация по их использованию. 

Прежде чем представить вниманию коллег папку методических материалов, приведу небольшой отрывок из статьи, опубликованной в журнале «Школьная библиотека» под названием «Откуда берутся нечитающие взрослые» (продвижение чтения: проблемы и возможности или три вопроса русской интеллигенции). «Однажды, выступая на семинаре, посвящённом Национальной программе поддержки и развития чтения, один из её авторов, Евгений Иванович Кузьмин, сказал: «Начинать пропаганду чтения надо с молодых, работающих взрослых, которые сегодня чрезвычайно мало читают. У нечитающих взрослых вырастают нечитающие дети».  «Начинать надо с детей, - возразили ему, - ибо из нечитающих детей и вырастают нечитающие взрослые». Круг замкнулся.  Иначе говоря, начинать работать надо будет сразу во всех направлениях – с детьми и взрослыми, старыми и малыми…». 
Кто в нашем обществе вводит ребёнка в мир книги? Это прежде всего родители, школа и библиотека.

Все мы хорошо знаем, что роль семьи в формировании отношения к книге, к чтению чрезвычайно велика. Если чтение входит в образ жизни взрослых членов семьи, ребёнок это улавливает и впитывает. Впечатления, полученные в семье, где растёт ребёнок, остаются неким масштабом для сравнения, для оценки на всю жизнь и реализуются уже в собственной семье. Не случайно многие библиотеки выбирают основным направлением своей деятельности работу с семьёй, в частности, с молодыми родителями.    У сотрудничества библиотеки и родителей большой потенциал. Цели этого сотрудничества  - привлечение родителей к руководству чтением детей, просвещение родителей в области детского чтения, привлечение родителей к чтению литературы по воспитанию детей и возрождение традиций семейного чтения. Материалы, представленные в папке, призваны помочь сотрудникам библиотек в достижении этих целей.   

Остановлюсь на том, какие формы работы с родителями наших юных читателей можно использовать в свете обозначенной темы. Задачи отбора книг для чтения, методической и библиографической помощи родителям всегда стояли перед профессионалами (библиотекарями). Одна из форм – родительские собрания. Многие школы приглашают библиотекарей на родительские собрания с обзорами новых изданий, интересных  для детей соответствующего возраста, с сообщениями о чтении детей конкретного класса, с обзором психолого-педагогической литературы для родителей.  Родительское  собрание можно провести и в библиотеке, пригласив на  него родителей школы или детского сада, с которыми сотрудничает библиотека. Подготовиться к подобному мероприятию    вам помогут следующие материалы: «Есть о чём поговорить» (об опыте проведения родительских собраний в детской библиотеке), «Беседы о семейном чтении» («шпаргалка для беседы на родительском собрании), «Воспитание милосердия» (педагогическая мастерская для родителей), тесты для родителей.  
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Большим успехом и у взрослых, и у юных читателей пользуются выставки «Любимая книга моего детства». На такую выставку любой человек может принести и поставить книгу или номер журнала, памятный для него с детских лет. Такая экспозиция может послужить материалом для содержательного и педагогически эффективного разговора о традициях, о взаимопонимании, об общечеловеческих ценностях, о связи поколений и т.п. О подобном опыте расскажет публикация «Всему свой год, свой месяц, даже час» (любимая книга детства).  

 Для читателей-родителей можно оформить информационный стенд «Азбука для родителей», «Родительское чтение», уголок «Для вас, родители!». Можно подготовить «Дни родителей» (на которых родителям предоставляется информация по руководству детским чтением), предложить цикл обзоров «Что читать вашему ребёнку?», провести консультации для родителей у тематического стеллажа», к примеру, «Мы растём», «Библиотеки – вашим малышам». В работе можно использовать краткие рекомендации родителям «Читайте детям вслух», подробные рекомендации и советы родителям «Семейное чтение»,  «Модель детского чтения». Публикации «Вдохновение завтрашнего дня», «Дети и их книги», «Путеводитель по современной детской литературе» дадут родителям информацию о том, что представляет собой детское чтение и каковы детские читательские предпочтения.

Зарубежные специалисты воспринимают матерей как читателей многоаспектно, т.е. во всей полноте их информационных материнских потребностей (в этой связи 36 % пользователей американских библиотек принимают их помощь в воспитании детей). Можно рекомендовать постоянно действующую выставку «Семейный советчик» (комплекты книг, соответствующие интересам матерей): книги о воспитании, проблемах образования и др. Возможна организация «маминых полок».

В стиле ненавязчивого привлечения родителей в библиотеку можно предложить интересный материал на столах информации: ксерокопии статей из периодической печати по актуальным темам: советы специалиста (врача, педагога, психолога и т. п.) При желании родители могут заказать ксерокопии нужных статей. Здесь подойдёт тематическая подборка из журнала «Фома», рубрика «Семейный совет», где на вопросы читателей о воспитании детей отвечают священник и психолог, «Десять заповедей для родителей Януша Корчака», «Апрельский марафон» (как правильно выбрать ребёнку школу).

 Именно семья является колыбелью величайших чувств: любви, взаимопонимания, ответственности. О воспитании их в детях цикл публикаций в журнале «Домашнее воспитание» «Семья – малая церковь», а также «Бумеранг наших недомолвок». Интересный и важный материал о духовном воспитании детей в семье содержат публикации в журнале «Природа и человек» под названием «Оттиск  Вселенной» (автор  Леонид Максович Ганелин, учёный-антропософ, антропософия – духовная наука, рассматривает Законы вселенского развития и их взаимодействие с человеком).   Их можно использовать для бесед с родителями и тем самым привлечь родителей к чтению литературы по воспитанию детей.

На основании предложенного материала можно выпустить информационные листки и дайджесты.

Кроме вышеперечисленных папка содержит методическое письмо к областной Неделе библиотек, посвящённое Году семьи (в нём даны практические рекомендации и список литературы о работе с семьёй), а также методическое пособие «Библиотека. Семья. Информация» (из опыта работы центров правовой и социальной информации в поддержку семьи), выпущенные НГОУНБ им. В.И. Ленина. Наши библиографы подготовили библиографический список материалов по работе с семьёй, имеющихся в Канавинской ЦБС.
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Интересные предложения по изготовлению буклетов, закладок и других информационных продуктов по продвижению Книги и Чтения содержит публикация «И буклет, и выставка».

Анкета для социологического исследования «Читатель XXI века», очень объёмная (содержит 60 вопросов), может быть использована выборочно и позволит определить, существуют ли в семьях ваших читателей-старшеклассников  традиции семейного чтения.

И в заключении предлагается статья «Откуда берутся нечитающие взрослые» (продвижение чтения: проблемы и возможности или три вопроса русской интеллигенции). Предлагаемый материал – попытка обобщить некоторые данные, известные специалистам, работающим на ниве пропаганды чтения, и сделать выводы, которые смогут помочь в реализации национальной программы поддержки и развития чтения в регионах.

Выводы: 

- родители и дети сегодня особенно нуждаются в квалифицированной помощи библиотекаря в руководстве чтением;

- доверие к библиотеке – долгая и кропотливая работа всех сотрудников;

- работа с семьёй сегодня – это целый комплекс форм и методов.
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Результаты анкетирования «Чтение как ценность семейного воспитания»



Шестова Марина Анатольевна, 
маркетолог МУ ЦБС Канавинского района 
В библиотеках Канавинского района было проведено анкетирование «Чтение как ценность семейного воспитания», приуроченное к Году семьи. В нем приняли участие родители – читатели библиотек района, всего 150 человек.
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Цель исследования – определить значение и роль Книги и Чтения как средства воспитания в современной семье, узнать не мнение педагогов, учителей, специалистов, а именно современных родителей. 
Читают детям 91 % опрошенных. Некоторые мамы и папы отметили, что семейные чтения у них традиционны, вместе с детьми они читают каждый день. 9 % родителей ответили, что не находят на это времени. 
Какие же произведения сегодня объединяют родителей и детей за совместным чтением? Вот золотой список для семейного чтения, составленный по рекомендациям родителей. 

Лучшими авторами для самых маленьких остаются признанные классики детской литературы – С. Михалков, К.И. Чуковский, С.Я. Маршак, А. Барто. На их произведениях выросло не одно поколение, и сегодня малыши с удовольствием слушают стихи, которые бабушки и дедушки читали их родителям в детстве.
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Для ребят постарше любимым чтением становятся сказки – русские народные, сказки А.С. Пушкина, Э.Т.А. Гофмана, Ш. Перро, «Волшебник Изумрудного города» А. Волкова, сказки Дж. Родари. С удовольствием мамы и папы читают вместе с детьми «Книгу джунглей» Р. Киплинга, «Приключения Эмиля из Леннеберги» А. Линдгрен, «Мафин и его веселые друзья» Э. Хоггарда, «Приключения Тома Сойера» М. Твена.

В подростковом возрасте ребят увлекают приключения героев Джека Лондона, А. Гайдара, А. Дюма. Многие родители рекомендуют ребятам любимую книгу своего детства – «Динку» В. Осеевой. В этом возрасте на смену сказкам приходят фантастические произведения  К. Булычева, Дж.Р.Р. Толкиена.

Как видно из ответов родителей, в основном они читают своим детям классиков детской литературы, те книги, на которых они выросли сами, читали в своем детстве. Сегодня родителям довольно сложно ориентироваться на рынке детской литературы, и именно библиотека может стать для них лоцманом в море информации, познакомить с новинками книжного рынка, порекомендовать литературу для детей разных возрастов.

Интересно было узнать, много ли читают сами родители? Конечно, как-либо оценить «количество», а тем более «качество» прочитанного очень сложно, но, судя по самооценке родителей, получается следующее: 82% опрошенных уделяют довольно много времени чтению, 11% читают немного, 7% ответили, что читать им некогда.

Лидируют в круге чтения мам детективы Д. Донцовой, А. Марининой, Б. Акунина, а также любовные романы Ю. Шиловой, Е. Вильмонт. Папы увлекаются фантастикой и фэнтези, читают исторические романы, газеты. 
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В числе опрошенных поклонников классической литературы было не так много, но они все же есть. Так, одна читательница написала: «Когда есть время, читаю много, от Лермонтова и Драйзера до Бушкова и Лукьяненко». Среди классиков, которых читают и перечитывают «для души»,  были названы А.С. Пушкин, Н.С. Лесков, А. Кристи, С. Есенин, К. Симонов.

95% респондентов имеют домашнюю библиотеку. Некоторым семьям она досталась еще от родителей, бабушек и дедушек. 10% родителей отметили, что их домашняя библиотека совсем небольшая, и только 5% совершенно не имеют книг в доме, ссылаясь на недостаток места.

О том, почему многие дети сегодня не читают, говорят по радио, в прессе, обсуждают этот вопрос в научной среде, но кто же может рассказать о чтении ребенка лучше его мамы или папы? Вот что говорят родители об этой проблеме. 

Главной причиной нечтения они называют компьютер и Интернет: «Дети выбирают легкий и быстрый путь получения информации (компьютер, телевизор), ведь смотреть и слушать проще, а чтение – это труд». В данном случае библиотеке трудно бороться за внимание ребенка, однако для тех ребят, кто привык воспринимать информацию на слух, библиотека может предложить аудиокниги. 

Вторая, не менее важная причина, кроется не во внешних отвлекающих факторах, а в самой семье. Если родители сами не читают, то их примеру следуют и дети. Любовь к чтению не возникнет сама по себе, этому ребенка надо учить. Если с детства родители не приобщили ребенка к книгам, нет ничего удивительного в том, что у него нет желания читать ни литературу по школьной программе, ни тем более что-либо помимо нее.

Третьей причиной стала нехватка времени. По мнению родителей, школьники так загружены уроками, что читать литературу «для себя», «для души» у них уже совершенно не хватает времени. Однако 5% опрошенных посчитали, что дети просто ленятся читать.

Кроме того, родители называли и такие причины, как высокая стоимость книг сегодня; то, что ребенок мог просто не найти той книги, что его увлекла. И где же, как не в библиотеке, и дети, и родители могут совершенно бесплатно взять почитать новинки литературы, тем более библиотекари всегда помогут рекомендацией и советом по выбору литературы. 

К сожалению, некоторые родители высказали мнение о том, что сегодня в стране сменились приоритеты, и детям читать неинтересно, потому что это вчерашний день. 

Каким образом можно приобщить детей к чтению? Родители советуют устраивать семейные «вечера чтения», больше читать детям, делиться впечатлениями, воздействовать личным примером. Мамам и папам, бабушкам и дедушкам нужно больше времени проводить с детьми, читать малышам вслух, научить слушать стихи и песни. Очень важно поделиться своим мнением о прочитанном, обсуждать с ребенком книгу, сравнить прочитанное с действительностью. Необходимо подбирать книги, интересные для ребенка, приводить его в библиотеку. Вот несколько советов и для библиотекарей, желающих помочь ребенку стать настоящим читателем: в фондах библиотек родители хотят видеть новые, красочно иллюстрированные произведения детских писателей, и хотят, чтобы ребенок в библиотеке мог сам выбирать книги. А для тех, кто привык больше общаться с компьютером, чем с книгой, предлагают создать компьютерные игры по мотивам известных произведений.

Предлагалось также выпускать больше хорошей литературы, рекламировать книги в СМИ.

Одна мама рассказала, что ей не удалось приучить сына к чтению книг, но иногда он читает на телефоне.

Помогать приобщать детей к чтению должна и школа, а там «зачастую у ребят возникает стойкое отвращение к чтению из-за неправильной методики преподавания, да и сами учителя нередко ничего не читают, а если и читают, то только «легкую» литературу».

Однако высказывались и критические замечания о том, что сегодня чтение не нужно, при нынешнем потоке информации не стоит тратить на это время, и к 30-40 годам желание взять в руки книгу или придет само, или нет. Читают те, кто любит читать, остальные не будут. Кроме того, чтение называли «пережитком прошлого» и указывали на то, что это «несовременно», «сейчас никто не читает».

В заключении мы попросили респондентов поразмышлять о том, какую же роль сегодня играет семейное чтение в воспитании ребенка? Ответы на этот вопрос тоже получились разные, но большинство говорили о том, что семейное чтение сближает родителей и детей, объединяет семью. Книги помогают воспитывать в ребенке доброту и отзывчивость, развивают эстетический вкус, обогащают словарный запас, формируют характер, учат ребенка думать, фантазировать, мечтать: «Семейное чтение должно присутствовать в каждой семье, ведь эта традиция закладывает основу воспитания ребенка, умеющего мыслить, общаться с окружающим миром». Кроме того, и взрослые получают от этого большую пользу и удовольствие! 
Вот мнение читательницы, с которым, мы надеемся, согласятся многие родители: «Выросли дети, изменились литературные пристрастия, но чтение и обсуждение книг до сих пор осталось семейной традицией. Я читаю много, постоянно. Для меня чтение – это ежедневная душевная потребность. Аксиома проста: у нечитающих родителей не может быть читающих детей. Приобщение детей к чтению, развитие их художественного вкуса, морально-нравственных постулатов должно быть в семье и только в семье! Я считаю, что чтение – это неотъемлемая часть семейного воспитания. Детские и школьные учреждения должны заниматься образованием подрастающего поколения, лишь корректируя его воспитание. Духовные качества молодых людей закладываются в семье. И роль книги здесь первостепенна. Семья, где не читают книг, - семья духовно неполноценная».

Акции как эффективные средства продвижения чтения
Генералова Галина Борисовна, 
заведующая библиотекой им. А.С. Грибоедова
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В целях создания позитивного имиджа библиотеки и привлечения к   чтению внебиблиотечной аудитории в библиотеке им. А.С. Грибоедова в 2007-2008 году были организованы благотворительные акции в поддержку КНИГИ и ЧТЕНИЯ.

Первая акция «Подари Книгу для дошкольника» прошла в мае 2007 года. С марта библиотекари начали предварительную подготовку к акции: проводили индивидуальную работу с читателями, особенно с читателями-родителями. На первом этапе этой работы нам важно было, чтобы родители  и их дети поняли, как интересно чтение. Мы использовали самые разнообразные формы: устный опрос «А что вы читали в детстве?», «Ваш любимый книжный герой?». Мы консультировали по самым разным вопросам: как правильно читать сказку, как заинтересовать ребенка книгой, мы презентовали лучшие детские книги. В результате этой предварительной работы библиотека смогла собрать подарочный фонд детской литературы (хотя не совсем просто проходил сбор детских книг, новые книги в магазине очень дорогие, а из домашних библиотек – часто не совсем внешне привлекательные), но нам помогла центральная библиотека, а часть новых книг сотрудники библиотеки купили на свои личные средства.

Мы провели экскурсию «В гостях у библиотеки» для старшей группы МДОУ №27, рассказали вкратце историю создания библиотеки, о ее ведущей теме, о том, что такое абонемент и читальный зал, показали свои библиотечные фонды, привлекли внимание детей к оформлению библиотеки, заинтересовали их детским уголком. Сотрудники библиотеки дали им информацию, какие детские книги и журналы есть в библиотеке, как к нам можно записаться, как можно интересно провести свой досуг в библиотеке (мы использовали детское караоке из мультфильмов, пели вместе песни, посмотрели отрывок из мультфильма о Чиполлино – сделали переход к книге Джанни Родари «Чиполлино и другие»). В завершении экскурсии детскому саду подарили часть книг, и каждому ребенку – по детской книге.

В течение лета 5 человек из этой группы записались в библиотеку вместе с родителями.

Вторая акция «Дни подаренной книги»  прошла в библиотеке с 10 по 30 декабря 2007 года под девизом «Читатели – библиотеке, Библиотека - читателям».  В рамках этой акции была организована книжная выставка «Найди свою Книгу!». На ней были представлены книги, подаренные читателями в течение  года. Большинство подаренных изданий нашло достойное место в книжном фонде библиотеки, а из повторных экземпляров книг мы и организовали эту выставку. Подарочный фонд был представлен в нескольких разделах: «Легендарный роман», «Абсолютный хит», «Мир познавательной книги», «Мастера советской прозы», «Проза нюансов» (повести и рассказы). Конечно, это не был ассортимент современного книжного магазина, но найти хорошую книгу, по душе, настоящему книгочею не составляло никакого труда. Любой посетитель выставки, а не только читатель библиотеки им. А.С. Грибоедова, мог забрать понравившиеся книги с выставки в свою домашнюю библиотеку.                                                                                                                                

Информацию об этой выставке опубликовали две нижегородские газеты: «Ленинская смена» и «Нижегородские новости», прозвучала реклама по радио.

А 10 апреля 2008 года нас пригласили на передачу областного радио обсудить со слушателями тему «Почему люди не читают?». В прямом эфире мы отвечали на вопросы радиослушателей, и нижегородцы получили много полезной для них информации о Книгах и Чтении, о библиотеках Канавинского района.                                                                                                                              

В этом году в преддверии праздника Российской армии сотрудники библиотеки обратились с просьбой к своим читателям и всем нижегородцам поддержать военнослужащих воинской  части 86700 недорогими сладкими подарками ( в рамках благотворительной акции «По зову души и сердца» для защитников Отечества). 
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Сотрудники библиотеки подготовили для них мероприятие «С русским воином чрез века»- экскурс истории Российской армии, конкурсы, викторины и загадки, связанные с армейской тематикой. Мы подарили  не только фрукты, конфеты, чай и варенье (собранные всеми), но и книги, для организации библиотечного уголка в этой части.

Считаю, что и в дальнейшем библиотека будет проводить подобные акции, поскольку это и увлекательно, и интересно, и разнообразно, полезно и взаимовыгодно для библиотек и их пользователей.
Возможности Интернета и современных 
информационных технологий при формировании культуры чтения

Калинина Ирина Анатольевна,
заместитель директора МУ ЦБС Канавинского района по работе с детьми
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Национальная программа

поддержки и развития чтения

Цель Программы –

повышение культурной

компетенции членов общества

за счет повышения уровня:



читательской

компетентности



читательской активности

Книга – традиционная основа библиотечных фондов. В библиотеке ребенок впервые включается в информационно-поисковое библиотечное пространство. В силу особенностей возраста у большинства наших читателей велик интерес к компьютерам. Современный ребенок знакомится с компьютером в школе, на работе у родителей, дома. Его не удивишь списком документов или библиографическим описанием на экране монитора. 
Сегодняшние дети-читатели получают знания, используя современные формы доступа к информационным ресурсам. Поэтому глубина и направленность раскрытия библиотечных фондов средствами информатизации во многом определяет возможности их использования для саморазвития и самообучения, в творчестве и научно-исследовательской деятельности. Иначе говоря, читатель должен получить в библиотеке доступ к информации в традиционной форме и в форме современных информационных технологий (мультимедиа, электронных каталогов и картотек, глобальной сети). 

Каковы должны быть сегодня функции детского библиотекаря: владеющий в совершенстве техническими средствами информатор или же воспитатель, педагог, умеющий и сценарий детского праздника написать и литературную игру сочинить?
Новые информационные технологии сегодня проникают во все сферы нашей жизни, компьютерная грамотность становится атрибутом современного человека. Конкуренция книги и компьютерной техники – не миф, а реальность. Но это противостояние можно превратить в умелое сотрудничество. Надо только не забывать, что наша цель – не просто широко информировать, а воспитывать юного читателя, готовить творческую личность.

Мы убеждены, что ни компьютерная грамотность, ни культура чтения, ни библиотечно-библиографическая грамотность сами по себе, изолированно, не дают возможности человеку уверенно чувствовать себя в современном информационном обществе. Необходим синтез всех знаний, в совокупности образующих информационную культуру личности. 

В 2007 году в ЦБС Канавинского района была создана и начала активно осуществляться корпоративная целевая программа «Шаг в будущее: внедрение инновационных технологий в обслуживание пользователей» на 2007-2010 годы, целью которой является создание системы автоматизированного обслуживания пользователей в библиотеках Канавинского района.

Работая  в рамках реализации данной программы, детские библиотеки района ставили свои конкретные задачи в работе с новыми информационными технологиями, а именно:

( предоставление читателям комплекса услуг с использованием информационных технологий и компьютерной техники;

( активное использование фонда CD-ROM ЦБС в массовых мероприятиях и поиске необходимой информации;

( активное использование возможностей компьютеров в массовых мероприятиях;

( обучение пользованию компьютерной техникой библиотекарей; 
( обучение использованию информационных технологий в работе библиотек.

В 2007 году был успешно реализован первый этап программы: в ЦРДБ им. А. Пешкова создан сектор автоматизированного обслуживания пользователей, в детских библиотеках – филиалах созданы сектора электронных информационных ресурсов. 
Интернет стремительно врывается в нашу жизнь, обогащает ее новыми возможностями. Интернет перестает быть экзотикой, становится таким же привычным, как телевизор и телефон. Интернет, кроме всего прочего, еще и гигантское хранилище информации, грандиозная библиотека, в которой можно найти полезные и, главное, достоверные сведения. 
	Выполнение справок с использованием ЭБД
	2007 г.


	Январь – апрель 2008 г. 



	АИБС «МАРК»

	41

	24


	ИНТЕРНЕТ

	918

	62

	СПС «ГАРАНТ»
	2
	2

	CD-ROM
	215
	22

	ИТОГО:
	1176
	110


Количество запросов,  выполненных в 2007 и 2008 годах с использованием электронных баз данных, в том числе Интернет.

С помощью Интернета чаще всего выполняются тематические справки, ответы на которые нет возможности отыскать в книгах. Примеры наиболее интересных справок:
· Информационные технологии управления 
· Уголовно-правовые основы Российской Федерации
· Особенности возрастно-половой структуры населения России
· Космос: астрофизические и космологические концепции
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Физическая картина мира как синтез античных и современных представлений

· Концепции современного мировоззрения

· Формы участия прокурора в гражданском процессе.

Формирование культуры чтения как основное содержание библиотечной работы сегодня трансформируется в целенаправленное воздействие на характер потребления всех видов аудиовизуальной информации, включая традиционные полиграфические книги и электронные тексты (документы), обычные периодические издания, а также аудио- видео- и мультимедийные источники информации. В настоящее время массовые формы работы с читателями с применением современных электронных носителей только выигрывают. Они оказывают заметное влияние на формирование читательских и зрительских предпочтений, побуждая интерес к знакомству с лучшими образцами полиграфической продукции.

Детскими библиотеками прилагаются определенные усилия по формированию знаний и умений в работе с информацией, которые все чаще стали именовать информационной культурой личности.

Немало способствует этому проведение в детских библиотеках района декад компьютерной грамотности, которые уже традиционно организуются в феврале. В 2007 году  декада имела название «Дети, компьютер и детская библиотека».

День информации с одноименным названием стал одним из главных мероприятий в ЦРДБ им. А. Пешкова.  Его цель – познакомить детей с электронными ресурсами и информационными возможностями библиотек. Знакомству учащихся с литературой по теме Дня были посвящены обзоры книжных выставок: «Интернет для детей или нет», «Путешествие в компьютерный город», «Наедине с компьютером».  Игра – поиск «Информышка» помогла учащимся освоить основные приемы поиска информации на компакт – дисках. Дети с энтузиазмом восприняли предложение библиотекаря самостоятельно найти информацию на диске «Большая детская энциклопедия». Завершил День информации обзор фонда CD библиотеки.
Детская библиотека им. А. Гайдара в прошлом году провела для своих читателей беседу «Зазеркалье Всемирной паутины». Дети получили информацию об огромных возможностях Интернета и о его подводных камнях. Библиотекари детской библиотеки им. К. Симонова пошли дальше и предложили юным читателям самим  поразмышлять на эту тему. Перекресток мнений «Всемирная паутина. Помощник или ловушка?», проведенный в рамках декады, показал, что такая форма работы тоже возможна. Дети знают об Интернете достаточно для того, чтобы дискутировать на эту тему.

 В 2008 году прошла  декада «Алгоритм успеха».  Цели данной  декады были аналогичны целям предыдущей. Вниманию ребят была предложена презентация диска «Дракоша и занимательная информатика». Диск содержит информацию об устройстве компьютера, всемирной сети Интернет, компакт – дисках как способах получения информации. Авторы диска выбрали в качестве гида Дракошу. Дети с удовольствием отвечали на его вопросы и вместе с ним  искали  компьютерные вирусы в веселой игре.

Ученикам музыкального класса школы №74 была предложена презентация диска «Чайковский «Щелкунчик», «Времена года». Диск содержит большое количество игровых моментов, но справиться с вопросами без музыкальной подготовки нелегко. 

 С учащимся 8-9 классов был проведен библиотечный урок «Информационные ресурсы библиотеки», в ходе которого они вместе с библиотекарем учились искать необходимую информацию по электронному каталогу и картотеке, знакомились со справочно-правовой системой «Гарант».

Библиотека им. В. Дубинина провела  тематический день информации  «Магия ПК». Целью данного мероприятия стало знакомство с историей компьютерной техники, формирование здорового интереса детей к Интернету и рассказ о возможностях библиотеки.

Вниманию аудитории были предложены обзоры книжных выставок «Магия ПК», «Компьютерный ликбез», «Компас в мире информации».  Для малышей была проведена игра по принципу «Поля чудес» «Компьютер – друг и помощник», для более старших – интернет-обзор «На урок в Интернет». Во время  мероприятия ребята посетили несколько Интернет-сайтов, которые могут быть полезны при подготовке домашних заданий и написании докладов и рефератов. Кстати сказать, сотрудники  сектора  автоматизированного обслуживания пользователей ЦРДБ им. А. Пешкова подготовили для своих читателей буклет «Потому. RU» с адресами информационно – познавательных сайтов. Презентация буклета состоялась в январе этого года. 

Надо отметить, что  все сотрудники детских  библиотек широко используют возможности компьютерных технологий в массовой работе.   В 2007 году было проведено 29 массовых мероприятий с использованием компьютерной техники. Их посетило более 1600 детей и подростков. Были созданы оригинальные мультимедийные презентации в программе Power Point к мероприятиям Недели детской книги, летней программы, экологического лектория «Соседи по планете».

Так как сотрудники  детских библиотек  в большинстве своем уже овладели технологией создания мультимедийных презентаций, было решено в этом году провести районный конкурс  компьютерных презентаций «Фантазеры, вперед!» к 100-летию со дня рождения  Н. Н. Носова.

Цели и задачи конкурса:
1. Внедрение инновационных технологий в работу детских библиотек.

2. Содействие развитию творческой активности сотрудников детских библиотек района.

3. Совершенствование навыков создания мультимедийных презентаций.
4. Популяризация творчества Н. Носова среди детей и подростков.

 Участниками конкурса станут сотрудники детских библиотек района. Конкурс будет проводиться в 3 этапа.  На первом этапе для всех желающих в марте был проведен мастер – класс «Создание компьютерных презентаций. Возможности программы POVER POINT», созданы памятки «Создание компьютерных презентаций. Возможности программы Power Point» для начинающих и «Создание мультимедийных презентаций с помощью программы Power Point» для тех, кто уже знаком с программой. На втором этапе сотрудникам предстоит создать собственные презентации и представить их на суд комиссии.  На последнем этапе предусмотрено подведение итогов и награждение победителей.  Оценивается актуальность тематики, библиографическая культура, полнота использования возможностей программы, результативность работы, оригинальность формы.

В ЦРДБ им. А. Пешкова большой популярностью среди читателей пользуются информационные рекламные ролики по актуальным темам, демонстрируемые на кафедрах выдачи. Один из них –  «Юбилейный калейдоскоп-2007», посвященный книгам-юбилярам.
Роль любительского объединения при библиотеке в формировании книжной культуры читателя

Касимова Тамара Александровна, 
заведующая библиотекой им. М.Е. Салтыкова-Щедрина

«Все читатели хороши, кроме не читающего». Эту парадоксальную шутку во второй половине двадцатого века подарил миру польский фантаст Станислав Лем. В двадцать первом веке остроумный афоризм перестал быть и шуткой, и парадоксом. 

В России чтение стало неуклонно терять статус национальной культурной традиции. Статистика если не пугает, то тревожит: доля систематически читающей молодежи снизилась с 48% в 1991 г. до 28% в 2005 г.; если в 1991 г. 79% жителей нашей страны читали хотя бы одну книгу в год, то сегодня 50% россиян признались, что за последний год не прочли ни одного художественного произведения. Впрочем, библиотекарям не нужно было ждать проведения крупных социологических исследований, чтобы осознать ситуацию с чтением как системный кризис читательской культуры в масштабах страны. 

Надежды на позитивные перемены возникли, когда государство осознало ситуацию с чтением как серьезную проблему. 2007 год, как известно, был объявлен в России национальным годом чтения и русского языка. Федеральным агентством печати и массовых коммуникаций, Российским книжным союзом была разработана национальная программа поддержки и развития чтения. Конец года не за горами: было бы во всех отношениях интересно и полезно получить информацию о том, как идет реализация этой программы в масштабах страны. 

В масштабах Канавинского района Нижнего Новгорода социально значимую деятельность в этом направлении осуществляет Централизованная библиотечная система, объединяющая десять библиотек, которые обслуживают 37,5 тыс. читателей, 61% из них – молодые люди до 25 лет. 

Существенным и основополагающим фундаментом этой деятельности явилась разработка проекта поддержки и пропаганды чтения «Читающее Канавино – 2007». Цель проекта  –  создание условий для повышения общественно значимого статуса книги и уровня читательской культуры в Канавинском районе г. Н. Новгорода. Соответственно - задачи проекта: организовать и провести серию акций и мероприятий по продвижению чтения, активизировать сотрудничество с государственными и общественными организациями. 
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Участвуя в реализации проекта «Читающее Канавино», библиотека «Бестселлер» им. М. Е. Салтыкова-Щедрина разрабатывает программу «Библиотека, Чтение, Бестселлер: литературная культура современной нижегородской женщины». Программа является логическим продолжением деятельности библиотеки по пропаганде лучших образцов популярной литературы. Это направление стало приоритетным для библиотеки с 1994 года, когда она, первая в Нижегородской области, получила статус библиотеки «Бестселлер». За 13 лет накоплен большой опыт работы с читателями по пропаганде современной художественной литературы. Работа с книжными новинками требовала от сотрудников библиотеки постоянного  совершенствования и разнообразия форм массовой работы и библиографического информирования. 

Эти многолетние традиции послужили фундаментом в реализации новой программы. Целью этой программы стало создание «Клуба читающих женщин» при библиотеке. В проекте предполагалось проведение информационных развлекательных и культурно-образовательных мероприятий, поиск интересных женских судеб с целью выявления духовного и профессионального потенциала нижегородских женщин, оказания помощи в подборе литературы членам Клуба для свободного творческого чтения. В современном мире женщина старается реализовать свои способности  в самых разнообразных сферах деятельности: в политике, бизнесе, науке, культуре. Невозможно переоценить роль женщины в воспитании подрастающего поколения. Наиважнейшее в воспитании – интерес к чтению, к истории и традициям  своего народа. Любовь к чтению формируется в семье и школе: лучший пример для детей – читающая мама и начитанный учитель. Это и послужило важнейшим обоснованием необходимости проекта. Не является секретом и то, что подавляющее большинство читателей библиотеки - это женщины. В филиале им. М. Е. Салтыкова-Щедрина 74% от общего количества взрослых читателей составляют женщины: из них 30,5% - специалисты со средним специальным и высшим образованием; 21,4% - пенсионеры; 10% - домохозяйки; 14,4% - студенты и 12,9% - учащиеся.
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 Итак, 31 марта 2007 года в библиотеке состоялась первая встреча  в «Клубе читающих женщин» - «Суть женственности вечно золотая» (Творцы бестселлеров – женщины). Новинки женской прозы были представлены на выставке-просмотре «Из-под изящного пера». Библиографический анонс «Чемпионки книжного мира» познакомил членов клуба с блиц-портретами авторов совершенно разных книг, попавших в списки бестселлеров в первом квартале 2007 года: Л. Улицкая «Даниэль Штайн, переводчик», С. Кинселла «Шопоголик на Манхэттене», А. Гавальда «Мне бы хотелось, чтобы меня кто-нибудь где-нибудь ждал…». Весьма символичным было мероприятие, посвященное творчеству В. Токаревой – час литературной экранизации «Джентльменка удачи. Сорок пять лет неубывающей популярности». Трудно было найти более подходящий персонаж для открытия «Клуба читающих женщин». Судьба В. Токаревой завидна и для коллег по литературному ремеслу, и для ее читательниц: «Она выразила себя как писатель, не растеряв ни грамма своей женственности».

В завершении встречи участницы «Клуба читающих женщин» ответили на вопросы анкеты «Моя библиотека»: Чем, по их мнению, библиотека «Бестселлер» им. М. Е. С.-Щедрина отличается от других библиотек, услугами которых они пользуются или пользовались? Какое значение имеет книга в их жизни? Заменят ли книгу современные издания электронного вида (например, аудиокнига,web-книга и т.п.)? Это анкетирование подсказало библиотекарям темы последующих встреч «Клуба читающих женщин». 

3 мая активисты «Клуба читающих женщин» приняли участие в юбилейной презентации библиотеки-филиала «И нет предела совершенству…», посвященной ее 60-летию и проводившейся в рамках городского конкурса «Мой город – моя библиотека». Главными персонажами этой презентации были книги и читатели библиотеки. Одной из частей юбилейного мероприятия был бенефис читательницы с 60-летним стажем «Наш верный друг, наш друг бесценный…». Десятки лет  книги нашей библиотеки приносили пользу читательнице, преподавателю Валентине Александровне Касаткиной. Чтение помогло ей стать писателем, и вот уже десять лет ее книги - это дар нашей библиотеке. Чем не пример состоявшейся женской судьбы! И он не единственный. 

26 сентября в ЦБС Канавинского района проводился единый день библиографии «Отечество мое нижегородское». Выставка-панорама «Разноречивость книжная родной земли» знакомила членов клуба с литературной жизнью современного Нижнего. Сотрудники библиотеки оперативно подготовили библиографическое эссе «Жить на полную катушку», посвященное выходу в свет нового романа известнейшего нижегородского писателя З. Прилепина «Грех». Библиографическая памятка «Лучше всех» содержала информацию о награждении нижегородского краеведа И. Макарова премией Нижнего Новгорода 2007 за книгу «Купеческий Нижний». А постоянная читательница библиотеки, активный член «Клуба читающих женщин», кандидат исторических наук, бывший работник архива  Воскобойникова Н. В. поделилась опытом своих краеведческих изысканий. 

  Работа «Клуба читающих женщин» уже приносит свои плоды. Подтверждением этого для сотрудников библиотеки служат результаты книжно-читательской кампании «Читательский Букер». Октябрьское подведение итогов общесистемной кампании продемонстрировало наиболее высокую активность читателей нашей библиотеки. 

В октябре в рамках единого дня информации «Чтение. Образование. Карьера.» членам клуба была представлена литературная анкета «Завиден жребий наш», посвященная современным российским авторам: О. Славниковой, Д. Быкову, А. Кабакову, М. Шишкину, завоевавшим престижные литературные премии 2006 г., которым посвящена книга издательства «Вагриус» - «Лауреаты ведущих литературных премий». 

В конце ноября читатели библиотеки в очередной раз встретятся в «Клубе читающих женщин». Анонс книжных новинок и писательских биографий, премьера книги и рейтинг-лист бестселлеров последнего времени – все это даст возможность членам клуба составить представление о том, что есть «новейшей книжности – новейший образец». В декабре читателей ждет участие в традиционном и любимом ими хит-параде библиотеки «Бестселлер года». Мы, сотрудники библиотеки, в свою очередь, надеемся, что создание «Клуба читающих женщин» и реализация проекта «Библиотека, Чтение, Бестселлер: литературная культура современной нижегородской женщины» позволит нашим читательницам повысить свой интеллектуальный уровень, расширить кругозор, ощутить свою ценность как личности. Это, действительно, очень важно для них самих, их детей и духовного состояния нашего общества.

Резолюция

участников ПРОФИ-ФОРУМА

 «Формы и методы продвижения Книги и Чтения» 

(30 апреля 2008 г., г. Нижний Новгород)

Признавая, что высокий уровень культуры населения способствует интенсивному развитию образования и науки, повышает качество жизни людей  и стимулирует рост экономических показателей, с сожалением отмечаем низкий интерес к данному показателю у руководителей разного уровня структур власти.

Мы позиционируем    библиотечное обслуживание населения и продвижение Чтения как важный фактор обеспечения социальной стабильности, необходимое условие становления демократизации и развития гражданского общества, повышения конкурентоспособности граждан страны. По мнению участников Форума,  для формирования интеллектуального и нравственного потенциала человека – главного ресурса  России в XXI веке - необходима консолидация усилий всех заинтересованных сторон в решении следующих задач:

1. Ориентировать деятельность учреждений культуры и образования на формирование читающего образа жизни россиян.

2. Развивать идею центризма продвижения чтения, когда библиотека и библиотекарь находятся в центре многогранника: школа, семья, общество.

3. Совершенствовать просветительские и коммуникационные функции библиотек через региональные СМИ.

4. Объединить усилия по продвижению  семейного чтения. 

5. Содействовать обучению новым прогрессивным методикам чтения  сотрудников школ и библиотек для распространения их в ученическо-читательской среде Нижнего Новгорода.

6. Способствовать заинтересованности  руководителей разных уровней в продвижении  Книги и Чтения.

7.  Согласовывать и координировать деятельность  библиотечно-информационных учреждений вне зависимости от профиля и ведомственного  подчинения с целью выполнения социального заказа особого  государственного значения.

 Организаторы и участники Профи-Форума 
«Формы и методы продвижения Книги и Чтения» 

Отв. за выпуск  Осипова Т.С., заместитель директора по библиотечной деятельности
Составители:
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Сачкова М.Н., главный библиотекарь-методист
Формы и методы продвижения Книги и Чтения: Сборник методических материалов/Канавинская ЦБС; Сост. Т.С. Осипова, Л.В. Шумилина, М.А. Шестова, М.Н. Сачкова. – Н.Новгород, 2008. – 52 с.
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